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1 XUMNYECKUE SKBUBAAEHTbBI MPOCTbIX
N CAOXHbIX BELWECTB

1.1 TEPMWUHbI U ONPEAEAEHUA

KoandyecTBO BemiecTBa (n) — pasMepHad pu3NdecKasd BEAUYHHA, OIIpe-
JeAsieMasi YUCAOM COAEpPZKAIlXCsl B 3TOM BeEIIECTBE CTPYKTYPHBIX YaCTUIL
(aToMOB, MOAEKYA, HOHOB, 2A€KTPOHOB). B CU 3a enuHUIly KOAMYEeCTBa BeEllle-
CTBa IIPHUHAT MOAb.

MoAB — KOAMYECTBO BEIIIECTBA, B KOTOPOM COAEPKUTCSI YUCAO YaCTHIL
ArO0OTO BHZA (aTOMOB, MOAEKYyA, HWOHOB), paBHOE 4YHCAYy ABoOraapo
N, =6,022-10%°. [Ipu HCHOABL30BAaHHH TEPMHHA «MOABL» CAEIYeT YKA3LIBATDH
YaCTUIIbI, K KOTOPBIM OTHOCHUTCS 3TOT TepMHUH. COOTBETCTBEHHO, MOXKHO T'O-
BOPUTH «<MOAb MOAEKYA», <MOAb aTOMOB» U T. [I.

Bce yTBepxXKIEeHHS OTHOCHTEABHO MOAEKYA OCTAaIOTCHA CIIpaBEIAH-
BBIMH nOAs1 mMoAeH. Hampuwmep, ypaBHenume peakimu Ca+ Hy = CaH: 03-
Ha4aeT, YTO OOUH aTOM KaAbIlMS pearupyeT C OOJHOM MOAEKYAOH Boaopona
HAM, YTO OOHO U TO K€, OAUH MOAb aTOMOB KaAbIlHd PearupyeT ¢ OOHUM MO-
A€M MOAEKYA BOZIOPOAA.

Moasspaasa macca (M) — macca 1 Moag BelllecTBa B I'paMMax, paBHasl OT-
HOIIIEHHUIO MacCChl BEIECTBA (M) K COOTBETCTBYIOIIIEMY KOAHMYECTBY BEIIECT-
Ba (n):

M:m, I'/ MOAB. (1.1)
n

MoaspuseI# 06Bem (V,,) — o6beM 1 MoAsl ra3a, paBHBIH OTHOLIECHUIO 00b-
eMa rasa (V) Kk KoandecTBy BellecTsa (n):

Vi :K, A/MOAB. (1.2)
n

MoasipHBIH 1 06BbEM AIOOOTO ra3a IPHU HOPMAABHBIX YCAOBUSIX paBeH 22,4 A.

HopMmaabHBIMU YCAOBUSIMU ST razoB CUUTAIOT [JaBA€HUE
Py=1larm=101,325klIla, UAU 760 MM pT. CT., u TeMIIEPaTypy

T,=273K=0°C (B OyKBEHHBIX 3alIUCIX OTH YCAOBHH OOO3HAYAIOTCH HUK-
HUM uHAekcom «O»: P, T, V).

JAVN: IIPUBEACHUA obbeMa raza K HOPMaABHBIM YCAOBHAM HCIIOAB3YIOT
YpPaBHEHHE COCTOAHUA UAEAANABHOI'O ra3a



=——0, (1.3)

rae V- o0beM rasza, U3MEpPEHHBIN IIPU peasbHBIX YCAOBUSX, T. €. IIPU aTMO-
cepHOoM naBaenuu P u tremneparype T;
V, —obbeM raza npyu HOpMaAbHBIX JaBA€HUU P, u Temneparype T, .

IKBHBaAEHT (D) — TaKO€ KOAWYECTBO BEILECTBA, KOTOPOE COEAUHSIETCH
c 1 MoAeM aTOMOB BOAOPOAA HAK 1/2 MOASI aTOMOB KHCAOPOAA B XUMHUYIECKHUX
peakiax. OKBUBAAECHT BbIPAXKa€TCs B MOASIX.

[Tpu onpemeAseHUU 3KBUBaA€HTA BeIECTBa MHOT/A YA0OHEe HCIIOAB30BaTh
CAEYIOIIIEE €TI0 OIIPENEACHHUE.

OKBHBaAEHT — peasbHasd HAM YCAOBHAs 4acTUIla, KOTopas B JaHHOU KU-
CAOTHO-OCHOBHOM peakIUuU, B pPeaKIMU MOHHOTO oOMeHa paBHOLIEHHA OIHO-
My aTOMy HAW OQHOMY HOHY BOZOPOJA, & B OKUCAUTEABHO-BOCCTAHOBUTEAD-
HOH peakIlu — OJHOMY 3A€KTPOHY. [lox «peaabHO» YaCTULIEH ITIOHUMAIOT pe-
aABHO CylIleCTBylolue coeauHenuda (NaOH, H,SO,, O,), mnon «yCAOBHOM»

JaCTHULIeH — JOAU 3TUX peaabHBIX dactull (1/2 H,SO,, 1/40,).
OKBHBaAeHTHasaA Macca BellecTBa (Ogem) — Macca OOHOTO 3KBHUBaA€HTA
BEIIIECTBA, BhIPaXKE€HHAsI B IpaMMax.

OKBHBaAEHTHBIH 00BeM (V) — 00beEM, 3aHHUMAaEMbIil IIPU HOPMAABHBIX
YCAOBUSX OTHUM 5KBHUBAA€HTOM ra3000pa3HOro BEIIECTBA.

OKBHBaA€HTHasA Macca 3A€MEHTa HAH IIPOCTOro BellleCTBa PaCCUU-
TBIBAETCS HUCXOAS U3 MOASIPHOM MaccChl ero aroMoB (M) u BaaeHTHOCTH (B) 110

dopmyae

D=

%. (1.4)

Hampumep, 9, :%:%:9 r/moab, a 9(Al)=1/3 Moasi aTOMOB asro-

MHHUA.

OrmpeneArM 5KBUBaA€HTBHI, 9KBUBAA€HTHBIE MacChl U 0O0BEMBI razoo00pas-
HBIX BOJIOPOA U KHCAOPOIA:

3(H,)=1 MoAB aTOMOB, 3(0,)=1/2 moasa aToMoB,
Oy, = 1r/Monsb, 9y, = 8r/M0Ab,
Vou, =11,2 a/MonB, Vs0,) = 2,6 A/MOAB.

3KBI/IBaA€HTHy10 MacCCy XMUMHYECKOTO 9AEMEHTA MOZXKHO BBEIYHUCAUTE IIO CO-
cTaBy €ro Co€AuMHEHHA C KHCAOPOAOM, 3KBHBaAACHTHad MacCa KOTOPOro



B OOABIITMHCTBE CAy4Ya€B paBHa BOCBMH, HAHU II0 COCTaBy COCAUMHEHUA HJAaHHO-
'O DAEMEHTA C AIOOBIM APYTHUM, SKBHUBaACHTHad Macca KOTOPOro U3BECTHA.

OKBHBaA€HTHAasaA Macca OKCHIA
901{0 :93A+8' (15)
OKBHUBaA€HTHAad Macca OKCHOA TaKZXK€ OIIPEACAAETCA U3 COOTHOIIIEHUA

M
O=——, (1.6)
B-n
roe M- MoagpHad Macca OKCHAA;
B — BaaeHTHOCTB 3A€MeHTa (MAHU KUCAOPOA);

n— YHCAO aTOMOB 3TOI'O dA€MEHTAa (MAU KUCAOPOa) B COEAUHEHUH.

OKBHUBaA€HTHYI0O MacCy OCHOBaHMS MOXKHO IIPEACTaBUTH KaK CYMMYy 9K-
BUBaA€HTHOM Macchl MeTaAAa U TMAPOKCHUABHOM TIPYIIbI; 3KBHBAAEHTHYIO
MacCy KHUCAOTEI (COAM) — KaK CYMMY 3KBHBaA€HTHOW MaccChl Bogopoaa (MeTaa-
AQ) U KHCAOTHOIO OCcTaTKa. OKBHBaA€HTHas Macca KHCAOTHOI'O OCTaTKa pac-
CUUTBIBAETCH JAEACHUEM MOAIPHOM MaccChl Ha €ro 3apsds.

OKBHBaA€HTHBIE MACChl KHCAOTBI (Jxucs)) OCHOBAHHA (Docu), CO-
AH (Ocosn) paBHBEI

M M M
_ KHCA _ oCH _ coan
9KI/ICA - ’ 900}1 - ’ 900AI/I - B ’ (17)
nH+ nOH* Me nMe
raec MKHCA, MOCH’ MCOAI/I — MOAAPHBIE MAaCChbl COOTBETCTBCHHO KHCAOTBI, OCHO-
BaHH4Ad, COAH,
nH+ — YHUCAO HOHOB BOJOopoda, 3aMEIIICHHBIX B ﬂaHHOﬁ PE€aKIIu Ha MeE-
TaAA,
n o~ YHCAO BCTYIIAIOIIHUX B PEAKIIHUIO THAPOKCHUABHBIX I'PYIIII;
B, — BaAeHTHOCTBH METaAAAQ;

Me
nMe — YHUCAO aTOMOB METaAAaA B MOACKYAC COAU.

OKBUBaAEHTBI CAOXKHBIX BEIIIECTB MOILYT HMEThb pa3AWdHble 3HA4YEeHUT
B 3aBHCHMOCTHU OT TOI'0, B KaKyI0 KOHKPETHYIO peaKIIHio 0OMeHa OHU BCTYIIAIOT.

3aKOH 3KBHBAAEHTOB': MACCHI BEIIECTB (M1, M2), PEATHPYIOIIUX APYT
C APYTOM HAM TIOAYYAIOIIUXCS B Pe3yAbTaTe peakili, IPOIIOPIIMOHAABHBI UX
9KBUBaAEHTHBIM MaccaMm (D1, 3o), T. €.

NPUMEHAHWNE

*3Ta opMynMpoBKa, KOTopasi 06bIMHO NPMBOAMTCS B y4YebHbIX NOCObUSX, U ee MaTeMaTUYECKOe Bblpa-
xeHue (1.8) aBnseTca cneacTBmMeM M3 3aKoHa SKBMBAJIEHTOB.



w5 (1.8)

Ecanu omHO 1AM 00a BeIleCcTBa HAXOOATCHA B ra3000pa3HOM COCTOSIHHHU, 3a-
KOH 2KBHBAAEHTOB 3aIIUChIBAETCH B BHUJIE

m, 91 Vl V91

— = HAH —=—, (1.9)
V2 V32 V2 V32

rae V,, V, — o0BeMBl B3aUMOAEHCTBYIOIIMX I'a3000pa3HbIX BEIIECTB IIPH H. Y.;

Vs » V5, — 9KBHUBaA€HTHBIE OOBEMBI ra3000pa3HBIX BEIECTB IIPH H. .

B neticrBuTEABHOCTH (POPMYAHPOBKA 3aKOHA S3KBHBAAECHTOB TaKOBa: Bellle-
CTBa B3aHMOZAECHCTBYIOT MEXAY COOOH paBHBIM YHCAOM 3KBHBAACHTOB:

m, ) m _Y,

—1-"2 yYauy n, =n,;, —=—2 HAU N, =N, ;

) Ch 3, C) 174 <) 3,

1 2 1 3, (1.10)
Vi _ W, _
= — HUAU n, =n

v 3, 9, ?
5

2
1 32

rae n, — KOAMYECTBO BEIIECTBaA IKBHBaA€CHTa HMAKM YHCAO MOAB 3KBHUBAaACH-
TOB BEIIIECTBA.

1.2 NTPUMEPbI PEWWLEHUA TUTMOBbLIX 3AAAY
3asaya 1

OHpCI[eAI/ITe OKBHUBAA€HTEI BELIECTB B YKa3aHHBIX PEAKIIHUAX:

a) 2NaOH + H,SO, = Na,SO, +2H,0;
6) Zn+2HCl =ZnCl, + H,.

Pemenne. B peakiniyiu HOHHOro oOMeHa (a) y4acTBYIOT ABa MOHA BOOOPO-

na, Ha OIUH VOH BOZOpPOAA IIPYXOAUTCSI
NaOH +1/2H,SO, =1/2Na,SO, + H,O. W3 3Toro caAemyer:

3..0n = NaOH ;
Ous0, =1/2H,SO,; Oyuso, =1/2Na,SO,; 3,,=H,0. MoseKyrapHble CO-
OTHOLLIEHHS] COOTBETCTBYIOT MOASIPHBIM, [TI03TOMY

Onuon =1 Moab Mmoaekya NaOH =1 M NaOH . CooTBETCTBEHHO, fasee

Buso, =1/2M H,SO,; 3y, s, = 1/2M Na,SO,; 3,,=1 M H,0.
Paccmotpum Ternepb peaki1iuio (6). B nannxo# OKHCAUTEABHO-
BOCCTAHOBHUTEABHOM pEaKIIMM y4acTBYIOT ABa 3A€KTpoHa. Ha oauH 3AeKTpoH

npuxonutrcad 1/2Zn+ HCl=1/2ZnCl, +1/2H, .



ITosTomy, COTAQCHO OITPEEACHUIO SKBHBaAeHTa, I, =1/2M, ;
Oua =1Myes Oga, = 1/2 M., 5 Ou, = 1/2 My .

OrBeT: 3, =1/2M, ; O,y =1M,; Oa, = 1/2MZn% ; Oy = 1/2MH2 .

3aaayda 2

Paccunraiite skBuBaneHTHyI0 maccy H,SO,, Ca(OH),, AlL(SO,),.

Pemienne. PaccunraeM 3KBHBAAEHTHYIO MAacCy KazKIOro W3 Mpeajsarae-
MBIX BEIIECTB ABYMS CITOCOOaMHU.

M
9HQSO4 = ;2304 — 928 =49 I‘/MOAB, 9H2SO4 = 9H* + 95037 =1+ % =49 F/MOAB.
H+
M, 74
a(OH )
¢ =——==—=37 r/mMoAb
ol(OH)2 ,
on- 2
40 17
9Ca(ozq)2 =0, Ty = Y + 1 37 r/MOAB.
_ ]\41412(304)3 _ 342 _ 571/Monb
A2 B, -ny 3-2
27 96
9A12(SO4)3 =9, + 95037 = —+— =57Tr/MOAb.

OTBeT: 3, ¢, =49 r/mMoap, 3 =37 r/Mmons, O, =357 r/MOAB.

Ca(OH), L,(S0,),

3asaya 3
PaccumnraiiTe sKkBUBaAseHTHYI0 Maccy H,SO, B yKa3aHHBIX PEaKIIULX:

a) H,SO, + NaOH = NaHSO, + H,O;

6) H,SO, + 2NaOH = Na,SO, +2H,0 ..

Pemienne. OKBUBaAE€HTBI CAOXKHBIX BEIIECTB MOTYyT HMETH PaA3AUMYIHEBIE
3HA4Y€HHA B 3aBHCHMOCTH OT TOI'O, B KaKyI0 PE€aKIIHUIO obMeHa oHU BCTYIIAIOT.

B peakmuu (@) y49acTByeT OAUH HOH  BOAOPOAA,  IIO3TOMY

5,y ap, = 0. 98 _gg D50, = 6
mso, = T = r/MOAB ¥ Oy =1My o, , B peakuuu (0) ygacTBy-
H+
10T oba MOHa BOAOPOAA CEPHOM KHCAOTBI, H3 HYEro CAEOyeT, UTO

M
_ 7 HS0, _ % =49 r/MoAp 1 9H2504 = 1/2MH2504'

C) =
H,S0,
n.. 2




OTBeT: 3KBUBaseHTHble Maccel H,SO, B peaknuax (a) u (6) paBHBI

Oy,s0, =98 T/MOABb U Dy 5, =49 I'/MOAB COOTBETCTBEHHO.

3aaayva 4

OmnpeneanTe 3KBUBAA€HT U pACCUHTANTE 3KBHBAAECHTHYIO MacCy cyabda-
Ta aAlOMHUHHA B peaknuu Al (SO, ), + 3Pb(NO,), = 2AIl(NO;), + 3PbSO, .

Pemrenune. B nanHol peakiiny oOMeHa He IIPUHUMAIOT y4acTHUd UOHBI H*.
B TakoM cAydyae NMpHUHHUMAIOTCH BO BHUMAaHHE APYTHE HOHBI C IIOCTOSHHBIM
3apgaaoM, paBHbIM +1 mau —1. B manHOM mpumepe 3T0 HUTpaT-HOHBI NO; .
W3 ypaBHEeHHa peakLMH BHOHO, 4TO ogHoi wactune AlL(SO,); 5KBHUBa-
A€HTHBI IlecTb MoHOB NO,;. 3Ha4yuT, B AaHHOH peakIUu obMeHa XHUMHYe-
CKUM 53KBUBAaA€HTOM CyAbpaTa aAIOMHHUS SBASIETCS YCAOBHasl dYacTHIIA —
1/6 AL(SO,),. CaenoBateabHo, 3, s, =1/6 M, s0.) -

Paccuuraem 3KBHBaAACHTHYIO MacCCy CYABCI)aTa AAIOMUHUS B 3TOU pPE€aKIuu:

M, s0,, 342
B aps0,), =16 M gy, s0,), = A6(SO) 6 =57 T/MOAB .

OTBeT: 5JKBUBAaACHT CyAbdaTa aAIOMHUHHA B JaHHOM  peakIUu
S a,(50,), = 1/6 M AL, (50,), » ETO O9KBHBaAEHTHAsI Macca J, o), =7 I'/MOAB.

3aaava 5

PaccuuraiiTe SKBUBaA€HTHbIE O0OBEMBI  Tra3000pa3HBIX  BOAOPOIA
U KUCAOpPOJA IIPHU H. Y.

Pemienune. MoagpHbeiii o0wbem H> cocraBaser 22,4 A, TakK Kak
9y, =1r/moap (B [gBa pasa MeHbIIE, [YEeM MOAdIpHas  Macca),

TO 9KBUBAaAECHTHBIH 00beM OyZeT B ABa pa3a MeHbIlle MOASpHOro. Takum o6-
pas3oM, oA ra3000pa3HOTO BOAOPOAA IIPH H. Y. ATOT 00beM paBeH 11,2 A.

Moasipabiii oobeM Oz cocraBadgeT 22,4 A, aTak Kak 9., =8 r/mMonb

(B ueTbIpe pasa MeHblle, yeM MoadpHasd Macca Oo), TO 9KBUBAAE€HTHBIH 00b-
eM OyzeT B yeTbIpe pa3a MeHbIIle, YeM MOASPHBIN. TakuM o06pa3om, IAs ra3o-
06pa3HOro KHUCAOPOA IIPU H. Y. 3TOT 00beM paBeH 5,6 A.

OTBeT: 5KBUBaACHTHBIE OOBEMBI Ia3000pa3HBIX BOAOPOAA U KHCAOPOIA
IIPH H. y. cOCTaBAdIOT 11,2 1 5,6 A COOTBETCTBEHHO.

3asaava 6
CKOABKO MOAB OKBHBAAECHTOB AAIOMHHHUA paCTBOpI/IAI/I B KHCAOTE€, €CAH
obbeM BbIaeauBILIerocss Bogopoaa mmpu T =291 K u nmaprnuasbHOM OaBA€HUU



Bogopona 97,83 klla pasen 113 ma? Kakyro Maccy MHKa Hag0 pPacTBOPHUTH
B KHCAOT€E, YTOOBI BBIIEAHACH ITOT 3Ke 00beM Bogopoaa?

Pemrenne’. Haxomum o0BeM, KOTOPBIM 3aHuMMaroT 113 Ma Bomopona

OpH H. y.:
Vi, Py -T, 113-97,83-273
= = =103 maA.
Ha P.-T 101,3-291
3Has1, 4TO SKBUBAaAE€HTHBIH 00beM Bomopona paBeH 11,2 A, paccuu-
TaeM, CKOABKO 5KBUBAaA€HTOB BOZOpPOaA BBIJ€AHUAOCH:
%
n, = M2 — 103 =0,009 moap 3kBUBaseHTOB. CaemoBaTeAbHO, COTAACHO
2 V3H2 11200

(1.10), CTOABKO K€ MOAb 3KBHUBAA€HTOB AaAIOMHHUS IIPOPEArupOBaAO
C KHCAOTOH, T. €. n; =0,009 MoAB S5KBHBaA€HTOB U CTOABKO XK€ MOAB OKBH-
BAaA€HTOB IIMHKA HAZl0 PaACTBOPUTH B KHCAOTE.
M 65

OKBHBaAE€HTHAad Macca LIUHKa paBHa O, = B > =32,5 r/MOAb.

Torma m,, =n, -39, =0,009-32,5=0,29r.

OTBeT: B KUCAOTE pacTBOpPHUAHU 9°103 MOAB 3KBHUBAA€HTOB AAIOMUHUL
u 0,29 r nuuHKAa.

3asaayva 7
[Ipu B3ammogmerictBuu 11,17 T Keae3a C KHCAOPOIOM 0OOpPa30BaAOCH
15,97 r okcuna. Onpeneante popMyAy oOpa30BaBIIIETOCH OKCHIA XKeAe3a.

Pemrenne. Haxonum maccy Kucaopoga, KOTOPBIM HNPHUCOEOUHAETCH
K JK€Ae3y NaHHOU MacChl: m, = 15,97 -11,17 = 4,80 r.

ITo 3aKOHY 3KBHBAACHTOB BBITYHCAAEM OKBHBAACHTHYIO MACCy 2KEA€e3a:

mg, -39 .
ﬁzi, 3, = Fe 70 :11’17 8=18,62I‘/MOAB.
m, 902 mg, 4,80

2

N3 cootHoineHus (1.4) HaXOOAUM BaA€HTHOCTH JKeAe3a B 00pa3oBaBIIIEMCH
OKCHJIE:

_MFe B:

M, 55,85
Fe — = =3
B

C) - -
3, 18,62

M3 pacuera caenyeTt, 94To obpasyeTcd OKCHJ TPEXBAAE€HTHOTO XKeAe-
3a, T. e. Fe,O,.

NMPUMEYHAHWNE

* 3aKOH 3KBMBA/IEHTOB MO3BOJISET NPOM3BOAUTL PacyeThl, HE 3aMNMCbiBasi ypPaBHEHUI peakLA.
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OTBeT: hopMyaa obpazoBaBlIerocs oKkcuaa xeaesa — Fe,O, .

3aaaya 8

B pacrBope comepxkurca 75,6 r HNO,. Ha HeUTpasusaluioo 3TOTO pac-
TBOpa H3pacxomoBaHO 07,2 r mieaouyn. Kakad II€eAOYb HCIIOAB30BAAACh AL
HEUTpaAu3aluu?

Pemrenne. HNO, — KHUcCAOTA OJHOOCHOBHAd, CAE€JOBATEABHO, €€ 3KBUBA-
AEHTHAasI Macca paBHa MOAIPHOU macce, T. €. 63 I/ MOAB.

ITo 3aKOHY 9KBHBAACHTOB BBIYHCAAEM MOAAPHYIO MacCy 3KBHUBaACHTA IIIE-
AOYH:

mHNOs — 9HN03 C) _ M enoun '3HNOS _ 67,2 -63

, =
m C) Hehe Mo, 75,6

IIEAOYH IIEAOYH

=56 T/MOAB.

9KBI/IB8A€HTHYIO MacCCy OCHOBaHHA MOZKHO IIPEACTaBHUTHB KaK CYMMY 3K-
BHBAA€HTHOU MacCChl MeTaAAa U FI/II[]Z)OKCI/IAI:HOﬁ T'PYIIIIBI:

SmerqH = 3Me + 90H’ ’ SMe = 9merqH - 30H7 = 56 - ].7 = 39 F/MOAB = SK .

N3 pacuyera caeyeT, 4TO B PEAKIIMU HCIIOAB30BaACd TUApoKcua Kaansa KOH.

OTBeT: OAS HEWTpaAu3allHd pPacTBOpPa a30THOM KHCAOTBI UCIIOAB30BaACHd
ruapokcun Kaausa KOH .

3asaua 9

MeImiesaK obpasyeT aBa OKCHOA — C MAacCOBOM moaeil MbIIbdgKa 65,2 %

u 75,7 %. OnpemeanTe SKBUBAACHTHYIO MacCy H BAaA€HTHOCTb MBbIIIIbIKa
B OKCHIAaX U HaIuIIuTe PpOPMyAbl OKCHUIIOB.

Pelrenue. HpOBOI[I/IM BHa4YaA€ BCE BbBIYHUCACHHA IAL IIEPBOT'O OKCHUIA.

[IpuHuMmaem maccy okcuza paBHo¥ 100 r. B 3ToM caydyae macca MBIIIbS-
Ka paBHa 65,2 r, a kucaopoaa — 34,8 1.
OKBUBaA€HTHasl Macca KUCAOPOJa B OKcHAaxX paBHa 8 r/Moab. [lo 3akoHy
5KBHUBAAE€HTOB BBIUYHCASIEM 5KBUBAA€CHTHYIO MACCy MBIIIbIKAa:
m, O My,  65,2-8

s _ As
- ’ 9As

3o, m, 34,8

=14,99r/MoAb.
e

2

Ol’IpCILCAHCM BaACHTHOCTB MBIIIbAKA:

M, _ M, 7492

D, =L, B=i o= -
B 5,. 14,99

CaenmoBateabHO, opMyaa okcuaa — As,O; .

HpOBOILI/IM TaKHE 2K€ BBIYHMCACHUA JAd BTOPOI'O OKCHOA.
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[Ipunumaem maccy okcuaa paBHoi 100 r. B aTomM caydae macca MBIIIbS-
Ka paBHa 75,7 r, a Kucaopozga — 24,3 r. BeraucageM 3KBHUBaA€HTHYIO MaccCy
MBIIIIBSIKA:
m, ) m,, -902 75,7 -8

s =—4s 9§, = = =24,91/MOAB .
302 m, 24,3

mg

2

OHpCI{CAﬂeM BaACHTHOCTB MBIIIbAKA.

M My 74,92 _,

SAS — As B — As _

B’ 3,. 249

CaenmoBateabHO, opMyaa okcuaa — As,O,.
OTBeT: MBINIBIK IIPU 0Opa30BaHUU OKCHUIOB IIPOSIBASET BaA€HTHOCTH,
paBHBIE IIATH M TPEM; QOPMyAbl 3THUX OKcuaoB — As,O, wu As,O,,

4 9KBUBAAEHTHBIE MacCChl MBIIbIKA B HUX paBHbl I, , =14,99 r/mMoab

U3 , =24,97/MOAb COOTBETCTBEHHO.

ASHI

1.3 UHAUBUAYAABHBIE SAAAHUA

1.3.1 BapuaHTbl MHAMBUAYAAbHbIX 3aAaHUK | YPOBHA CAOXHOCTH
BapunaHt 1

OnpeneanTe 3KBUBAaACHT U SKBUBAACHTHYIO Maccy (pocopHOM KHCAOTBI
B peaknuu Ca(OH), + H,PO, -» CaHPO, + 2H,0.

BapunaHr 2

OnpeneanTe 5KBUBAACHT M 9KBHBAAECHTHYIO Maccy ruapokcuaa xpoma (II)
B peakuun  2Cr(OH), + 3H,SO, — Cr,(S0O,), + 6H,0.

BapuaHT 3

OmnpeneanTe KBUBAA€HT U 3KBHUBAA€HTHYIO MacCy THAPOKCHA BUCMyTa
B peakuuu Bi(OH), + HCl - Bi(OH),Cl + H,0O.

BapuaHTt 4

OmnpeneanTe KBUBAA€HT U 9KBHBAAEHTHYIO MacCy THAPOKCHIA BHCMyTa
B peakuuu Bi(OH), + 3HCl - BiCl, + 3H,0.

BapuaHT 5

OmnpenesnTe 3KBHUBAACHT M 5KBHBAACHTHYIO MAacCy CEPHOM KHCAOTBI
B peakuun  H,SO, + KOH = KHSO, + H,O.
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BapunaHT 6

OmnpeneanTe 5KBHBAA€HT U 9KBUBAA€HTHYIO MAacCCy XAOpPHUA IKeAe3a
B peakuuu FeCl, + 2NaOH — Fe(OH),Cl +2NaCl.

BapuvaHT 7

OnpeneanTe 3KBUBAACHT M 9KBUBAACHTHYIO MacCy CEPHOM KHCAOTEBI B pe-
akuuu  H,SO, +2KOH = K,SO, +2H,0.

BapunaHTt 8

OmnpeneanTe 5KBHBAACHT U 9KBHBAACHTHYIO Maccy (POCOPHOH KHCAOTHI
B peakunuu Ca,(PO,), +4 H,PO, —» 3Ca(H,PO,), .

BapunaHT 9

OnpeneanTe KBHBAACHT U 9KBHBAACHTHYIO MAacCy CyAb(aTa aAlOMHUHHA
B peakuun Al (SO, ), + 2KOH = 2AIl(OH)SO, + K,SO,..

BapunaHt 10

Yto gBAdeTCd OSKBUBAAEHTOM AUTHdA, Oepuaaus, Oopa U yraepoaa
B coemuHeHudax LiH, BeHQ, BH3, CH 4?

BapunaHt 11

YTo aBadeTcd 5KBUBAA€CHTOM XpoMa B okcuzgax CrO, CrQOS, CrOS?

BapuaHT 12

YTo gaBadeTcsa 3KBHBaAaA€HTOM BaHamudgd B okcugax VO, VZOs, VO
)71 VQO 5?

BapuvaHT 13

OmnpeneanTe 5KBUBAA€HTHYIO Maccy okcunoB CrO, CrQOs, CrOs.

2

BapunaHTt 14

OnpeneanTe 5KBUBAaA€HTHYIO Maccy okcugoB VO, V203, VO wu V20s.

BapuaHT 15

OmnpeneanTe 5KBUBAAEHT, 9KBUBAACHTHYIO MacCy U 9KBUBAACHTHBINA 00b-
€M BOOAHBIX IIapOB (H. V.).

BapunaHTt 16

OmnpeneAnTe CKOABKO MOAB 3KBUBAA€HTOB MeTasAa BCTYIIMAO B PEaKIIHIO,
€CAH IIPU 3TOM BBIZIEAUAOCH 5,06 A Bogopozaa (H. y.).

BapunaHTt 17

CpaBHUTE 3KBUBaA€HTHbIE MacCChl U 3KBHUBaA€HTHbIE O00OBEMBI (H.y.) OK-
cungoB azora: NO, NoO u NOs..
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BapunaHT 18

CKOABKO AHTPOB KHcCAOpoAa (H.y.) morpebyercsa nass okucaeHuss Fe (II)
Maccoi 280 r?

BapuvaHT 19

CkoABKO MOAB 3KBUBaA€HTOB Fe(OH): conepxutcd B ero 90 r? CKOABKO
rpamMmoB  H>SOs moTpebyeTcss Oas IIOAHOM HeUTpasu3aluu THAPOKCHOA
XKeAae3a YKa3aHHOU MaccChl?

BapunaHTt 20

[Ipy B3aMMOAEHUCTBUM KHUCAOPOLA C a30TOM IIOAY4E€HO 4 MOAB 3KBUBAa-
AeHTa okcuma aszora (V). Paccuuratite o00BEMBI Ta30B, BCTYIITUBIINX
B peakLuio (H. y.).

BapuaHT 21

CKOABKO MOAB 5KBUBaA€HTOB CONEPIKUTCH B 100r CaCO0Os?
B kakoit Mmacce CaCl, COOepKHUTCS CTOABKO K€ MOAb 9KBUBAACHTOB?

BapunaHt 22

OKBHUBaAeHTHasI Macca MeTaara paBHa 9 r/moab. Kakyio maccy atoro me-
Taara HaAO0 B34Th, YTOOBI MIPH PACTBOPEHHH €ro B KUCAOTE BBIIEAU-
AOCH 2,24 A Bogopona (H. y.)?

BapunaHT 23

CpaBHUTE 00BEMBI BOIOPOJA, BHIAEAUBIIETOCs IIPU B3aUMOAEUCTBUU 3 T
MarHudg U 3 T aAIOMUHUS C COASHOU KUCAOTOH (H. V.).

BapunaHt 24

OmnpeneanTe 3KBUBaA€HTHBIE MacChbl HATpHs, €r0 OKCHUIA, THUAPOKCHUAA,
ruapuga U xaopunaa. Kakolt oobeM KHCAOpoAa IIOTPEOyeTCsl AT OKUCAEHUS
46 r HaTpuda (H. y.)?

BapunaHt 25

YeMmy paBeH 5KBHUBaAA€HT a3oTa B okcugax NO, NO, NO,, N>Os?

BapunaHT 26

OmpeneautTe  SKBHUBAA€HT Cepbl, HaTpus, yraepoda, d¢ocdopa
B coemuHeHuax SOz, NaCl, CHi, P»Os?

BapunaHt 27

OnpeneanTe 5KBUBaA€HTHBIE MacChl OKCUZIOB NoO, NO, NOz, N>Os.

BapunaHTt 28

Ha me#iTpaasuszamumo 10 r rugpoKcHuma LIEAOYHOTO MeTaaAa HU3pPacxXo-
noBaHo 9,1 r HCI OmnpeneauTe 3KBUBAAEHTHYIO MacCy THIAPOKCHIA

U ero POPMYAY.
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BapunaHTt 29

Oxkcupn mbanegka conepxkut 34,8 % kKucaopoma. Yemy paBHa SKBHUBA-
AEHTHAas Macca MBIIILIKA B OKCUIE?

BapunaHt 30

Oxkcup aszota conepxkUT 74,1 % Kucaoponma. HeMy paBHa 3KBUBaA€HTHAad
Macca a3oTa B OKCHUIe?

1.3.2 BapuaHTbl MHAUBUAYaAbHbIX 3aAaHUM || YDOBHSA CAOXHOCTH

BapunaHt 1

Ha BzaumopeiictBue 2,64 r xaopuga TPEXBAACHTHOI'O MeTaaAa 3aTpadu-
Baetrcd 2,00 r ruapokcuga HaTpus. OnpeneAnTe 3KBUBAA€HTHYIO MacCy COAHR
U ee POpPMYyAy.

BapunaHrt 2

HeusBecTHBI MeTaaA pPACTBOPHUAM B U30OBITKE COASHOM  KHCAOTHI,
B pe3yAbTaTe Yero obpazoBasach COAb Macco#t 2,72 r U BBIZIEAHUACS ra3, o0beM
KoToporo npu temneparype 19 °C u maBaenuu 104 klla cocraBua 4,667 A.
OmnpeneanTe METaAA.

BapuaHTt 3

N3 xaopuga HEU3BECTHOIO MeTasra Maccod 18,34 r moAydeH HUTpPAT 3TO-
ro K€ MeTasra maccou 23,64 r. OnpeneanTe MeTaAA.

BapuaHT 4

PaccuuraliTe 3HaUEeHHE SKBUBAACHTHONM MacChl MeTaaAa U OIIPENEAUTE
METaAA, ECAHU €0 MaccoBad A0AsI B okcuze paBHa 60 %.

BapuaHT 5

HeusBecTHbI!i MeTaan Maccoit 11,20 r obpasyer xaopua Maccout 24,75 T.
BrraucauTe Maccy JaHHOTO MeTaAAa, HEOOXOOUMYIO OAS MTOAYYEHHsS BOA0OPOoaA
ooveMmoM 25,00 A ripu Temrtepatype 22 °C u gaBaenuu 98,8 klla.

BapunaHT 6

Metaaan Mmaccodt 4,8 © BBITECHHA M3 PacTBOpa CEPHOM KHCAOTBI BOOOPOL
obremom 4,104 A, cobpaHHOro Han Bomod 1mipu Temneparype 27 °C
u naBaeHun 104,3 klla. Brerancanre maccy oOpasoBaBLIeNicsa IIPU 9TOM COAH,
€CAU OaBA€HHE HAaCBIIIEHHOI0 BOASHOIO IIapa INpH YKa3aHHOU TeMIlepaType
paBHO 2,3 Klla.

BapuvaHT 7

Ha BoccTaHOBAEHHE OKCHIA HEKOTOPOTO MeTasAa Maccold 3,6 T 3aTpadyeH
BOIOPOL, 0O0beM KoToporo Ipu temiiepatype 25 °C u gaBaeHuu 98,55 klla
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paBeH 1982 ma. BeraucanTe 3KBUBAA€HTHYIO MAacCy METasAa U OIIPENEAUTE,
4TO 3TO 3a MeTaaa (B = 1).

BapunaHTt 8

Oxkcupn HeusBecTHOro metaasa maccoit 0,80 r mpeBpaTHAU B CyAbgaT 3TO-
ro XK€ MeTasra maccou 2,68 r. Paccumraiite MmacCy xaopuaa MeTassa, KOTO-
PBIM MOXKHO ITIOAYYUTH U3 HUCXOMHOro OKcHaa maccou 10 r.

BapunaHT 9
ﬂAﬂ OCazK€HHA BCETO XAOpPaA, COOAEPKAIIIETOCA B XAOPHAE METaAAAA Maccou

0,666 r, u3pacxogoBaH HUTpaT cepebpa maccoit 1,088 r. Beraucaure 3KBU-
BAA€HTHYIO MacCy MeTaAAad U OIIPEAEAUTE NAaHHBIM METaAA.

BapunaHt 10

PaccuuraiiTe Maccy aAlOMHHHS, HEOOXOAUMYIO A IIOAHOTO BBIT€CHEHUS
PTYTH U3 pPacTBOpa, B KOTOPOM KOAMYECTBO BeIIlECTBA SKBUBaA€HTA HUTpaTa
pTyTH (I) paBHO 0,25 MOAB 5KBHBAAE€HTOB.

BapuaHT 11

JByXBaAeHTHBI MeTasA o0pasyeT TUAPHUO, MaccoBad [O0Ad Boaopoda
B KOTOpOoM cocTaBasgeT 4,76 %. OmnpemeanuTe 5KBHUBAACHTHYIO U aTOMHYIO
MacChl MeTaaAa, Ha¥JUuTe ero B IEPUOANYECKOM CHCTeMe, HAaTuIInTe oopMy-
Ay €ro TuapHuaa.

BapuaHT 12

CauHel oO6pa3yeT ABa OKCHIa, MAaCCOBBIE JOAU KHCAOPOIA B KOTOPBIX CO-
craBastor 7,17 u 13,38 %. OmnpeneanTe SKBUBaA€HTHBIE MacChbl U BaA€HT-
HOCTBh CBHUHIIA B OKCH/IaX U HAITUUINTE (DOPMYABI OKCHUIOB.

BapuvaHT 13

Xaop o6pasyeT yeTbIpe COeAMHEHUS C PTOPOM, MaccoBad OOAS KOTOPOTO
B IIepBOM coeauHeHUU paBHa 34,89 %, Bo BTOpoM — 61,65 %, B TpeThbEM —
72,82 % wu B4yerBepToM — 78,96 %. Onpeneaute 3KBHUBAACHTHBIE MAacCChl
U BaA€HTHOCTBb XAOPA B COEAUHEHUSIX U HAITUIIUTE UX (DOPMYABI.

BapunaHTt 14

OmHa U Ta ke Macca Metassa coemuHdgercs ¢ 1,591 r raaorena u ¢ 70,2 ma
KHCAOPOA, U3MEPEHHOI0 IIPU HOPMAaABHBIX ycAOBUsIX. OmnpeneAuTe SKBUBa-
AEHTHYIO ¥ aTOMHYIO MacChl rasoreHa. Kak Ha3bIBaeTcs: 3TOT raAOTeH?

BapunaHTt 15

MeImibsIK  00pa3yeT C cepoil aBa COEOMHEHUs], MaccoBasd MOAS CepbI
B KOTOpbIX paBHa 39,1 u 51,7 %. BaaeHTHOCTE ceprl paBHa aAByM. Omnpene-
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AUTE OSKBUBAA€HTHBIE MacCChl U BAA€HTHOCTH MBINIbSIKA B COEIUHEHUSX
U HAITUIIUTE UX POPMYABI.

BapunaHTt 16

OpmuH oKcua MapraHiia coaepRut 22,56 % rucaopoaa, apyroi — 50,60 %.
BbrarcanTe 5KBUBAA€HTHYIO MAaCcCy U CTEXHUOMETPHUECKYI0 BAACHTHOCTh Map-
rafdia B 9TUX okcunax. CocraBbTe (POPMYABI OKCHUIOB.

BapunaHt 17

XKeae3zo maccoit 7 r BBITECHSET H3 pacTBopa COAsHOM Kucaotbl HCI
3,2 A MoAeKyadpHOro Bomopoma H», o0beM KOTOporo ObIA H3MEpeH IIpU
t=39 °Cu P=760 mM pt. cT. KakoBa BaA€HTHOCTH XKeA€3a B 9TOM peakIuu?
OmnpeneanTe 3KBUBAaA€HTHBIE MACChl €0 OKCHUIa U TUAPOKCHUIA.

BapuvaHT 18

Ha wnelTpaamzanuioo 2,45 r KucaoTsl uger 2,0 r rugpokcuga Ha-
Tpusg. OnpeneAuTe SKBUBAAE€HTHYIO MacCy KHCAOTHI U 3alHIINUTE €€
dopMyAy, €CAH KHCAOTA ABYXOCHOBHasi. Kakoe ee KOAMYECTBO MOTpeE-
OyeTcsa Ha okucaeHue 46 r HATPUS?

BapunaHTt 19

[Ipu pa3aoKEeHUH Ha HarpeTou nogsoxke 1,44 r moauga HEKOTOPOTO Me-
Taasa (II) macca momaoxkku yBeanunaack Ha 0,44 r. Onpeneante, Hoaug Ka-
KOTO MeTaara ObIA HCIIOAB30BaH M paccuyuTaiiTe 5KBHBaA€HTHBIE MacChl OK-
CHJa U THUOPOKCHIA 3TOT0 METaAAa.

BapunaHt 20

N3 pacrBopa xaopuna menu (II) BeirecHUAM 1,6 T Meau TPEXBAAEHT-
HBIM MeTasaoM macco¥ 0,45 r. YcTaHOBUTE MOAIPHYIO Maccy 3TOro Me-
TasAa U OIPENEANUTE, CKOABKO IToTpebyerca AutpoB O: (H. y.) HA OKHUC-
AaeHHue 270 r 5TOro MeTaaAa.

BapuaHT 21

1,0 r meTaara npucoenunsgetr 8,89 r 6poma u 1,78 r ceprl. Hatinure
S9KBHUBAAE€HTHYIO MacCy OpoMa W MeTaaAa, €CAU dKBHBaA€HTHas mMacca
ceprel paBHa 16,0 r.

BapuaHT 22

13,63 r IByXBaA€HTHOI'O MeTaaAd BBITECHHAM U3 KHCAOTBI S A BoOOpoaa

npu t=18 °C u P=760 MM ptT. cT. PaccyuraiiTe aTOMHYyI0O MacCy MeTaasAa
U OIIPENECAUTE METAAA.
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BapunaHTt 23

OmnpeneanTe 5KBHBAA€HTHYIO MacCy MeTasAa, €CAU u3 2,7 T OKCHUOa Me-
TasAa IIOAYY€HO 6,3 T €ero HUTpaTa.

BapunaHTt 24

Metaaa macco#t 0,5 © BBITECHHA M3 pacTBopa KUCAOTBI 198 Ma Bomopoza,
cobpanHoro Haza Bomoi mpu 298 K u maBaenum 99,3 Klla. /laBaeHre HACHIIIEH-
Horo napa Bogapl — 3,13 klla. PaccunTaiiTe 5 KBUBAaA€HTHYIO MacCy MeTaAAa.

BapunaHTt 25

PaccunraliTe 5KBHBaA€HTHYIO MacCy MeTaaaa, €cAu u3 15,4 r HUTpaTta
MeTaAAa MIOAYYEHO 6,4 T ero ruApOKCHUA.

BapunaHTt 26

[Ipy BOCCTAHOBAEHHMHM BOAOPOAOM O KI' OKCHAA MeTasAa IIOAYYEHO
1,132 kr Boapl. OnpeneAnTe S5KBUBAACHTHYIO MAacCy METaAAA.

BapunaHTt 27

BprurcanTe 3KBUBaACHTHYIO MAacCy MeTaaAa, €CAM U3 2,69 r xaopuaa Mme-
Tasra rioaydeHo 0,195 r ruapokcuza MeTasaa.

BapuaHTt 28

YeMy paBHa 3JKBHUBaA€HTHas Macca MeTaaaa, ecan 20 r meTaaaa
BBITECHHAIOT U3 KUCAOTBI Bomopoxa obwemom 7,5 A mipu t= 18 °C u mas-
AeHun 1,013-105 Ila.

BapunaHTt 29

Ha BoccTaHOBA€HHE OKCHOA MeTaara Maccod 1,8 © u3pacxomoBaH BOOO-
pon ooremoMm 833 Ma (H. y.). OmrpeneanTe 3KBUBAACHTHYIO MAacCy METaAAa.

BapunaHt 30

MeTaaa maccoii 2,0 T BEITECHLIET U3 pacTBOpa CoAHW Meab Maccod 1,132 r.

MaccoBasa moass KUcAopoda B okcuae menu cocrtaBaseT 20 %. Onpeaeaute
3KBHUBAA€HTHBIE MACChl MEH U METaAAA.
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2 KUHETUKA ®U3UKO-XUMUYECKUX MPOLLECCOB.
XUMUYECKOE PABHOBECHWE

2.1 TEPMWHbI U ONPEAEAEHUA

CKOpOCTh XHMHYECKOH peaKIHH — U3MEHEHHE KOAHYeCTBa pea-
TUPYIOUIUX BELUIECTB B €IUHUILY BPEMEHHU B €QUHUIlE o0beMa peaKIlU-
OHHOTO IIPOCTPAHCTBA.

CKOpPOCThP XMMHYECKOH peakIMU 3aBHCHT OT CAEAYIOUMX (PaKTOPOB:
1) mpupoabl pPearupyromnmMxX BELIECTB; 2) YCAOBUU IIPOTEKAHUS PpeaKIUU —
KOHIIEHTpPAILIU¥  peareHTOB, TeMIepaTypbl, MOaBA€HUSA (OAsd  Tas30B);
3) IpUCYTCTBUA KaTaAH3aTOPOB.

3akoH meHcTBRyrOUHX Macc (3AM) — CKOPOCTh TOMOTE€HHOH XUMHUYECKOMU
peakIuy IIpH IIOCTOSHHOM TeMIlepaType IIPAMO IIPOIIOPIIMOHAABHA ITPOU3Be-
JEHUIO KOHIIEHTPAaIIU pearupyrolix BeIleCcTB, B3AThIX B CTEIIEHIX, PaBHbBIX
CTEXHOMETPHUYECKHUM KO3(PPHUIIMEHTAM B YPaBHEHUH peakIuu. [Iaa peakiiuu
aA + bB — cC + dD Beipaxenue 3/IM umeeT BU

v=k-C%.CP, (2.1)

TZIE U — CKOPOCTh PEaAKIINU;
k — KOHCTaHTa CKOPOCTY;
Ca u Cp— KOHIIEHTpPAIIUN peareHTOB A U B, MOAB/ A;
a, b — crexuoMeTpudecKkre Ko3(p(PUIINEHThI B yPABHEHUH PEaKIIVH.
Breipaxkenue 3AM NpHMEHHTEABHO K I'a30BbIM peaKIIHSIM

v=k-P* P} (2.2)

B cayyae reTeporeHHbIX IIPOLIECCOB KOHIIEHTPAIIUM BEIECTB, HaXOId-
IITUXCsI B TBEPAOH pase, IOCTOSHHBI U BKAIOUEHBI B KOHCTAHTY CKOPOCTH:

C(1)+O,(r)=CO,(r), v, =k- Co2 ual v, =k- Do, »

Zn(t)+ 2HCI(x) = ZnCl (k) + H,(r), U, =k -Cig-

Iy

IIpaBuao BautT-T'odda: npu noseinieHun TemiiepaTypbl Ha 10° CKOpPOCTH
OOABIITMHCTBA XUMHYECKHX PeaKIuil Bo3pacTaeT B 2—4 pasza:

AT
Up, kT2

= — = E.
o T, Y (2.3)

1
Thae Up, k; u U, K, — CKOPOCTH U KOHCTAHTBI CKOPOCTEH peakLMi IIpH

TeMmneparypax 11 u T> coorBeTcTBeHHO (AT = To — Ti);
Y — TeMIepaTypPHbIH KO3PPUITMEHT CKOPOCTH PEaKITUU.
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YpaBHeHHe AppeHHyca:

Ea
RT

Ea
k=AeFR wpau Ink=1nA-

, (2.4)

rae k— KOHCTaHTa CKOPOCTH;

E, — 3Heprus akTuBaluU, K/ /MOAD;

R - ynuBepcaabHas razoBas nocrosiHHad (8,314 Ik /Moab-K);

T - abcoaroTHas TeMIiieparypa, K;

e — OCHOBaHUE HATypaAbHOI'O AorapudpmMa;

A — TPen’3KCIOHEHIIUAABHBINM MHOXKHUTEAD.

OHeprusi aKTHBAaIlHH — MHHUMaAbHas [JOIOAHHTEAbHAd JSHEPTrHd,

KOTOPYIO HY3KHO COOOIIUTE CpefHeH dHePruu 4acTHIl, YTOOBI IIPOU3O0III-
AO B3aUMOJIENCTBUE.

YpaBHeHHE AppeHHyca II03BOASET pPacCYUuTaTh KOHCTAHTbI CKOPOCTH
(1 ckopocTH) peakiinii IIpU Pa3ANYHBIX TEMIIEpaTypax:

k, E, (T,-T)
In = 2.5
T 1742

a TakKxK€ 3HEPIHUIO aKTHUBalluU PE€AKIINHU

: k : k
LT In—= wmau E,=2,3R LT lg—=. (2.6)
(T, —T)1 k,

(TZ _T)l le

CaencTBHE H3 ypaBHEHHs1 AppeHuyca (2.4): nIpu yBEeAUYEHUU TEMIIE-

E =R

paTypbel B OOABIIIEH CTEeHM pacTeT KOHCTAHTa CKOPOCTU TOH peakIuy,
SHEPrusl aKTUBAIIUU KOTOPOH OOABIIIE.

OHepreTH4YeCKHH Oapbep peaKIHH — SHEPreTUYECKHU YpPOBEHb peak-
IIUH, KOTOPBIA MOTYT IIPEONOAETH UM BCTYIIUTL B XUMHUYECKOE B3aUMOIEUCT-
BHE€ TOABKO aKTUBHBIE MOAEKYABI, 00AaJalolie B MOMEHT CTOAKHOBEHUS He-
00X0IUMBIM HU30BITKOM SHEPTUU, PABHBIM E.

AH - H3MEHEHHEe 5HTAaABIIHH (TEIIAOCOAEPXKAHHE CHCTEMBbI). Tepmonu-
HaMHUYECKHUN TENAOBOM 3(p(PEKT peakIy IIOKA3bIBAE€T SHEPrEeTHYECKUE H3-
MEHEHUd CaMOM CHUCTEMBI B CBLA3U C IIPOTEKAIOIIEH peaKIUue.

Q - TepMOXHMHYECKHH TemnaoBoi 3ddekrr. [lokaspiBaeT 3HepreTUYE-
CKHUeE U3MEHEHUS B OKpPYzKalollel cpene B PE3yAbTATE PEAKIINHU:

AH = -Q. (2.7)
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Ecau E; > Ei, OpolEeCcC HOPOTEKAET C IIOTAOIIEHHUEM TEIMIAOBONM SHEPIrUU

(Q< 0, AH > 0) — peakisa sHAOTEpMHUYecKad (pUCYHOK 2.1, a). Ecau E» < E,

IIPOLIECC HPOTEKaeT C BblAaeaeHHeM Temnaa (Q > 0, AH < 0) — peakiysg 5K30-

TepMudeckad (pUCYHOK 2.1, 6).

XHUMHYECKOE PaBHOBECHE — COCTOAHHE O6paTI/IMOI‘O IIpo1recca, IIpu KOTo-

POM CKOPOCTHU IIPSIMOM 1 06paTHOM peaKIINH paBHbBI:

Unp =Vosp — KUHETUYECKOE YCAOBUE PABHOBECHSI.

(2.8)

OHepreTUYecKUil bapbep peakiliuu

oOpaTHOH
peakIuu

A+ B

a

X |\ DHepreTHYecKuil 6apbep PeaKiiuu
L‘ ——————— - — — — — — —r— — — — — e — — — —
@ A HpHMOI/I‘
o NpAMOH obparHoi | PEAKIHH
8]

E peaknru K| peakiu o
< g
§ E; & C+ D Er
5 o C+D
g A
= &

E1 A+ By < E»

KoopauHarta peakuyu

]

a - SHAO0TepMIYecKast; 0 — SK30TepMudecKas
Pucynok 2.1 - DHepreTmueckme auarpaMmmel Jyist peakuuin A + B 22 C+ D

KoopauHaTta peakiiyuu

YucaeHHO XHUMHUYECKOE PaBHOBECHE XapaKTECpPHU3YETCA BEAUYHMHONU KOH-

caydae

pavie: |

CTaHThl paBHOBecud. B obimem
aA+bB = cC+dD
knp — K — Cé ) Cg
k06p ¢ CZ ) C}g ,

rae Kc—KOHCTaHTa paBHOBECHS;
KOHCTaHTBI CKOpOCTelH npsiMoit 1 obpaTHOM peakIiiui;
Cc, Cp, Ca, Cp —paBHOBECHBIE KOHIIEHTPAIIUH BEIIIECTB, MOAB/A;
a, b, ¢, d - crexuoMeTpHuyecKue Ko3pPUIINEHThI B YPaBHEHUHN PEaKIIUU.

knp, ko6p -

[ast Tra3000pa3HbIX CUCTEM

"Pp |

*Pp

oOpaTumMmoi

peaknuu

(2.9)

(2.10)

21



B rereporeHHBIX CHCTEMax B BbBIPpaKE€HHUd KOHCTAHThI pPaBHOBECHUS
HE BXOAT KOHIIEHTPAIIUU TBEPABbIX BEIIIECTB:

CaCO,(t) =2 CaO(1)+ CO,(r), K.=C,, uan K,=F, .

IIpunuun Ae IIlaTeAbe: eCAN Ha CHCTEMY, HAXOAAIIYIOCA B PABHOBECHH,
OKa3bIBAETCd BHEIIIHEE BO3AEUCTBHE, TO PABHOBECHE CMEIIAETCHI B HaIlpaB-
AEHHUHU TOU pPeakKIly, KOTopad YMEHBIIIAET 3TO BO3AEHCTBHE.

I[IpUMEHUTEABHO K TPEM OCHOBHBIM THIIAM BHEIIHETO BO3AEHCTBHULI — U3-
MEHEHUIO KOHIIEHTpALMH, JaBA€HUd U TeMIepaTypbl — npuHLui /e [llarease
TPAKTYETCH CAEIYIOIIUM 00pa3oM.

1. IIpn yBeAHYEHHH KOHUEHTPAIIHH OJHOI'0 U3 PEAarupyloIHUX BEIECTB
PaBHOBECHE CMEIIAETCA B HAIIPABACHUHM TOM PEaKIIMU, I10 KOTOPOM 3TO BEILIlE-
CTBO pacXOoAyeTcsd; IIPHU YMEHBIIIEHUHN KOHIIEHTPALIMH OJHOIO U3 PEArMpPyIOIIMX
BEIIIECTB PAaBHOBECHE CMENIAETCS B CTOPOHY 00pa30BaHMs 3TOTO BEIIECTBA.

2. IIpH NMOBBILNIEHHH TeMIIepaTypbl PABHOBECUE CMEIIAETCH B CTOPOHY
SHAOTEPMHUYECKON peaklUuM, IIPU IHNOHUXKEHUU TEMIIEPATYPBI — B CTOPOHY
9K30TEPMUYECKOU.

3.IIpH yBEeAHYEHHH MJaBA€HHSI pPABHOBECHE CMEIIAETCd B CTOPOHY
YMEHBIIIEHUA YHCAA MOAEU rasa, T. €. B HalIpaBACHUHU peaKIUH, CHUXKAIOIIEH
JaBA€CHUE; IIPYU YMEHBIIECHUHU OAaBACHUS PABHOBECHE CMEIIAETCHA B CTOPOHY
BO3pacCTaHUd YHCAA MOAEH ra3oB, T. €. B HAIIPABACHUH PEAKIINH, IIOBBIIIAIO-
IIeH¥ JaBA€HHUE B CUCTEME.

Ecau peakiius nporekaeT 6e3 M3MEHEHUs 4HcAa MOAeH ra3000pa3HbIX Be-
IIIECTB, TO JABACHHE HE BAULET HA ITIOAOXKEHHE PABHOBECHUA B 9TOM CUCTEME.

2.2 NPUMEPDBI PEWLEHNA TUNOBbIX 3AAAY

3asava 1
Hamuinure BbIpaskeHUe 3aKOoHAa AEHCTBYIOIIUNX MACC A PEaKITUY MEXIY
razoo0pa3HbIMU BEIECTBAMMU:

a) &;HsOH — CHi + HoO;
6) 2HI — Ha + b;
B) 2NO + Cl, —> 2NOCL
Pemenne u orBeT: a) V=k-C. , oy; 6) v=k-C}; B)v=k -Cy, -Cq .

3aaayva 2

Hanumure BeIpaxKeHUE 3aKOHA AEUCTBYIOLIUX MAaCC OAS FeTEPOTreH-
HbIX PEeaKIUuU:
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a) CaCO,(1)=CaO(1)+CO,(r); 6) C(r)+O0,(r)= CO,(r).

PelteHHe H OTBET: a) IIOCKOABKY KapOOHAT KaAbIlUs — TBEPAOE BEIIECT-
BO, KOHIIEHTpAlld KOTOPOr'O HE U3MEHAETCHd B XO[E PEakKIK, UCKOMOE BbI-
pazkeHHe OyneT UMeTh BH: U =Kk, T. €. B JAHHOM CAy4dae CKOPOCTh PeaKIMH IIpH
OIIPENEACHHOU TEMIIEPATYPE IIOCTOAHHA,

0) B cAydae TeTepOT€HHBIX peaKIIMi KOHIIEHTPAIlUM BeIeCTB, HaxXOms-
IUXCS B TBEPAOU dase, IOCTOSIHHBI M BKAIOYEHBI B KOHCTAQHTY CKOPOCTH:
Vper =k-C,, AL U, =k p, .

3aaava 3
Kak nsmeHuTca ckopocTb peakuuu 2NO(r) + O, (r) —» 2NO,(r), ecan:

a) yBEAUYUTH OJaBACHUE B CUCTEME B 3 pasa;

6) yMEHBIIIUTE 00BEM CUCTEMEBI B 3 pa3a;

B) IOBBICUTH KOHIIeHTpanuw NO B 3 pasa?

Pemenne. /[0 M3MEHEHUN COCTOSHHA CHCTEMBI CKOPOCTH PEAKIHH CO-
raacHo 3/IM paBHa: v, = k-Cs, -Co,» rae Cy, u C, — HavaAbHBIE KOHIIEHTDA-
ITUH BEIIIECTB.

Ilaaee:

a) BCA€ICTBHE YBEAWYEHHS AaBA€HHS B CUCTeEMe B 3 pa3a, KOHIIEH-
Tpanyd KaX/A0T0 U3 pearupymoolllX BEIIECTB BO3pacTeT ToxKe B 3 pasa.
[ag pacyeTa CKOPOCTH pPEakKIMHU B BBIPAXKEHHE IIOACTABASIOT HAAWY-
Hble Ha MOaHHBIH MOMEHT BPEMEHH KOHIIEHTpPAIIUH BEIIECTB, II03TOMY

vl=k(3Cf,O)23Co2 :27kC12\,0C02; a YBEAUYEHHE CKOPOCTH DPEaKIUU II0 OT-

HOIII€EHHNIO K HepBOHaquBHOfI OIIpENECAdETCA COOTHOILIEHHUEM

2
i:27k.C]2vo.CO2 _97.
U, k-CNO-CO2

6) ymeHbIlleHHe oObeMa CHCTeMbl B 3 pa3a 3KBHBAAEHTHO YBEANYEHUIO
JaBA€HUS B cUCTeMe B 3 pasa, CA€JOBaTEABHO, CKOPOCTh PEaKIINU TOXKe BO3-
pacraet B 27 pa3s;

B) IpU MOBBIIIEHUU KOHIeHTpamuu NO B 3 pa3a CKOPOCTb pPEaKINHU
2
_ 2 _ 2
CTaHET paBHa U, —k(SCNO) Co, =9kCy,Co,. CpaBHUBasg BbIpaXkKeHUd U,
U U, , HaXOQHUM, YTO CKOPOCTb PEAKIIMHU BO3pacTaeT B 9 pas.
OTBeT: a) u 0) Bo3pacraetr B 27 pa3; B) Bo3pacraeT B 9 pas.

3aaayva 4

Bo ckoABKO pa3 Bo3pacTeT CKOPOCTh peaKIIUU IIPH IIOBBIIIEHUN TeMIlepa-
Typbl ¢ 10 mo 30 °C (y = 3)?
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Pemrtenne. [Ipn yBeamdyeHuu  TemIiiepaTypbl CKOPOCTH  pPEaKIINU
B COOTBETCTBUH C ITpaBruaoM Baur-I'odpda Bozpacraer caenyronuMm o6pazom:

,-T;
v < 1
Z2 _ y 10,
vl
roe t=30°C; t =10 °C;
U, U U; —CKOPOCTH PeaKIMU IIPU 3TUX TEMIIepaTypax.

30-10

v
Torpa U—2 =3 10 =3*=9, T. e. CKOPOCTb PEAKIIUH YBEAUIUTCH B 9 pas.
1

OTBeT: B 9 pas.

3aaavya 5

IIpu 353 K peaknuga 3akanuyuBaetcd 3a 20 c. CKOABKO BPEMEHHU OAUTCH
peaxkiua ripu 293 K, ecan y = 2,5.

Pemrenne. Mexxay CKOPOCTBIO IIPOTEKAHUI XHUMHYECKHUX pPEaKIUM
U UX IIPOJOAKUTEABHOCTBIO CYIIIECTBYET OOpaTHO ITPOIIOpPIIMOHAaAbHAas 3aBU-

v T
T
cuMoCTh —-=—1, rie T, U T, — BpeMsI NIPOTEKAHUS PEAKIIMH IIPU TeMIIepa-
v, T
T, 2

Typax T, u T,.

[IpaBuao Baut-T'opdpa B maHHOM CAydae MOXKHO 3alrcaTh B BUE

T,-T, T,-T, 353-293
4

t_=v1°, oTKyma T, =T, y ! =20-2,5 1 =20-2,5°
2

lgt, =1g20+61g2,5=1,3+6-0,3979=3,6884; 1,=4879c=14929 muHn 19 c.

OTBeT: Ipu TeMIIlepaType 293 K peakig 3aKaH4YNBaETCHd
3a 14921 mun 19 c.

3apada 6

Peakiiua 2HI - Hz + L XapakTepu3yeTcs SHEprueun aKTHUBaIllUU
184 x/Ix/mMoab 6e3 KaTasu3aTopa U 59 K/[3K/MOAb B IIPUCYTCTBUU ITAQTHHO-
BOI0 KaTaau3aTopa. Bo CKOABKO pa3 ycKopseTcda pas3aokeHue HomoBoaopona
B IIPUCYTCTBUU KaTaausaropa npu 25 °C?

Pemrenne. O003HAYUM KOHCTAHTY CKOPOCTU PEaKIIMM U SHEPrUI0 aKTH-
Ballll B OTCYyTCTBUE KaTaausaropa k u E,; a B IPUCYyTCTBUU KaTaauzatopa kK
u E';. 3anuineMm ypaBHeHHe AppeHuyca aad k U K':

_Ea _E('z

k=AeRT 6 K'=AeRT,
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PazmearMm Ooablllee 3HAYeHHWE KOHCTAHTHI CKOPOCTH Ha MeEHbIIIee
U IIOAYYEHHOE BBIPaKEHUE IIPOAOTAPUPMUPYEM:

’ E,-E, ' U
K_ BB K BB
k k R-T

, 2,31g 2 BB
k R-T

!

Paccuutaem cHadaaa Aorapnch OTHOILIIECHHUA E, a 3atTeMm camMo OT-

HOIII€EHHE:

oK _ B, -F, 184000-50000 _,, K _, ;o
k 2,3R-T 2,3-8314-298 k

Takum o06pa3oM, pacuyeTHOEe YCKOpeHHe peakKiuu paBHO 1022, HO

B IeHCTBUTEABHOCTH OHO HECKOABKO MEHBIIIE, [IOCKOABKY B ITPUCYTCTBUU Ka-
TaAu3aTopa YMEHBIIIAeTCs 3HadeHHeEe ITPEA3KCIIOHEHIIMAABHOT'O MHOXKUTEAS,
4TO HE YYTEHO B HaIIIUX pacueTax.

3apayda 7

Beraucante KOHCTaHTy paBHoOBecuda peaknuu 2NO(r)+ O,(r) &2 2NO,(r),

€CAM HW3BECTHBI HadaAbHble KOHIIEHTDAIIUHM PEareHToB (MOAb/A): Cy, =4,
C82 =2, aK MOMEHTY HaCTYyIIA€HUS paBHOBecHs B cMecH ocTaaock 20 %

nepBoHa4YaAbHOrO KoaumdecTBa NO. KakoBo gaBaeHHE Ta30BOM CMECH HpH
PaBHOBECHH, €CAM PEAKIINL ITPOTEKAET B 3aMKHYTOM COCYZ€ IIPU IIOCTOIHHOMU
TEMIIEPATYPE U HAYAABHOM JaBA€HUU Puaq = 2,026-105 [1a?

Peurenne. K MOMEHTYy paBHOBeCHd KOHIIEHTPALUU PEAr€HTOB IIOHU3LTCH,
a KOHIIEHTpAalMd IIPOAYKTA PeaKluu yBeaAuduTcd. [lo ypaBHEHUIO peakiiuy Ha
Kaxkaple 2 Moad NO pacxomyerca 1 Moab O, wuobpasyerca 2 moag NO,,

II09TOMY, €CAH IIOHMZKEHHE KOHIIEHTPAIIUH HCXOAHBIX BEIIeCTB O0O03HAYUTH
ACy, 1 AC, , a yBeAM<deHHEe KOHIIEHTPAIH NPOAYyKTa peakiuu — AC,, , TO

ACy, tAC, 1ACy, =2:1:2. (2.11)

EcAan m3BeCTHO H3MEHEHHE KOHIIEHTpPAIlUHU XOTd Obl OMHOTO U3 pearu-
PYIOIIMX BEIIECTB, COOTHolLIeHHe (2.11) mo3BoadgeT paccyuTaTh HCXOOHBIE
HAY PaBHOBECHBIE (KOHEYHBbIE) KOHIIEHTPAILIUU BCEX BEIIIECTB.

Taxk, 1o yCcAOBHIO 3a4a4u B peaknuio Bctynuao 80 %, T. e. 3,2 moad
NO, caemoBareapHo, ACy, =3,2Moab/a, AC, =1/2AC,, =1,6 moab/a,

ACy,, = 3,2 MOAB/A.

OTcro/1a paBHOBECHbBIE KOHIIEHTPAIIUH pearupyroimx Bemects CP:
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CP, =Chy —ACy, =4-3,2=0,8 MOAB/A ;
COP2 = ng -AC, =2-1,6=0,4 moAB/A;
Cro, = Cz(\)on +ACyo, =0+3,2=3,2 Moab/A.
OmpeneaseM KOHCTAHTY paBHOBecHs Kc 3TOi peakIiuu:
() s
© (€Y - 0,8°.0,4

B 3akpeIrTOM cocyne IpHU IIOCTOSHHOM TeMIlepaType AaBACHHE Tra30BOU
CMECH ITPOIOPIIMOHAABHO OOIIEMY KOAHMYECTBY COCTaBASIOIINUX €€ ra3oB (00-
IIIEMY YHCAY MOAEH):

P = (:hq ‘R-T ’ (:2. 1:2)
rae C,, — MOASIpHasa KOHIIEHTPAIIMS, MOAB/A.

Tak Kak HadYaAbHOE MaBAEHHE Hu3BecTHO P =2,026-10°=(4+2)R-T,

Ha4

2.026-10° .
CA€TOBaATEABHO, T:T. JlaBaeHME ra30BOM CMECH IIPU PaABHOBECHHU
5
= (O,8+O,4+3,2;? 2,026-10 ~1,49-10°TIa.

Oreet: K.=40; P =1,49-10°TIa.

paBH

3apada 8
Kakoe o0Iee maBA€HHE MOAXKHO IOAAEPKUBATHCS B 3aKpPBITOM COCYIE,
rAe ycTaHoBHAOCH paBHoBecue PClL 2 PClL, +Cl,, 4T0o0Bl mHapluasbHOE

J@BAEHHUE MSATUXAOPUCTOrO dhocdopa FPpy B COCTOSHHHM PABHOBECHUS CTAAO
paBHBIM 1 atm? KoHCTaHTa paBHOBECHA [AS JAaHHOIO Ipouecca K, =1,78.
Pemrenue. 3anuiieM BbIPpaKeHHE JIAST KOHCTAHThI PABHOBECHS

:Ppc13 'Pcz2 ~1.78

PCI;

P

ITo ypaBHeHuo peakuuu PCl, u Cl, ob6pa3yrooTca B OJUHAKOBBIX

KOoANYECTBaAX (OILI/IHaKOBOG YHUCAO MOAeﬁ), CAEOOBATEABHO, HX IIapLiHU-

2
cl,

aAbHBIE NABACHHUsSI PaBHbl P,y =F, . Iloatomy K, = =1,78, oTkyma

P, =1,33 at™.
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CoraacHo 3akoHy [laanbTOHa, 00Illee JaBA€HUE PABHO CyMMe HapIliaAbHBIX
JaBA€HUH OTIEABHBIX COCTABASIOIIIMX Ia30BOM CMECH:

Pm = Peci, + Pocy, + Fo, =1,0+1,33+1,33=3,66 ar™m.

00111,

OtrBeTt: P, =3,66arm.

3apada 9
[Tpu KakOM BO3A€eNCTBUH paBHOBecue peakuuu 2H, + O, =2H,0 (AH<O0)

CMeIllaeTcd BIIPaABO: 1) MOBBIIIEHHE TEMIIEPATYPhI; 2) YyMEHBIIIEHUE aB-
AeHUs; 3) YyBEAUYEHUE NaBAECHUS?

Peurenne. /[lanHada peakiysg 3K30TE€pMHYECKAasl, IIO3TOMY IIOBBIIIIEHUE
TeMIIepaTypbl B COOTBETCTBUU C ITPUHIUIIOM /\e lllaTeabe BHI30BET CMEIIEHUE
PaBHOBECHS B HAIIpaBACHUHU JHAOTEPMHYECKOM peakiiuu, T. €. BAeBO. Bce
BEILIECTBA B CUCTeMe — raspl. B coorBercTBUM ¢ npuHnunom Ae lllareare, mo-
BBIIIIEHUE OaBA€HUS IPUBOAUT K CMEIIEHUIO PABHOBECHS B CTOPOHY peak-
WY, IPUBOALNIEN K MEHBIIIEMYy KOAMYECTBY MOAEM Ta30B, T. €. B CTOPOHY
obpaszoBanusa H>O. CaemoBaTeAbHO, MOBBIIIIEHHE OAaBAEHHS B CHCTEME CMe-
IIIAE€T PAaBHOBECHE PEAKIINU BIIPABO.

OTBeT: IIpU YBEATICHUU JaBACHUA.

3asayva 10
Kak OymeT BAUSTH YBEAWYEHHE TeMIIEPATYpPbl U JABACHHS Ha COCTOSHHE
paBHOBCCI/IH B CACL[YIOI_T_II/IX peaKLII/IHX:

a) 2CO; & 2CO + Oy — Q; 6) CO + H,Or) = CO, + Hs + Q.

Kak n3MeHUTCAd YUCAEHHOE 3HA4YE€HHE KOHCTAHTBhI PABHOBECHH DPEaKLUHU
(a) mpu yBeAM4YEHHUH TeMIIEPATYPhI?

PeureHue: a) B ypaBHEHUU 0OPATUMOM peakIUU ITPUHSITO YKa3bIBATDL Te-
AOBOM 3(ppeKT mad IpaMOM peakIuu, B JAaHHOM CAydae IIpsMasl peakIlus
SHAOTEPMHUYECKAd U HarpeBaHUE B COOTBETCTBUM C IIpuHLUIIOM /\e lllaTeabe
CIIOCOOCTBYET IIPSIMOM peakIUuM, paBHOBECHE CMECTUTCS B CTOPOHY ITPOAYK-
TOB peakluu. [IoBEIIlIEHNE TeMIIEpaTyphbl CMEIIAET PABHOBECUE B 3TOM CHC-
TEME B CTOPOHY IIPSAMOH peakIUuU, CACI0OBATEABHO, YUCACHHOE 3HAYEHUE KOH-
CTaHTbI PABHOBECUSH YBEAUYUTCS.

B xome mpaMoM peakIMU YBEAUYHUBAETCHd YUCAO MOAEH rasa, Iod3TO-
My yBEeAHWYEHHEe [OaBA€HHd CIIOCOOCTByeT oO0paTHOH  peakIluH,
U paBHOBECHE B COOTBETCTBHHU C npuHuunom Ae lllateabe cMmelnaetcd
B CTOPOHY HCXOOHBIX BEIIIECTB,;

0) B JaHHOM cAy4Yae IIpsiMas peakIus 3K30TepMHUYecKasi, I103TOMY IIPHU
HarpeBaHHWH pPaBHOBECHE B COOTBETCTBHU C HpuHInom /e [Ilareabe cwme-
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CTUTCSI B CTOPOHY OOpaTHO! peakiuu. [laBaeHUE He BAULGET Ha IIOAOXKEHUE
paBHOBECHH, T. K. B XO/I€ PEAKIIMHU YUCAO MOAEKYA I'a3a HE U3MEHHAETCH.

OTBeT: a) PaBHOBECHE pPE€aKIIHU IIPpHU YBEAMYCHHHU TEMIIEpATYpPhl CMEIIAa-
€TCd B CTOPOHY IIPOAYKTOB PE€AKIINH, YHMCA€CHHOE€ 3HAYE€HHWE KOHCTAHTEI paB-
HOBECHA YBEAUYIHUTCH,

6) mpu HaArpeBaHHU pPaBHOBECHE CMECTHUTCS B CTOPOHY oOpaTHOM
peakluy, U3MEHEHUE NaBACHHUA HE BAULET Ha IIOAOXKEHHE pPaBHOBECHUA
B JaHHOM CHCTEME.

2.3 UHAUBUAYAAbHBIE SAAAHUA

2.3.1 BapuaHTbl MHAUBUAYaAbHbIX 3aAaHUI | YPOBHSA CAOXHOCTH
BapunaHt 1
1. Hamumnre BbIpazkeHUe 3akoHa AeticTBud macc (3M) mnaa peakiiuii:

a) 2Mg(t)+ O,(r) > 2MgO(1); ©) 2NO(r)+ CL,(r) > 2NOCI(T) .

2. Iad HEKOTOPOM peaklMh KOHcTaHTa ckopoctu npu 10 °C pasHa
1,08:10*%c!, aopu 60 °C — 5,484-102c"!. BelyucauTe SHEPrui0 akTHUBallUU
3TOH PEaKIUH.

3. Beraucante K, peaxkuuun PCl(r) & PCl(r)+CL(r), ecam paBHOBEC-

Hble KOHIIEHTPAIlMM BeNlecTB paBHBI (Moab/A) 0,46 (PCls); 0,54 (PCh);
0,54 (Cb), ycTaHOBUTE HAIIpaBA€HHE CMEIIIEHUS PaBHOBECHS IIPU TIOBBILIE-
Huu naBacHud (T = const).

BapunaHTt 2
1. Hanmuute BeipaxkeHus 3/IM nadg peakiiyuii:

a) Zn(x)+ H,O(r) > ZnO(k) + H,(r); ©) 2H,S(r)+30,(r) > 2SO0, (r)+ 2H,0(1).

2. Bo CKOABKO pa3 U3MEHUTCH KOHCTAHTa CKOPOCTHU PEAKIIUU IIPU YBEAU-
4yeHUHU TeMmIiepaTtypsl oT 305 mo 315 K:

N,O/(r) > N,0,(r)+1/20,(r), E,=102k/x/Mo0AB?

3. KoscranTa cxopocti k,, s peaium  2NO(r) + O,(r)e=—=>2NO,(r)

npu 600 K pasHa 6,63'105, naa obparHoit peakuuu kg, = 83,9. Boraucanre

KOHCTaHTy paBHOBecHus. Kak moBausgeT NoHMKeHHUe naBaceHud (T = const) Ha
CMEILIEHNE PAaBHOBECHUS?

BapunaHTt 3
1. Harmummre Beipaskenue 3/IM gag peakiiuii:
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a) Fe,0,(r)+3C(t) —> 2Fe(r)+3CO(r); 6) 2NO,(r) - 2NO(r)+ O, (r).

2. Peaknimsa mexkay THOCyAb(ATOM HATpPUsS U cepHOM KucaotTod rmpu 20 °C
aannack 90 c, a ipu 40 °C — 40 c. YeMmy paBeH TeMHepaTypHbIN Koa(ppHUIln-
€HT CKOPOCTH Yy 3TOH peaKiliu?

3. Beraucante K, peakuuu NOCIL (r)+ NO(r)=2NOCI(r), ecAu IpH HEKO-

TOPOU TEMIIEPATYpPE PaBHOBECHBbIE KOHIIEHTPAIIUH BEIIECTB PaBHBI (MOAB/A):
0,05 (NOCbL); 0,55 (NO); 0,08 (NOC]), ycraHOBHUTE HaIpaBA€HUE CMeIIle-
HUS paBHOBECHUsI peaKIUU NIpU yBeamdeHUM KoHIeHTpauuu NOCL u npu
yMeHblIIeHUuU KoHlleHTpauuu NOCL

BapuaHTt 4
1. Hartumnre BeipaskeHud 3/IM naga peakiiui:

a) 2AgCl(k) > 2Ag(xK)+ CL(r); 6) H,(r)+ I,(r) —> 2HI(r).

2. Bo ckoABKO pa3 U3MEHUTCHI KOHCTAHTA CKOPOCTU PEaAKIINU IIPU YBEAU-
yeHuHu TemIiepaTtypsl oT 303 mo 313 K:

N,O4(r) > N,0,(r)+1/20,(r), E,=102k/x/MoAB?

2. 3anumuTe BeIpaxkeHUd aad K. U K, peakuuu
2ZnS(x) + 30,(r) === 2ZnO(K) + 250,(r).

Kak Hamo MU3MEHUTHh AaBA€HHE B CUCTeMe, 4TOObl YBEAUYUTH KOH-
neHtpamumo SO;?

BapuaHT 5
1. Harmummre Beipaskenue 3/IM gad peakiiuii:

a) Fe,0,(k)+ 3C(k) > 2Fe(k)+ 3CO(r); 6) Zn(k)+ H,O(r) > ZnO(K)+ H,(1).

2. Cropocth xuMudeckod peakimmu npu 20 °C paBHa 1 moab/(ac). BrI-
YHUCAUTE CKOPOCTh 3ToH peakuuu npu 60 °C, ecan TeMnepaTypHbIi Koaddu-
IIUEHT paBeH 3.

3. Paccuuraiite 3Hayenue K. peakumu H,(r) + I,(r) f<:>p 2HI(r) npu

06p

509 °C, ecan k,, =0,16, k,, =0,00047 u ycraHOBUTE HAIIPABACHHE CMeEILlE-
HUS paBHOBECHUS ITPU YBEANYEHUH KOHIIEHTPAIIMH BOAOPOAA.
BapunaHTt 6

1. Harmummnre BelpaskeHud 3/IM naga peakmiui:

a) Fe,O,(x)+ CO(r) » 3FeO(k)+ CO,(r); 6) 2NO(r)+ Cl,(r) » 2NOCI(1).
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2. ITpu Temneparype 30 °C peakiysa IpoTeKaet 3a 25 muH, a npu 50 °C -
3a 4 muH. PaccuuratitTe TemrepaTypHbI KO3PPUIIMEHT CKOPOCTH PEaKIIUU.

3. Banumure BeIpaKeHUd 1ad K. u K, peakuuu

Kyp

CaCO, (k) —><_kﬁ_ CaO(k)+ CO,(r).

o6p

B kakoM HanpaBA€HHUU CMECTUTCS pPaBHOBECUE, €CAU YBEAWYUTDH

naBaeHue (T = const)?

BapuvaHT 7

1. Bo CKOABKO pa3 CAEOyeT YBEAUYUTH AABACHHE, YTOOBI CKOPOCTH obpa-
3oBaHud NO; mno peakuuun 2NO+ O - 2NO; Bozpocaa B 1000 pas?
OTBeT NpuUBEONTE, UCIIOAB3Yd BbIpaxkeHue 3/IM naa JaHHOM peakiuu.

2. Ha cKoABKO TpaiyCcoB U3MEHHAACH TEMIIEPATYPa, €CAU CKOPOCTb PEaKITUU
Bo3pocaa B 81 pas, a TeMIlepaTypHbIi KO3hPHUITMEHT CKOPOCTU paBeH 37

3. Paccuuraiite 3HAQ4YEeHUE K. opu 650 K peaknuu
2NO(r)+O0,(r) 2 2NO,(r), ecam pPaBHOBECHBIE KOHIIEHTPAllMH BEIIECTB
paBHbl (MoAB/A) 0,06 (NO,); 0,24 (NO); 0,12 (O,). Kak Hamo wus-

MEHUTD AaBA€HHE, YTOOBI YBEAUYHUTHh KOHIIeHTpauuwo NO,?

BapunaHTt 8
1. Harmumnre BeipaskeHue 3/IM aad peakiiuii:

a) CaO(1)+ 3C(1) » CaC,(1)+ CO(r); ©) 4Fe(t)+30,(r) > 2Fe,0,(1).

2. Bo CKOABKO pa3 U3MEHUTCS KOHCTAHTa CKOPOCTH PEAKIMU IIPH YBEAH-
4yeHUH TeMmIiepatypsl oT 30 mo S50 °C:

N,O,(r) » 2NO,(r), E,=58,52 K/ /M0AB?
3. 3anumiuTe BeIpaxkeHUd gad K. U K, peakluu

2CO(r) === CO, () + C(r)..

06p

B kKakoM HaIllpaBA€HHU CMECTHTCS PaBHOBECHUE, €CAU: a) YBEAHUYUTH OaB-
aenue (T = const); 6) ymMeHbIINTH KOHIIEHTpaIruio CO ?

BapunaHT 9
1. Harmummnre BelpaskeHud 3/IM naga peakiui:

a) 2Fe,O,(t) > 4Fe(t)+ 30,(r); 6) 2Ag(t)+ Cl,(r) > 2AgCl(T).

2. 3a kakoe Bpemda npouzetr peakiua npu 60 °C, ecan npu 40 °C oHa
npotekaet 3a 180 c? TemnepaTypHbIit KO3((PUIIMEHT CKOPOCTH Y paBeH 3.
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3. BamumunTe BeIpaxKeHud mad K. u K, peakiuu
2ZnS(1)+ 30,(r) = 2ZnO(t1) + 2SO0, ().

Kakue ycaoBuga OyayT criocoOCTBOBaTh OoablIeMy BbIxoay SO, IIO 3TOM
peakimu? OTBeT 000CHOBATS.

BapunaHTt 10
1. Hanmuiute BeipaxkeHus 3/IM nad peakiiyui:

a) 2S(x)+2H,0(r) = O,(r)+ 2H,S(r); 6) NOCI(r) - 2NO(r)+ CL(r).

2. IIpu remneparype 100 °C ckopocTb OAHOM peakiu B 2 pasza Ooablile
ckopocTu BTOpo#. TemnepaTypHbIH KO3(PPUIIMEHT CKOPOCTH IIEPBOU peak-
IIUN paBeH 2, BTopoi — 4. [Ipu Kakoi TemMmneparype CKOPOCTH 00erxX peakIiui
BBIPABHAIOTCA?

3. 3anuuunTe BeIpaxkeHUd aad K. U K, peaknuu

C(1) + CO, (1) =—==2CO(r),

P

ke
ko6

Kak u3smenutTcd KoHIleHTpauud CO B cAydae yMEHBIIEHUS OdaB-
aeHudg (T = const)?

BapuaHT 11

1. Kakue peakilMiu Ha3bIBAIOTCA TOMOTEHHBIMH H Te€TE€POTEHHBIMU? 3a-
nuIiruTe BbipaxkeHue 3/IM nas peakiiuii:

a) NO(r)+Os(r) = Oz(r)+NO2(1); 6) FexOs3(kp)+3 Ha(r) = 2Fe(kp)+3 H20(1).
KakoB dpusuyueckuii CMbICA KOHCTAHTBI CKOPOCTH U OT KaKUX (PaKTOPOB

3aBUCHT €€ YUCAEHHOE 3HAa4YeHUIe?

2. Ilpu Temneparype 423 K HekoTopad peaknud 3aKaHYUBaeTCd
3a 16 MuH. Yepe3 CKOABKO MUHYT 3aKOHUYHUTCS 3Ta peakius rmpu 473 K, ecaun
TeMIlepaTypHbIY KoaddunmeHT peakinu (y) paBeH 3? KakoB dusznyeckuii
CMBICA Y U OT KaKUX (PaKTOPOB 3aBUCHUT €TI0 YHUCAEHHOE 3Ha4YeHUeE?

3. OnpeneanTe YUCAEHHOE 3HA4YE€HHE KOHCTAHThI paBHOBecUd Kp ra3zoBoU

cucrembel 2HI = b+H>—- Q, ecAu paBHOBECHE yCTAaHOBHAOCH IIPH CAEAYIO-

IITHUX HaplUasbHBIX MaBAECHUIX ras30B: P.,=4,0510%Ila;
PI2 =4,4.102 [1a; PHz =7,5-102 [Ila. Kak wu3MeHUTCd 4YHCAEHHOEe 3HadeHUle
Kp 11pu yBEAYEHUU TEMIIEPATYPHI?

BapunaHTt 12
1. Banmminute BelpaxkeHUs 3/1M nAg CAEQYIOIIMX PEAKIIUHN:
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a) AbOs(kp) + 3SO3(r) = AL(SO4)3(kp); 6) 2Ch(r) + 2H20(r) = 4HCIr) + O2(1).
HazoBure (pakTophl, BAUSIOIIINE Ha CKOPOCTH T'OMOT€HHBIX U T'€TEpPOreH-

HbIX PEaKIUH.
2. Ha CcKOABKO rpaZiyCcoB U3MEHHAACH TEMIIEpATypa PEAKIIMOHHON Cpenbl,

€CAM CKOPOCTh HEKOTOPOM peakly Bo3pocaa B 256 pas, a TeMIepaTypHbIH
K03(p(pUIIMEHT CKOPOCTU paBeH 27

3. Ucxond n3 KMHETHYECKUX YCAOBHM HACTYIIA€HHS PaBHOBECHH, BBIBE-
[UTe BbIpasKeHUS A9 Kc U Kp CAEAYIOIIIEY PABHOBECHON CHUCTEMBL:

C(kp) + CO:(r) 22 2CO(r) — AH.

KakoB dpusuueckuii CMbICA KOHCTAHTBI paBHOBECHS U OT KaKHUX (PaKTO-
POB 3aBHCHUT €€ 3HQUYEHUE?

BapunaHTt 13

1. Kakoll 3aKOH yCTaHaBAMBAET 3aBHCHUMOCTb CKOPOCTH PEaKIIUH OT KOH-
HEHTPALlMY PEarupyrolMxX BEIIECTB? J3allUIINTE €r0o BbIPaKEHUE [OAS CAE-
[AYIOIIUX PEaKIINH:

a) 2HI(r) = Ha(r) + L(r); 6) CaO(rB) + CO2(r) = CaCOs(TB).
Ot Kakux (PaKTOPOB 3aBHUCUT YUCAEHHOE 3Ha4YeHUEe KOHCTAHThI CKOPOCTU?

2. TemnepaTypHbIi KO3(PPUITUEHT HEKOTOPOH peakiinu paBeH 3. Kak us-
MEHUTCH CKOPOCTb 3TOM peakKIMH IIPU MOBBIIMIEHHH TeMiepaTypbl oT 80 mo
130 °C? Ot kakux (pakTOPOB 3aBUCHUT 3HAUEHUE y?

3. KoHcranta paBHOBecus (Kp) Ipu HEKOTOPOH TeMIIEpaType B CUCTEME

4HCI(r) + O2(r) = 2CDh(r) + 2H20(r) + Q paBHa 0,3. Kakue BemiecTBa mIpeob-
AQIAIOT B COCTOSTHUM paBHOBecHUd? KakuMm criocoboM MOZKHO YBEAUYUTH YUC-
AeHHoe 3HadyeHue Kp?

BapunaHTt 14

1. Peakiiuss, BbIpazkeHHas ypaBHeHHeM A(r) + 2B(r) = C(r), Hadasacsh
IIPU CAEAYIOIMX KOHIIEHTpalmgax (Moab/aA): A- 0,03; B- 0,05. Koncran-
Ta cropoctu k= 0,4. OmnpemeAsnTe CKOPOCTh XUMHUYECKOH peakiuu. Kakos
pU3UIECKUN CMBICA KOHCTAHTBI CKOPOCTH M OT KaKUX (PaKTOPOB 3aBHCHUT €€
4HCAECHHOE 3HaueHue?

2. Bo CKOABKO pa3 U3MEHHUTCH CKOPOCTh XMMUYECKON pEaKIlNU IIPU yBe-
AWYEHUHU TeMIlepaTyphbl oT 27 no 127 °C, ecamn y = 2? OnpeneanTe 3Ha4YeHUE
E.. KakoB pusnyeckuit cmbica E; 1y, U OT KaKUuX (paKTOPOB OHU 3aBUCST?

3. Banuinure BeipazkeHus nad Kc u Kp caemyroniett paBHOBECHON CUCTEMBI:
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Clkp) + COs(r) = 2CO(r) - AH.

Kak M3MeHSaTCs MX YHUCACHHBIE 3HAYEHHS IIPH: a) YBEAHYEHHU TeMIlepa-
TypbI; 0) yBeandeHUH oobeMa? OTBeT 000CHYHTE.

BapunaHTt 15

1. Banumiute BoipaskeHud 3/IM nasg peakiiyy, BhIpaskeHHOU ypaBHEHHUEM
Fe>Os(kp) + 3CO(r) = 2Fe(xkp) + 3CO(r).

OT KakuxX (PakTOPOB 3aBUCUT CKOPOCTH I'€TEPOr€HHON XMMHUYECKOH peak-
MU U KOHCTaHTa CKOPOCTHU?

2. Ilpu yBeanmdyenun temnepatypbl oT 20 mo 40 °C cKOpoCTh XUMHYECKOM
peakiu yBeanuuaach B 9 pas. Onpeneaute Eq, uy. KakoB ux ¢pusnyeckuii
CMBICA U OT 4Y€ro 3aBUCAT UX YUCACHHBbIE 3HAYECHUS?

3. ITpu 509 °C KOHCTAHTBHI CKOPOCTEH MPSMOH U 00paTHOM peaKIUui paB-
HBbI cooTBeTcTBeHHO 0,16 u 0,0047. OnpeneanTe 3HaUYeHUE KOHCTAHTHI paB-
HoBecusi. Kakue BelllecTBa (MCXOAHBbIE MAM HPOAYKTHI PeakIIUu) Irpeobrana-
IOT B PaBHOBECHOM cucTeMe? Kak M3MEHUTCH 3Ha4Y€HHE KOHCTAHTBI pPaBHO-
BECHd IIPHU YBEAMYEHUHU TEMIIEPATYPhl, €CAU peaKIlyd 9K30TepMHUIeCKad?

BapuvaHT 16

1. CkopocTh peakiimun CuO(t) + CO(r) = Cu(t) + CO2(r) yBeanYHAaCh
B 9 pa3. Ucxona u3 3IM paccumtaiiTe, BO CKOABKO Pa3 YBEAUYHAACH KOH-
nearpanusg CO 110 CpaBHEHUIO C IIEPBOHAYAABHOM ?

2. OmpeneanTe SHEPTHUI0 aKTUBAIIMH PEaKIMHM, €CAW IIPU YBEAWYEHHU
Temreparypbl oT 280 mo 300 K koHcTranTa ckopoctu (k) yBeAHYHAACH
B 10 pa3. OT kakux (pakTOpPOB 3aBUCSIT UHUCACHHbIE 3HaUeHUs Eq 1 k?

3. PaBHOBecue B cucreMme Hi(r) + L(r) = 2HIr) - AH yCTaHOBHUAOCH IIpHU
CAEYIOINX KOHIIEHTpaIMsaxX BellecTB (Moab/A): Hz = 0,025; b = 0,005;
HI = 0,09. Onpeneante yncaeHHble 3HaUYeHUsa Kp 1 Kc. KakoB ux HU3UIECKUH
CMBICA?

BapunaHT 17

1. Kakue peakniu Ha3bIBalOTCS TOMOIM€HHBIMU U T€TEPOTEHHBIMU U OT YETO
3aBUCAT UX CKOPOCTH? 3anumunTe BblpaxkeHue 3/IM naa caeayrox peakiiii:

a) NO(r) + Os(r) = NOz(r) + O(r); ©) Fe2Os(xp) +3 Ha(r) = 2Fe(kp) + 3H20(1).

KakoB pu3HYeCKHil CMBICA KOHCTAHTBI CKOPOCTH U OT KaKUX (PAaKTOPOB
3aBUCHUT €€ YUCAEHHOE 3HAa4YeHue?
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2. Ilpu yBeandeHUuH TeMnepatypbl oT 25 no 45 °C CKOPOCTb XUMHUYECKOU
peakuu Bo3pocaa B 9 pa3. Ompeneaute E, Uy, yKaszaB UX (PUINIECKUH
CMBICA U PAKTOPhI, OT KOTOPHIX 3aBUCSIT UX 3HAYEHUS.

3. Cucrema C(kp) + CO:(r) &2 2CO(r), AH >0 HaxoguTcs B paBHOBE-
cun. 3anuinurte BbIpaskeHUd Oasd Kp u Kc. KakoB ux (pU3HMUYECKHI CMBICA
1 OT KaKUX (PaKTOPOB 3aBUCAT HX 3HaueHUd? OrnpeneanuTe HaIllpaBAECHUE
CMEIIIEHUS PAaBHOBECHS IIPU IIOBBIIIIEHUN TeMIIEPATYPHI.

BapunaHT 18

1. Ucxonsa u3 3aKOHa OEUCTBUYA MAacCC ONPENEANUTE, KaK U3MEHUTCH CKO-
pocTb XuMH4ecKod peakimn 2SO + O = 2503, ecau ob6beM ra3zoBOH CMe-
CH YBEAWYUTH B 3 pasa.

2. Tlpu 27 °C HekoTOpad peaklud 3aKoH4YHAAach 3a 60 muH, a ipu 47 °C
3a 15 muH. Omnpeneaute E; Uy peaklUH, VKaXKUTe HX (PU3HNYECKHUH CMBICA
U (PaKTOPhI, BAULIOIIHNE HA UX BEAUYUHY.

3. YKaxkuTe KMHETUYECKOE YCAOBUE HACTYIIA€HUSI PaBHOBECHUSI B CUCTEME.
Banumute BbIpaxkeHud a1 Kc 1 Kp paBHOBECHOM CUCTEMBI

CaCOs(rp) &2 CaO(kp) + COx(r),

YCTAQHOBUTE UX B3auUMOCBa3b. KakoB 3HaK AHxp, €CAU C IIOBBIIIIEHUEM TEMIIE-
patypb!l Kp yBEAUYUBAETCA?

BapuvaHT 19

1. Ucxong u3 3aKOHA AEUCTBHS MAcC OIIPEAEAUTE, CKOPOCTb MeTE€POr€HHOMH
peakiuu FexOs(kp) + 3CO(r) = 2Fe(kp) + 3CO:(r), ecam oHa Ha4daaacb IIpHU
[CO] = 0,5 moab/A. Kak M3MEHUTCH CKOPOCTH MAaHHOM peakIllii, €CAU 0O0beM
CHCTEMBI YMEHBIINUTE B 3 pa3a?

2. Beraucaute Eq u y peakuuu  2NOso(r) = 2NO(r) + O(r), ecau 3Ha4YeHUd
KOHCTaHT CKopoctH (k) ipu temreparype 600 1 640 K cooTBETCTBEHHO paB-
HbI 84 1 407 Mmoab/ (ac). KakoB dpusudeckuii cmbica E; 1 kK U1 OT KakKux ak-
TOPOB OHU 3aBUCST?

3. 3anuinuTe BbIpaxkeHUue aast Kp paBHOBECHOW CUCTEMBI
CaCOs(kp) 2 CaO(kp) + CO-(r) + AH.

YKaxkuTe HalpaBA€HHE CMEIIEHHsS PaBHOBECUSI B CAyYadX: a) YBEAUYEHUS
aBaeHUs; 0) yBEAUUEHHs TEMIIEPATYPEI; B) yMEHBIIIEHUs By, .
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BapunaHt 20

1. Ckopocte xumudeckod peaxkuuu 2NO(r) + Oq(r) = 2NO(r) mpu KOH-
LHEHTpaIlUsIX pearupyronmx BewiecTB (Moab/a) NO- 0,3; O2—- 0,15 co-
craBuaa 1,2°10-83 moan/(a'c). OmpeneanTe 3HaAUYEHUE KOHCTAHTBI CKOPOCTH
peakimu. OT Kakux pakKTOPOB 3aBUCUT €€ YHCACHHOE 3HAYEHHE?

2. Beraucaute TeMmoepaTypHbIH K03(P(UIIMEHT CKOPOCTH PEaKIINU, €CAU
KoHcTaHTa ckopocTtu npu 100 °C cocraBasier 6°'104, a mpu 150 °C - 7,2'10-2.
KakoB pusnyecKuii CMbICA KOHCTAHThI CKOPOCTH?

3. B kakoM HampaBA€HUU CMECTUTCHA PABHOBECHUE B CUCTEME
4Fe(kp) + 30:(r) = 2FexO3(kp) + QO

IIPU YBEAWYEHUH: a) IaBA€HUd; 0) TeMIlepaTypbl? B KakoM caydae U Kak H3-
MEHUTCH KOHCTaHTa PaBHOBECUS B CUCTEME?
BapuaHT 21
1. Banmuinute BolpaxkeHus 3/1M nAg CAEQYIOMIMX PEaKIIUMN:
a) 4HCIr) + Oz(r) = 2CL (r) + 2H20(r); 06) FeO(xkp) + CO(r) = Fe(kp) + COx(r).
Kak wu3MeHATCS HX CKOPOCTH, €CAM [OaBACHHE B CHUCTEMAaX YBEAUYUTH
B 2 pa3za?
2. Yemy paBHa 5HEPryus akKTHUBAIIUM HEKOTOPOM PEaKIMM, €CAH €€ CKO-
pocth npu 25 °C B 10 pa3 Goarvure, yeM 1pu 45 °C? Ompeneanure TeMIiepa-

TYPHBIY KO3(P(PUIIMEHT peakIlii U cresaiiTe BBIBOA O TOM, 3aBHCHUT AH €TO
3HAQ4YE€HHE OT SHEPruM aKTHUBAlWH.

3.IIpu cocrogHuu paBHOBecusa B cucreme No(r)+ 3Hz(r) = 2NH3(r)
AHyp=-92,4 K/I3)K paBHOBECHbIE KOHIIEHTPAIIUU BEIIIECTB PaBHBI (MOAB/A):
asora — 3; Bogopoaa — 9; amMuaka — 4. PaccuuraliTe KOHCTaHTY PaBHOBECHUS

(Kc). Kak wu3MeHHUTCS €€ 3Ha4YeHUe IIpU: a) YBEAUYEHUU TeMIIEpaTyphl;
6) ymeHbIlIeHNH 00beMa PeaKIMOHHOTO cocyaa?

BapuaHT 22
1. Kakoll 3aKOH BBIPpazKaeT 3aBHCHUMOCTb CKOPOCTU PEaKL¥ OT KOHIIECH-
Tpauyui pearupyrolrx BelecTs? Hanmuimmre BeIpaskeHNEe 3aKOHA A PEAKITHMI:

a) 2CO(r)+ O,(r) = 2C0O,(r); 6) Fe,O,(k)+ 3CO(r) = 2Fe(k)+ 3CO,(r).

Bo CcKOABKO pa3 U3MEHSATCS CKOPOCTH OAaHHBIX PEAKIIUN IPU YBEAUYEHUU
KoHIIeHTpau CO B cucreMax B 2 pasa?

2. TemnepaTypHbIf K03(p(PHUIIMEHT HEKOTOpPOU peakiuu pasBeH 2. Ompe-
[EeAVTE, BO CKOABKO pa3 YBEAHMYUTCS CKOPOCTH (KOHCTaHTa CKOPOCTH) peak-

35



UU IIpHU NoBbIIIeHUU TeMrepatypsl oT 320 mo 340 K. Yemy paBHa BeAndHHa
Eq peaknuu?

3. Hcrioab3ya 3aKOH AEHCTBHUA MAacC, 3alHIINTE KWHETHYECKOE YCAOBHE
XUMHUYECKOTO PaBHOBECHS, BbIpakeHUd Kc U Kpoasl peakiiuu

H,S(r)+Cl,(r) 2 2HCI(r)+ S(k), AH<O.

Kak moBAusieT Ha CMeELIEHHE MAaHHOTO PaBHOBECHUS: a) YBEAMUYEHHE KOH-
LIEHTpauu xaopa; 0) IIoOHMXKEHNE TeMIIepaTypbI?

BapunaHT 23

1. Peakiysa mpoTekKaeT B OTPaHHUYEHHOM IIPOCTPAHCTBE COTAACHO ypaB-
HeHUIO 2NO(r)+O0,(r)=2NO,(r). OmnpemeanTe CKOPOCTh pPEaKIMH, €CAU
KoHcTaHTa ckKopoctu 1ipu T =300K paBua0,4; Cno= 0,3 MoAB/A,

Co,= 0,2 MoaB /A . Kak U3MEeHUTCI CKOPOCTh JAaHHOM pPEeakIIUU IIPU yYBEAHYE-

HUH KoHIeHTpauyuu NO B 2 paza? Ha3oBUTe 3aKOH, HUCIIOAB30BAaHHBIN [AS
pEUIeHUs 3a1a4H.

2. ITpu noBeimieHnu TeMnepatrypbl oT 300 mo 330 K cKOpoCTh (KOHCTaHTaA
CKOPOCTH) HEKOTOPOM peakiiny yBeanduBaeTcsa B 64 pasa. Paccunuraiite TeM-
repaTypHbIY KO3(P(PHUIINEHT U 3HEPTUI0 aKTUBAIIUN PEaKITUU.

3. Hanmuinure BoipazkeHus Kc v Kp oad oOpaTUMON peakIiuu
MgCO,(1) 2 MgO(1) + CO,(r), AH>O0.

Kak CAECAYET U3MECHHUTDH TEMIIEPATYPY U JAaBACHHE B CHCTEME [OAd CMCIIC-
HHA JaHHOI'O paBHOBECHA B CTOPOHY HCXOOHBIX BCLT.[CCTB?

BapuaHT 24
1. Hanmuminre BeIpazkeHUd 3aKOHA AEUCTBULG MacCC AT PEaKLIUN:
a) Nao(r) + Oz(r) = 2NO(1); 6) CaO(1) + 3C(1) = CaCs(1) + CO(r).

Omnpeneante BEAWYHHY KOHCTAHTBI CKOPOCTH PEAKIIUU (a), €CAU IIPH KOH-
nenTpanusax No 1 Oz, paBHBIX cooTBeTcTBeHHO 0,06 1 0,02 (Moab/A), CcKO-
POCTBb peakIuu paBHa 5,76 * 107 Mmoab/ (A'MUH).

2. [I1Be peakiu npu TeMmrieparype 293 K nporekaroT ¢ OQUHAaKOBOH CKOPO-
cteio. TeMmnepaTypHbIit KO3((PUIIMEHT IEPBOM peakiuu paBeH 4, BTOpoi — 2.
Kak GyayT COOTHOCHTHCS CKOPOCTH Peakiuii (v,/v,), €CAH peaKIMH IIPOBO-
auth ripu 323 K?

3. Hanmuinure BbIpazkeHUd KOHCTAHT paBHoBecHUs (Kc u Kp) oad peakiuu

4Fe(r) + 30,(r) & 2Fe;0s(1) + O.
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OmnpeneanTe pPaBHOBECHYIO KOHIIEHTPAIIUIO KHUCAOPOOA, €CAM KOHCTaHTAa
paBHOBecHs peakiu paBHa 1000. B kakoM HammpaBA€HHUU CMECTHUTCHA JAHHOE
paBHOBECHE IIPU: a) HOBBIIIIEHUU TEMIIEPATYPHI; O) TIOHM>KEHUH JaBACHUSI?

BapunaHTt 25
1. Hanmuminre BhIpazkeHUd 3aKOHA AEUCTBUL MacCC AT PEaKLIUN:
a) MgO(1) + COs(r) = MgCOs(T); 6) N2(r) + 3H2(r) = 2NH3(1).

Kak u3MeHATCd CKOPOCTH AAHHBIX PEAKIUU NPH yBEAMYEHUU KOHIIEH-
Tpaluil pearupyrolyx BEIIeCTB B 2 pa3a?

2. Ilpu 20 °C KoHCTaHTa CKOPOCTH HEKOTOPOH peakyu paBHa 1-104 muH"1,
anopu 50 °C — 8104 mun-1. Yemy paBHBI TeMIIepaTypPHbIH KO3 (PUIIUEHT
U SHEpPrus akKTUBaIllUU PeaKIuu?

3. 3anuuinTe BbIpask€HUE KOHCTAHThI paBHOBecud (Kc) Aad peaKiiuu

4HCI(T) + O,(r) === 2CL(r) + 2H,0(x), AH<O.

ko6p

OnpeneAnTe BEAMYUHY KOHCTAHTBI PABHOBECHUS, €CAU TP HEKOTOPOU TeM-
neparype kmp = 0,21, kosp = 0,0084. Kaxk mnoBaugeT Ha CMeELIEHHE IaHHOTO
paBHOBeCHs: a) IIOBBIIIEHHE TeMIIEpaTyphbl; 0) yMeHbIlIeHHe KOHIEHTpa-
mu Oo?

BapunaHT 26

1. Kakoli 3aKOH BbIpazKaeT 3aBHCHMOCTE CKOPOCTH PEAKIIMH OT KOHIIEHTpa-
IIMH pearupyroIpx BelllecTB? Hamuimre BeIpaskeHUs 3aKOHA A PEaKIIIH:

a) Ho(r) + Bra(r) = 2HBrr); 6) MgCOs(t) = MgO(T) + COx(T).
Kak u3MeHUTCS CKOPOCTBH PEaKIIVH (a) IPH YyMEHBIIIEHUHU Oo0beMa CHUCTe-

MBI B 2 paza?

2. Paccuuraiite TemmnepaTypHbIH KO3(P(PUIIMEHT peakllli, €CAH IIpHU
15 °C ona mporekaeT A0 KoHHa 3a 60 c, a ipu 25 °C 3a 30 c. Yemy paBHa
SHEpPrus akKTUBAllUU JaHHOU peakIuu?

3. Hanuinute BbIpazkeHUd KOHCTAHT paBHOBecHd (Kcu Kp) Aad peakiiiu
2S0;(r) + Oo(r) &2 2S0s(r), AH < 0;

Kak caenyetr M3aMeHUTH TEMIEPATYPY, AaBA€HHE, KOHIEHTPAILIUIO pea-
TUPYIOIIUX BEIIECTB [AS yBeaAudeHHd BbIxona SO3 B pe3yAbTaTe MaHHOH
peakuuu?

BapunaHt 27

1. Onpeneaunte BEAUYHHY KOHCTaHTBI CKOPOCTH peaxiu
2CO(r) + O(r) = 2CO,(r), ecanm TIPHU HEKOTOPOM TEMIIEPATYPE CKOPOCTH PEaK-
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uu paBHa 1,65:10-3 MoAB/(A'MHMH), a KOHIIEHTpPAIIUN pPearupyIoINX BEIIECTB
cocraBaaioT: Cco = 0,5 Moab/a; C, = 0,3 Moab/A. Kak H3MEHHUTCS CKOPOCTH

peakiuy, ecau KoHieHTpalyoo CO yBeAn4YuTh B 2 pa3a?

2. Peakiiua nporekaetr mpu Temneparype 300 K. Ha ckoabko rpamycoB
CA€yeT TIOBBICUTH TEMIIEpaTypy, YTOOBI CKOPOCTb PEaKIIMH YBEAHYHAACH
B 81 pa3, ecan TeMIepaTypHbI¥ K03(PUIHEeHT peakiuu paBeH 3? Omnpene-
AUTE BeAUYUHY E, peakiiyu.

3. Hanmuinute BeIpazkeHUd KOHCTAHT paBHoBecus (Kc, Kp oad peakiuu
FeO(1) + CO(r) &2 Fe(r) + CO2(r), AH<O.

B kakoM HalrpaBA€HUH CMECTHUTCS JaHHOE PaBHOBECHE ITPU IIOBBIIIE-
HUU TeMIlepaTypbl? Kak H3MeHUTCH IIPU 3TOM BeAWYHHA KOHCTAHTHI
paBHOBeCHUHA?

BapunaHTt 28

1. HamuinuTe BhIpaskeHHUS 3aKOHA AEHUCTBUYI MAaCC IAT PEAKIIHM:
a) 2HaS(r) + Oo(r) = 2H20(1); 6) FexO3(K) + 3Ha(r) = 2Fe(k) + 3H20(1).

Kak n3MeHUTCHd CKOPOCTh peaklluU (a) IIpu YBEAMUYEHUHU JABAE€HUS B CHUC-
TeMeE B 2 pas3a?

2. IIpu Temniepatrype 11 = 298 K KOHCTaHTa CKOPOCTU HEKOTOPOH peaKkIiU
paBHa 5'10-3 mun-!. OnpeneAnuTe BEAMUYHNHY KOHCTAHTbI CKOPOCTH IIPU TeEMIIe-
parype T> = 318 K, ecan TemriepaTypHbIH KO(PPUIIMEHT PeaKIli paBeH 3.

3. 3anuninTe BhIpazkKeHUsI KOHCTAHT paBHoBecusd (Kc u Kp) nas peakinu
CaO(t1) + CO2(r) 2 CaCOs(t), AH<O.

OmnpeneanTe paBHOBECHYIO KOHIIEHTPAITUIO YTAEKHUCAOTO r'a3a, Korga KOH-
cTaHTa paBHOBecus peaknuu paBHa 100. B kakom HamnpaBA€HUU CMECTUTCH
[JaHHOE paBHOBECHE, €CAW: a) IIOHU3UTb TeMmIeparypy (P = const);
6) yBeanuutsb naBaenue (T = const)?

BapunaHTt 29

1. Peakiiuga mpoTekKaeT B OTpPaHUYEHHOM HPOCTPAHCTBE COTAACHO
ypaBHeHUIO 2S0s(r) + Oo(r) = 2S03(1).

OmnpeneAnTe CKOPOCTh PEaKIIUU, €CAU KOHIIEHTPAIINH PEarupyrolmx Be-
1ecTB cocTaBAsioT: 0,5 Moab/A (SO2); 0,3 Moab/A (O2), a KOHCTaHTa CKOPOCTH
paBHa 5,6°102 Mmoab/(aA'MUH). Kak HM3MEHUTCH CKOPOCTH MAHHOM peakIuu
IpH yBeAndeHUH KOoHIleHTpanuu SO; B 3 pa3a? HazoBure 3aKOH, HCIIOAB30-
BAHHBIN [IAd PEILIEHUY 3a1a4H.
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2. [aga peakumu Ho(r) + Bra(r) = 2HBr(r) E. = 170 K3 /MOAB. Bo
CKOABKO pa3 M3MEHHUTCH KOHCTaHTa CKOPOCTH PEaKIUH IIPU IIOBBIIIEHHH
TeMmnepatypsl oT 500 go 550 K?

3. PaccunraiiTe BEANYNHY KOHCTAaHTBI PABHOBECHS B CHCTEME
28(k) + 2H20(r) 2 Os(r) + 2H2S(r), AH > 0O,

€CAM NIPU HEKOTOPOH TeMIlepaType KOHCTAHTBI CKOPOCTEM ITpsiMoii U obpar-
HOM peakmuii paBHBIL: Kup = 3:10-3, kosp = 5:10-4. Hamummre BbIpazkeHus Kc
U Kp peakiuu. B KakoM HammpaBA€HHUH CMECTUTCS JaHHOE PaBHOBECHE U KaK
U3MEHHUTCH KOHCTAHTa PAaBHOBECHUM ITPU MOHMXKEHUU TEMIIEPATYPhI?

BapunaHt 30

1. HanmuminTe BhIpaskeHHS 3aKOHA OAECHUCTBUYI MAaCC IAT PEAKIIHM:

a) 4Fe(t) + 30z(r) = 2Fex03(71); 6) CHa(r) + 2H20(r) = COs2(r) + 4 Ha(1).

Kak m3MeHAaTCs CKOPOCTH MOAHHBIX peaKIU¥ IpH YBEAMYEHHUH KOHIIEH-
Tpauuil pearupyrolmx BeIecTB B 3 pasa?

2. Peakiiua nporekaer npu temneparype 323 K. Ha ckoabko rpamycoB
CAeQyeT TIOBBICUTH TEMIIEPATypPy, YUTOObI CKOPOCTH PEaKIIMH YBEAHYHAACH

B 256 pa3, ecAu TeMIlepaTypHbIH KOo3(hPUIIMEHT peaKInu paBeH 4? Omnpene-
AUTE BEAUYHHY Eq peakiuu.

3. 3anuuinTe BbIPpaXKE€HUsSI KOHCTAHT paBHOBecud (Kc U Kp) Iad peakiiiu
Ck) + 2H>0(r) &2 COq(r) + 2H2(r).

B kakoM HampaBA€HHH CMECTHUTCS PaBHOBECHE B JAaHHOM CHUCTEME, €CAU:
a) MOBBICUTDH JaBA€HHE; 0) YMEHBIIUTh KOHIIeHTpaluoo H>?

2.3.2 BapuaHTbl UHAUBUAYAAbHBIX 3aAaHUM || ypDOBHA CAOXHOCTH
BapuaHT 1
1. Hanummre BeipaxkeHuda 3IM naa peaxkiiyi:

a) 2Mg(x)+ O, (r) - 2MgO(K) ; 6) 2NO(r) + CL, (r) = 2NOCI(T) .

Kak Hago M3MEHUTH AT peakIuu (a) 00beM CHUCTEMBI, A peakiuu (0)
TeMIiepatypy (y=2), 94ToObl CKOPOCTh KazKIOW HU3 ITUX pPeaKIIUil yBEeAHIHU-
Aach B 8 pa3? OTBeT NIOATBEPAUTE pacdeTaMHU.

2. KakoBa ckopoctk peakuuu N,O,(r)—2NO,(r) mpu 27 °C
1 KoHLeHTpauuu N,0,, paBHo# 0,0139 moab/A, ecaAm H3BECTHBI

sHeprud aktuBauum E, =58,52 K/[K/MOAB U NPEAIKCIIOHEHIIMAABHBIN

MHOXKHUTEAL A =107

39



3. OnpeneanTe 4YHCAEHHOE 3HA4YEHHE KOHCTAHTBI paBHOBecHUd K, Iad pe-
akuuu  2ZnS(t)+ 30,(r) - 2ZnO(1) + 2S0,(r), ecau ob1rree JlaBACHUE
B CUCTEME cocTaBaseT 1 aTM, a NaplaAbHOE [JAaBA€HHE KHCAOPOLA
F, =0,26 arm. Kakasg 9TO peaklus 3K30- HAH JSHAOTEPMHYECKas, €CAH
C IIOBBILIEHHUEM TEMIIEPATYpPhbl 3Ha4eHHE K, YMEHBIIHAOCH? Kakue ycaoBUdA
O6ymyT crocobcTBoBaTh OoablleMy BbIxony SO, Mo aToi peakuuu? OTBET
oboCcHYyHTE.

BapunaHr 2

1. Hartumnre BeipaskeHud 3/IM naa peakiini:

a) Zn(k)+ H,O(r) > ZnO(k)+ H,(1); 6) H,S(r)+ 30,(r) > 2S0,(r)+ 2H,0(1).

Kak n3aMeHUTCsS CKOPOCTh peaklinu (0) mpu yBeAdeHUN o0beMa CHUCTEMBI
B 2 pa3a U OJHOBPEMEHHOM IIOBBINIEHUU TeMiepatrypbl Ha 20 °C (y=2). Ot-

BeT IIOATBEPAUTE pPacuyeTaMHU.
2. [Iad HEKOTOPOM peaklMh KOHCTaHTa ckopoctu npu 10 °C pasHa

1,08-10%*c™", a mpu 60°C - 5,484 -10*c™'. BeIUMCAUTE SHEPIHIO AaKTUBALIUI
5TOU peakIUU U IIPOBEPHTE A JAHHOTO IIpUMepa Ha OCHOBAHUU COOTBETCT-
BYIOILIMX PacyeToOB IIPUMEHUMOCTD ITpaBuaa Bant-I'odda.

3. IlpuBenuTe 5HEPreTUYECKYIO JUArpaMMy OAd PEAKIINH

2ZnS(1) + 30, (1) === 2ZnO(1) + 250, (r),

06p
€CAM M3BECTHO, 4TO k_ >k . Oupeneante 3Hak AH mnpsmoi peakuuu. 3a-

ITUIITUTE BBl Hue aaa K. K IIOBAHMSIET IIOBBIIIIEHU MII bI
TE asKeHHe K.. Ka 0 eT IO €HHe TeMIlepaT

1 [aBACHMd Ha CMEIIEHNE PABHOBECHA U YHMCAEHHOE 3Ha4YeHue K7

BapuaHTt 3
1. Hartumnre BeipaskeHud 3/IM naga peakiiui:
a) Fe,O,(k)+ 3C(k) > 2Fe(k)+ 3CO(r); 6) 2NO,(r) > 2NO(r)+ O, ().

Kak m3MeHUTCS CKOPOCThH peakluu (0) mpu yBeAMYeHUU NaBA€HHUS CHUC-
TEMbI B 2 pasa U OOHOBPEMEHHOM IIOBBIIIEHHU TeMieparypsl Ha 20 °C
(y=2)? OTBeT NoATBEPAUTE pPacCYeTaMHU.

2. [laa peaxknuu H,(r)+ Br,(r) > 2HBr(r) KOHCTaHTa CKOPOCTH IIpH
497 K paBHa 0,036-107 A/ (MOABL'MHUH), a npu 575 K -

8,56-107 A/(MOABL'MUH). BBIMHCAUTE SHEPTUI0O AKTUBALIMM 3TOH peakIuH
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U IPOBEPBTE OAA JAHHOTO IIpUMepa Ha OCHOBAHHH COOTBETCTBYIOIIMX pacye-
TOB IPUMEHUMOCTD ITpaBura Baut-T'odda.

3. BanumuTe BeIpaxKeHUd 1ad K. 1 K, peakuuu

FeCl,(r) = Fe(r) + CLr).

06p

3uad, 9ro k,, <k onpeneauTe 3Hak AH mpamoit peakimuu. Kak nuzme-

06p ?

HUTCA KOHLeHTpauuda Cl,, ecan: a)HOBBICUTBH TeMmueparypy (P = const);

0) ymeHpInTh naBaeHUe (T = const)? B kakoMm caydae U KakK U3MEHUTCS

(YMEHBIIINTCA UAN YBEAMYUTCH) 3HAYEHHUE KOHCTAHThI PABHOBECH ?
BapuaHTt 4

1. Hartumnre BeIipaskeHud 3/IM naga peakiiui:

a) 2AgCl(k) » 2Ag(x) + Cl,(r); 6) H,(r)+ I,(r) > 2HI(r).

Kak m3MeHUTCsS CKOPOCTh peakiuu (0) mpu yMeHBIIIEHHUH oOBbeMa CHCTe-
MBI B 2 pa3za U OQHOBPEMEHHOM IIOHUXKEHHH TeMmepartypbl Ha 20 °C (y=2)?
OTBeT NOATBEPOUTE PaCUETaMU.

2. Bo CKOABKO pa3 U3MEHATCHd KOHCTAHTbI CKOPOCTEH peakIUui IIpU yBe-

andeHuu temriepatypsl ot 303 mo 323 K:

N,O,(r) > 2NO,(r), E,=58,52 k[lK/MO0AB;

N,O4(r) > N,0,(r)+1/20,(r), E,=102k/x/Mo0AB?

Jass KakKOM M3 YKa3aHHBIX pPEakKLMii KOHCTaHTa CKOPOCTH H3MEHUTCH
B OOABIIIEH CTETIEHU U IT04YeMYy?

3. BamumunTe BeIpaxKeHud mad K. 1 K, peakuuu
2ZnS(k) + 30, (1) :: 2ZnO(K) + 250, (r) .

3Had, 410 Kk, >k onpeneante 3HaK AH mnpsamoii peakiuu. B Kakom

06p ?
HallpaBA€HUU CMECTHUTCS PaBHOBECHE, €CAM: a) YBEAUYUTH TEMIIEPATYPY
(P = const); 6) ymenbmuth naBaeHue (T = const); B) yBeAUYUTH KOHIIEHTpPA-
oo Kucaopoga Oo?

BapuaHT 5

1. HammunirTe BeIpazkeHNe 3aKOHA AEHUCTBUS MAaCC JAS PEAKIIUNI:

a) Fe,0,(x)+3C(k) > 2Fe(x)+3CO(r);  6) Zn(x)+ H,0(r) - ZnO(k)+ H,(x).
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Kak wu3MeHUTCd CKOPOCTh peakIUH (0) IIpu yBEAMYEHUU [JaBAECHUS
B CUCTEME B 2 pas3a U OJHOBPEMEHHOM IIOBbIIIeHHUH Temrieparypbel 20 °C
(y=2). OTBeT NoATBEPAUTE pacUyeTaMHU.

2. KakoBa ckopoctk peakuun F,O(r)— F,(r)+1/20,(r) nopu 250 °C
U KOHILIeHTpaumu F,0, paBHoit 0,012 Moab/A? DHEprusa akTHUBAllUM peak-

nuu paBHa 163 K/[3K/MOABb, IPEA3KCIIOHEHIINAABHBINM MHOXKHUTEAD A = 10,
Ky
3. Koncranra paBHOBecusa peakuun H,(r)+ I,(r) <_k—>p_ 2HI(r) 1ipu
06p

Temneparype 450 °C pasHa 50,0. Paccuuraiite 3HadeHue K. 2TOH peakluu
npu 509 °C, ecau knp =0,16, kO6p =0,00047, u ycTaHOBUTE HaIIpaBACHUE
CMeEIIIEHUsI PaBHOBECHS IPU YBEAMUEHHUH TeMIlepaTypbl. Kakad 3To peakiius
9K30- HAM DHAOTEPMHUYECKasl, KaKOBO COOTHOIIEHHE JSHEPTUH aKTHBaIlUHU

IpgaMol 1 o6paTHOM peaKIuu B faHHOU cucreMe? OTBeT 000CHYHTE, UCIIOADL-
3ys 9HEPTETHUECKYIO AHUarpaMMy peakIlNU.

BapunaHTt 6
1. Hartumnre BeipaskeHud 3/IM naga peakiiui:
a) Fe,0,(kx)+ CO(r) » 3FeO(k)+ CO,(r); 6) NO(r)+ CL,(r) - 2NOCI(r).

Kak u3MeHHUTCs UX CKOPOCTb, €CAHM: OAS PEaKIIVH (a) IOBBICUTH TeMIlepa-
Typy Ha 30 K (y =2); naa peaknuu (0) yBeAUYUTb 060beM CUCTEMEI B 2 pa3a?

2. [laa peaknuu H,(r)+ I,(r) > 2HI(r) KoHcTaHTa CKOpocTH mpu 599 K
Kk =0,146-107 A/ (Moab-c), a Tipu 672 K kr, =5,68-107 A/(MOAB-C). Bbruuc-

AUTE SHEPTUI0 aKTUBAIUU U [IPOBEPHTE A JAHHOIO IIpUMepa Ha OCHOBAHUU
COOTBETCTBYIOIINX pPacyeToB IIPUMEHUMOCTS ITpaBuaa Banr-I'odda.

3. [IpuBeanTE SHEPreTUUECKYIO AUATPAMMY [IAS PEAKIINU

CaCo, (k)e===CaO(x) + CO,(x),

06p
€CAH H3BeCTHO, 4To k. <k, . Omnpeneantre 3Hak AH 1psMoON peaxiyH.

B KakoM HaITpaBA€HUU CMECTUTCS PaBHOBECHE, €CAU: a) YBEAHUYUTDH TeMIlepa-
Typy (P = const); 6) yBearmauTs naBaeHue (T = const).

BapunaHT 7
1. Hanummre BeipaxkeHuda 3IM naa peaxkiiyii:

a) MnO, (k) + 4HCI(r) - MnCl, (k) + CL,(r) + 2H,O(1) ;
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6) CO(r) + H,O(r) > CO, (1) + H,(1).

Kak m3MeHUTCS CKOPOCTh peakinH (0) Mpu YMEHBIIEHHUH MAaBACHUS CHC-
TEMBI B 3 pa3a U OMHOBPEMEHHOM IOBBIIIIeHUU TeMmnepaTtypbl Ha 30 °C
(y=2). OrBeT noaTBEpAUTE pacyeTaMHU.

2. BeruucauTe SHEPrUI0O aKTUBALlMU W KOHCTAHTY CKOPOCTH PEaKIlUU
CO(r)+ H,O(r) > CO,(r)+ H,(r) npm 303 K, ecan KOHCTaHTbI CKOPOCTH ITOH
peakuuun 1pu 288 wu 313K coorBercTrBeHHO paBHBI  3,1-107
u 8,15-107° A/ (MOAL MUH).

3. Korcranra paBHOBecud peakuuu 2NO(r)+ O,(r)— 2NO,(r) npu TeMIie-
parype 494 K pasHa 2,2. PaccunraiiTe 3HadeHHe K, 3TOH peakLUH IIPHU

650 K, ecam paBHOBeCHble KOHIIEHTPAIIUN BEIIECTB (MOAL/A) paBHBI
0,06 (NO,); 0,24 (NO); 0,12 (O,), ycTaHOBUTE HAIIPABACHHUE CMEIECHUA PaB-

HOBECHSI B CHCTEME IIPU MOBBIIIEHUU TeMIeparypbl. [Iad Kakod peakIuu
(mpsaMol 1AM oOpaTHOM) SHEPrus akTUBAIIMU UMeeT Ooablliee 3HadYeHue? Or-
peneaute 3HaK AH TIpsSIMON peakiivu.

BapunaHTt 8
1. Hartumnre BeipaskeHue 3/IM aad peakiiuii:

a) CaO(k)+ 3C(k) = CaC, (k) + CO(r); 6)4Fe(k)+ 30,(r) > 2Fe,0;(K) .

Omnpeneaute, BO CKOABKO Pa3 CAEAYET YBEAUYUTE KOHIIEHTpauwo O,, 4TO-
ObI CKOPOCTH pPEaKIIMH YBEAUYHAACH B 8 pas?
2. Bo CKOABKO pa3 U3MEHATCHd KOHCTAHTBI CKOPOCTEN peakKIUui IIpU yBe-

AamdeHuH Temrepartypsl oT 30 mo SO °C:

a) F,O(r) > F,(r)+1/2 0O,(r), E, =163 K/I2x/MO0AB ;

6) N,0,(r) > 2NO,(r), E, = 58,52 K/I3K/MOAB ?
Jass KakKOM M3 YKa3aHHBIX pPEakLMil KOHCTaHTa CKOPOCTH H3MEHUTCH

B OOABIIIEH CTETIEHU U IT04YeMYy?

3. BamumunTe BeIpaxKeHud mad K. u K, peakiuu
2C0(r) === CO, (1) + C(r).

3Has, 4to k,, >k onpeneauTe 3Hak AH mnpamMod peakuuu. B kakoMm

06p ?
HallpaBA€HUU CMECTHUTCS PaBHOBECHE, €CAHU: a) YMEHBIIUTH TeMIIepaTypy
(P = const); 0) yBeanmuuTs naBaeHue (T = const); B) yMEHBIIUTH KOHIIEHTPAITUIO.
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BapunaHT 9
1. Hanmuiute BeipakeHus 3/IM nadg peakiiyii:

a)2Fe,0,(k) > 4Fe(k)+ 30,(r); 6)2Ag(x)+ CL,(r) > 2AgCI(K).

OrmpeneanTe, CKOPOCTb KaKOH peakIiluu U3MEHUTCH M BO CKOABKO pa3s, ec-
AU O0BEM CHCTEMBI YBEAUYHUTH B 4 pa3za.

2. KakoBa ckopocts peaknuu N,O.(r)—> N,O,(r)+1/20,(r) npu 20 °C
1 KoHLleHTpaumu N,0O,, pasHOH 0,016 MOAB/A, €CAM HM3BECTHBI SHEPIHUd
aktuBaiyuu E, = 102 K/[3k/MOAb U NIPEA3KCIIOHEHIIMAABHBI  MHOXKHUTEAD
A=10"?

3. Kakoe 3HadeHHMe HMEIOT KOHCTAHTBI paBHOBecud K. U K, peakIuu
2HI(r) » H,(r)+ I,(r)- Q mipu 448 °C, ecan napuyuasbHbIE PABHOBECHBIE IaB-

A€HHUd Tas30B IIPH HSTOM TeMIEpPAType COCTaABASIOT: P(H,):4,05~103 ITa;

P(HZ):7,52-1O4 Ia; 13(,2):4,36-102 [Ja? Kak IOBAMGIOT Ha BBIXOA HOOA

B CUCTEME CAenylolye (paKTophl: a) MOBBIIIEHUE TeMIIEpaTyphl; 0) yMeHbIlIe-
HUE JAaBAEHUs; B) BBEAECHHE KaTasu3aTopa? B KakoMm caydae U KakK U3MEHHUT-
cd (YMEHBIUINTCS AN YBEAMYUTCS) 3HAUEHHE KOHCTAHTbI PABHOBECHUS ?

BapunaHt 10
1. Hanumute BeipakeHus 3/IM nag peakiiyi:
a) 25(x)+2H,0(r) —» O,(r)+ 2H,S(r); 6) 2NOCI(r) — 2NO(r) + CI, (1) .

Kak u3MeHUTCHd HUX CKOPOCTb, €CAU A PEaKIUU (a) YBEAUYUTH OOBEM
B 2 pasa, nAad peakiinu (0) moBeIcUTh TeMnepaTtypy Ha 20 K (y=95)?

2. daa peakumu SO,CL(r) » SO,(r)+ CL,(r) KOHCTaHTa CKOPOCTH IIpH
552 K paBHa 0,6-107* A/(Moab-c), a mpu 593 K- 13,2-10™* A/ (Moab-c). BbI-
YHCAUTE SHEPTHUIO aKTUBAIIUU 9TOM PEaKIIMH U MPOBEPHTE A JAHHOTO IIPHU-

Mepa Ha OCHOBAHHUH COOTBETCTBYIOIIHNX PaCYeTOB IIPHUMEHUMOCTH IIpaBUAAd
Banr-T'odda.

3. IIpuBenuTe 3HEPTETUYECKYIO AUarpaMMy OAL PEaKIIUU

C(r) + CO, (r) === 2CO(r),

€CAM H3BECTHO, 4T0 k,, <k, . Onpeneanrte 3Hak AH mpsamoi peakuuu. Kak

H3MEHUTCH KOoHIeHTpaid CO B caydae: a) IOBBIIMIEHHA TeMIIepaTypbl
(P = const); 6) ymenslnenud naBaeHuda (T = const). B kakoM caydae M Kak U3-
MEHUTCS (YMEHBILIUTCH UAN YBEAMYHUTCH) 3HA4Y€HHE KOHCTAHThl PABHOBECH ?
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BapuvaHT 11

1. Ucxoma u3 3/IM ompeneanTe, Kak HA0 U3MEHUTH JABACHUE B CAEOYIO-
IIIUX CHUCTEMaX, YTOObI CKOPOCTh XUMHUYECKOH peakIUu (a) YBEAUYHAACH
B 36 pa3, a CKOpoCTh peaknuu (6) — B 16 pas:

a) CO(r) + H2O(r) — COx(r) + Ha(r);

6) MnO 2(kp) + 4HCl — MnCh(xp) + Ch(r).

I3MEeHHAOCH AU IIPU 3TOM 3HAYEHHE KOHCTAHTHI CKOPOCTH?

2. Beruucaute 3HaueHue E, peakumu, ecan npu 15 °C oHa 3aKaHUYNBAETCH
3a 60 c, a ipu 25 °C 3a 30 c. Yemy paBeH TeMIlepaTypHbIH K03 pUIeHT?
KakoB pu3nyecKuii CMBICA 3TUX BEAHMYHMH U OT KaKUX (PaKTOPOB OHU 3aBU-
cat? KakoB 3HaK AHxp, €CAU SHEPrUd akKTUBAIIUU IPSIMOM peakIIMH MEHBIIIE,
4yeM SHEPTrHd aKTUBAIIUM o0paTHOi? OTBeT 000CHYHTE ITPUBEICHUEM SHepre-
TUYECKON AuarpamMMubl.

3. PaBHOBecue B cucreMe Ha(r) + b(r) &2 2HIr) ycTaHOBHAOCH IIPHU CAe-
OYIOIMX KOHIEHTpPAIUSIX BeIecTB (Moab/A): Hp— 0,25; L - 0,05; HI- 0,9.
Onpeneante 3HadeHuss Kc u Kp m ucxogHble KoHIeHTparuun H> u bL. Ka-
KOB 3HaK AHxp, €CAHU C YBEAMYEHHEM TEMIIEpaATypPbl YHUCAEHHBbIE 3Ha4YeHUd Kc
u Kp ymeHbIIaroTca? Kaxk BAMgeT yBeAUYEHHE NAaBACHUS B CHCTEME Ha 3Ha-
yeHus Kc u Kp 1 paBHOBecHE?

BapuaHT 12

1. Peakniug, BbIpakeHHad ypaBHeHHeM A(r) + 2B(r) — C(r), Hadasach
IIPU CAEAYIOIINX KOHIEHTpalusax (Moab/aA): A - 0,03; B - 0,05. KoncranTa
ckopoctHu k = 0,4. OnpeneanTe CKOPOCTb XUMUYECKOM peaKIINi B HaUYaAbHBIN
MOMEHT BpeMEHHU U Io3aHee, Korga Ca ymensinnaack Ha 0,01 moab/a. KakoB
PU3UIECKUN CMBICA KOHCTAHTBI CKOPOCTH M OT KaKUX (PaKTOPOB 3aBHCHUT €€
YHCA€HHOE 3Ha4YeHUe?

2. OnpeneanuTe 4UCA€HHOE 3HadeHUe E, uy, ecAu IIpu yBEAUYEHUH TEM-
nepatypbl oT 290 mo 310 K CKOpPOCTEP XMMHUYECKOH peakIUU yBEANYHAACH
B 4 pa3a. KakoB (pu3nyecKuil CMBICA 3TUX BEAUYHH, OT KaKUX (PAKTOPOB 3a-
BUCAT UX YHCA€HHBbIE 3HadeHUda? KakoB 3HaK AHxp, €CAM Y IPIMOM PEAKIUU
MEHBIIIe, 4YeM Y oOpaTHOM peakKIUU? B KakoM OTHOIIIEeHUH Haxoadarcs Eg
IpaMol 1 obpaTHOM peakIui, a TakxKe k npsiMoil u obpaTtHoU peakiuii? OT-
BeT 000OCHYUTE IIPpUBEACHUEM YHEPreTUYECKON AUarpaMMBbl.

3. 3amnumiure BoIpazkeHUs nasd Kp 1 Kc paBHOBECHOM CHUCTEMBI

CaCOs(kp) &= CaO(kp) + COs(r) + AH.
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YKaxkuTe HallpaBA€CHUE CMEIIEHUYI PaBHOBECHUS IIPU: a) YBEAUUYEHUU OaB-
AeHws; 0) yBEAMYEHUH TEMIIEPATYPBI; B) yMeHbIIeHUN Cg, .

B kakumx caAydyagx U KakK H3MEHUTCS YHCAEHHOE 3Ha4Y€HHE KOHCTAHTHI
paBHOBECHUL?

BapunaHT 13

1. Peakiiusa, BbIpaxkeHHad ypaBHeHHeM A(r) + 2B(r) — C(r) Hadasach
npu Ca = 0,03 moab/A, Cg= 0,05 moab/A. KoncranTa ckopoctu k = 0,4. Otm-
peaeAnuTe CKOPOCTh XMMUYECKOH peaklly B Ha4aAbHBINM MOMEHT U B MOMEHT
BpeMeHnu, korma ACa= 0,01 moap/A. KakoB  dusmdyecKkuii  cmbIca k
U OT KaKHuX (PaKTOPOB OHA 3aBUCHUT?

2. Bo CKOABKO pa3 U3MEHHUTCH CKOPOCTh XMMHUYECKON pEaKIINU IIPU yBe-
AWM4YeHuHN TeMIiepatypbl oT 27 mo 127 °C, ecau y = 2? Onpeneautre 3Ha4e-
Hue E,. KakoB dusmueckuit cMmbica E; 1y U1 OT KakKuxX (PaKTOpPOB OHU 3aBU-
caT? B KakoM OTHOIIIEHUN HAXOASTCS 9HEPTHUU aKTUBAIlUU IIPSIMOHN U obpart-
HOM peakiuii, eCAu Yy IIPSIMOM peakIMu MeHbIlle, 4eM Yy oO0paTHoii? Kakon
3HaK AHx p? OTBeT 000CHYyHTE IPUBEAEHUEM SHEPreTUUECKON quarpaMMbl.

3. B KakOM HallpaBA€HHH CMECTHUTCH PAaBHOBECHE B CUCTEME
Ho(r) + bL(r) 22 2HI(1),

€CAH JaBACHUHE YBEAUYUTH B 2 pasa U OJHOBPEMEHHO IIOHU3UTH TEMIIEPATYPY
Ha 30 K, ripu aToM 3HadeHUe y IpIMOH peakIIuu paBHO 2,7, a nad oOpaTHOMU
peakiu y = 3,3. KakoB 3HaK AHx p? B KakoM oTHoileHnn Haxondrcda Kpu Kc
AL JaHHOUM PaBHOBECHOU CHCTEMBI?

BapunaHTt 14
1. OmmpeneanTe CKOPOCTh XUMHUYECKOU pPEaKIINHN, BHIPAa*KEHHON YPaBHEHHUEM

FexOs(kp) + 3CO(r) — 2Fe(kp) + 3CO(1),

IpU HadaAbHOM KoHIeHTparuu CO, paBHoi 0,5 moab/a. Kak m3meHuTCsa
CKOPOCTh XMMHYECKOH peakIIuU, eCAU 00BbEM CUCTEMbI YMEHBUIUTEL B 3 pas3a?
Ot Kakux PakKTOPOB 3aBHCUT CKOPOCTh MeT€POTr€HHONM XUMUYECKOU peakIiuu
U KOHCTaHTa CKOPOCTHU?

2. OnpeneanTe YUCAECHHOE 3Ha4YeHUE Eq U Y HEKOTOPOU pPEeaKIUU, €CAU IIPHU
yBeandeHnu temuepartrypbl oT 300 mo 340 K KoHCTaHTa CKOPOCTH YBEAUYH-
Aach B 16 pa3. KakoB (pu3ndyecKuii CMbICA 3TUX BEAUYHH U OT KaKHX (PAKTO-
poB oHH 3aBUCAT? KakoB 3HaK AHxp, €CAH Y IIPIMOM peaKIIMU OOABIIIE, YeM Y
obpaTtHoll. OTBeT 060CHYHTE ITPUBENEHHUEM SHEPTETUIYECKON JUarpaMMbl.

3. ITpu 509°C KOHCTAHTBI CKOPOCTEH MPSIMOH U O0OpaTHOM peakIiuil paB-
HbI cooTBeTcTBeHHO 0,16 1 0,0047. Onpeneaute 3HaueHue Kp. Kakue Bere-
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cTBa (MCXOOHBIE HAM MPOAYKTBHI peakInu) IIpeobdAagaioT B paBHOBECHOM
cucreMe? Kak n3MeHUTCS 3Ha4YeHUEe Kp IIPU YBEAMYEHUH TEMIIEPATYpPhI, €C-
AU peakliys 3K3oTepMmudecKas? OTBeT 000CHYHUTE ITpUBEOEHUEM COOTBETCT-
BYIOIIIETO YPaBHEHUL.

BapunaHTt 15
1. Banuimure BeipakeHusa 3/IM nas CA€yIOMIMX peaKIIUi:

a) AbOs(kp) + 3SOs(r) — AbL(SOu)3(kp); 6) 2Ch(r) + 2H0(r) — 4HCI(r) + Os(r).

Kak caemyerT M3MEHUTH JAaBACHHE B CHUCTEMAaX, YTOObI CKOPOCTh XUMHUYE-
CKOM peakIuu yBeAndHnaach B 27 u 81 pa3? M3MeHUTCS AU IIPU 9TOM 3Hade-
HHE€ KOHCTaHTBI CKOPOCTEMN?

2. IlpuBenuTe ypaBHEHHE, BbIpazkarollee (PyHKIIMOHAABHYIO 3aBHCHMOCTD
CKOPOCTH XUMHUYECKOM pPeakIMH OT TeMIIepaTypbl. YKaXXuUTe (U3MUYECKHH
CMBICA BCEX BEAWYUH, BXOALIIMX B YpaBHEHUE, U (PaKTOPhIl, BAUSIOIITHE Ha UX
4HCA€HHbIE 3HadyeHud. [[puBequTe SHEPTETUYECKYIO AUarpaMMy, €CAU SHEPIUd
AKTHUBAIIUH IIPSIMOM PEaKIIMM OOABIIIE SHEPTHUU aKTUBaAlUU oOpaTHo#. KakoB
3HaK AHxp? B KakKoM OTHOILIEHHU OyAyT Y IPSIMO 1 oOpaTHOH peakiuii?

3. Beraucante 3HadyeHue Kc U paBHOBECHOE NaBAE€HHUE (Ppasn) mpu 298 K

B razoBoii cucreme PCls =2 PCh+Ch, AHxp> 0, €CAU C;Cls =1 MOAB/A,

a K MOMEHTY HACTYIIA€HHUd paBHOBECHI €ro u3pacxonoBasoch 50 %. B kakom
HaIlIpaBACHUU CMECTUTCS paBHOBECHE IIPH: a) YMEHBIIEHUU TeMIlepaTyphl;
0) yBeAYeHHH OaBA€HUA? B Kakux cAydasdx U KakK U3MeHUTCHd 3HadeHue Kc?
OtBeT obocHyUTE.

BapunaHT 16
1. Banuiwnte Beipazkenue 3/IM naa cAeAyIONMX peakIlHui:

a) 2CO(r) + Oo(r) — 2C0O:(1); 6) CaO(kp) + COz(r) — CaCOs(kp).

Kak wu3meHdaTcda 3HaA4Ye€HUS Uxp, €CAU YMEHBIIUTL [daBA€HUE
B cuctemax B 10 pas? M3MeHATCS AU IIPpU 3TOM YHUCAE€HHBIE 3HAYEHUI
KOHCTaHT CKOpOCTeN?

2. Onpeneante 3HadYeHUd Eq; Uy, €CAM IIPU YBEAMYEHUU TEMIIEpaATyphbl OT
280 mo 300 K koHctraHTa ckopocTtu yBeamduaack B 10 pas3. KakoB ¢pusuye-
CKUU CMBICA 3TUX BEAUYUH M OT KaKUX (pakKTOpoB OHU 3aBUcAT? [IpuBenurte
SHEPreTUYECcKyIo AuarpaMMy oOpaTHUMOM peakIiH, €CAU Yy IPSIMOH peaKIlNHu
boasbirie, yem y oOpaTHOU. KakoB 3HaK AHx p?

3. Ucxogubie koHIeHTpanmuu NO u Cl; B rasoBodi cucreme
2NO(r) + Ck(r) 2 2NOCIr) paBubl coorBeTcTBeHHO 0,5 u 0,2 Moab/A. BrI-

qrucAuTe Kc U Ppasn (T = 298 K), ecAl K MOMEHTY HACTYIIA€HHS PABHOBECHUH
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n3pacxonoBasocb 20 % NO. Kak  NOBAHUGET  YBEAHWYEHHE  JIAaBACHULA
1 YBEAUYEHHE TEMIIEpaTyphbl HA CMEIICHHE PAaBHOBECHUS U YHUCACHHOE 3Hade-
Hue Kc? OTrBeT 000CHYHUTE.

BapunaHT 17
1. Ucxona u3 3IM omnpeneanTe CKOPOCTh XMMUYECKON peakluU, €CAW OHA
Hadasack Ipu Cco = 0,5 Moab/A, a k= 0,4. Peakiiug ugeT 1o ypaBHEHHIO

Fe;O3(kp) + 3CO(r) — 2Fe(kp) + 3CO:(1).

Kak m3aMeHUTCS Uxp, €CAM 00BEM YMEHBUINTEL B 3 paza? OTBeT IOATBEP-
OUTE pacyeTaMHU.

2. Ilpu yBeanmueHuu temreparypbl oT 25 no 35 °C CKOPOCTh XUMUYECKOU
peakiu yBeanmumaachk B 3 paza. Ompeneante E, Uy, yKazaB (PU3HMUECKUH
CMBICA 3TUX BEAMYHH U (PaKTOpPhI, BAHMIONME Ha UX 3HadeHHe. KakoB 3Hak
AHxp, €CAM 5HEPrusl akTHUBaIlUM IIPSMOM pPEakIIMU MEHBIIIE SHEPTHUH aKTUBA-
1y obpatHoi? OTBET 000CHYHUTE IPUBEACHUEM SHEPreTHYEeCKON quarpaMmEl.

3. PaBHOBecue B cucreme Ho(r) + k(r) 2 2HIr), AH <0 ycTaHOBHAOCH
IIPU CAELYIOIIMX KOHIIEHTpaluax (Moab/A): Hz — 0,025; L - 0,005; HI- 0,09.
Paccuuraiite 3HadyeHnda Kc U Kp, a TakXe Ppass (T = 298 K) u nucxonubie KOH-
neutpanmmun H; w h. Kakumm crocobaMu MOXKHO MOBECTU PEAKITHIO [0
KOHIIA?

BapuvaHT 18

1. KakoMy 3aKOHy IIOQYHUHAETCHI 3aBUCHUMOCTH CKOPOCTH XUMHYECKOU pe-
aKIUM OT KOHIleHTpauuu? [laiite ompeneseHHe. Kak H3MEHATCS CKOPOCTH
IPAMOM 51 obpaTHO XUMHUYECKHUX peakIu B CUCTEME
280:(r) + Oo(r) &2 2S0s3, ecau ymMeHBUIUTHL 00BbeM B 2 paza? [loBauser au

3TO0 Ha paBHOBecue? OTBeT 000CHYUTE pacyeTaMu.

2. OnpeneanTe, BO CKOABKO Pa3 M3MEHHUTCH CKOPOCTh XMHYECKOM pPeaKIINU
IIPpU HOBBIIIEHUH TeMIIEPATyphl oT 27 mo 127 °C, ecau y = 2. Onpeneante 3Ha-
yenue E, mporiecca. B kakoM oTHoIleHHUU Haxondartcs E, mpsamoil u obpaTHOMH
peakiuii, ecAu y o0paTHOM peakiuu Ooarblie y rmpssMmoii. KakoB 3Hak AHxp? OT-
BeT O0OCHYUTE IPUBEAEHHUEM SHEPTEeTHIECKON qUarpaMMbl PEaKIIHIH.

3. B KakoM HalIpaBACHHUH CMECTHUTCH pPAaBHOBECHE B TIa30BOM CHCTEME
Ay + Bo = 2AB, ecAW JaBACHHE YBEAWYUTH B 2 pa3a U OJHOBPEMEHHO IIOBBI-
cutk TeMmneparypy Ha 40 °C? TemnepartypHble KO3(PPUIIMEHTHI IIPSIMOH
U oOpaTHOH peakIlnii paBHBI COOTBETCTBEHHO 2 M 3. B KakoM OTHOIIEHUH
HaxonuTcd E, IpaMoi 1 oOpaTHOR peakIIui?
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BapunaHTt 19

1. Kakue peaknyu Ha3bIBAIOTCA 'OMOT€HHBIMH U T'eTE€pPOTeHHBIMU? Kakoi
3aKOH BbIpazKaeT 3aBHUCHMOCTb CKOPOCTH XMMHUYECKON PEaKIINU OT KOHIIEH-
Tpali pearupyrolmx BeEIIECTB Uxp = f{C)? 3anumimnTe ero BbIpaskeHUE A
CAEQYIOIINX PEAKIINMI:

a) FeO(kp) + CO(r) — Fe(kp) + COx(1);

6) FexO3(kp) + 3C(kp) — 2Fe(kp) + 3CO(r).

Kak m3MeHdaTCd UX CKOPOCTH, €CAU B CHCTeMax B 3 pasa yBEAUYUTH [1aB-
aeHme? OTBeT 00OCHYHTE.

2. Beraucaute Eq u y peakiuu 2NOq(r) — 2NO(r) + O2(r), ecau KOHCTaH-
TBI CKOpocTH (k) mpu Temneparypax 600 u 640 K coorBeTCTBEHHO paBHBI 84
u 407 moab/(a'c). KakoB dusngeckuit cmpica E; U kK U 0T KakKuxX PakTOPOB
oHU 3aBUCAT? Kakasa 3To peakiudg (3K30- UAU SHOOTEPMHUYECKASI), ECAH SHEP-
TUsl aKTHUBAIllUU IIPSIMOM peakIlMM OOABbIIIe SHEPTrHuUM aKTHUBAIIUU OOpaTHOM?
[IpuBenuTe SHEPTETUYECKYIO AUATPAMMY.

3. KoHcTaHTa paBHOBECUS HEKOTOpOoM peaknuu mpu 298 K paBra 5°10-3,
a ripu 1000 K cocraBager 2°10-6. YkaskuTe 3HaK TENAOBOro 3eKkTa naHHOH
peakiliy, a TakxKe IMOSICHUTe PU3NYECKUM cMbIcA Kp 1 mmepeducAuTe oakTo-
PBI, BAUSIOIIME HA €€ 3Ha4YE€HUE.

BapunaHt 20
1. Kakne peaxknmu Ha3bIBAIOTCSI TOMOTE€HHBIMH M T€TE€pPOT€HHBIMU? 3a-
nummuTe BoIpaxkeHue 3/1M oAt CAEOYIOMIMX XUMUYECKUX PEeaKIIUM:

a) CO(r) + H20O(r) — COg(r) + Ha(r); 6) SiOz(xp) + SHCl(r) — SiHCBL(kp) + Hoa(r).

Kak Ha/0 U3MEHUTH OaBACHHE B 9THUX CHUCTEMAaxX, YTOOBI Uxp PeaKIlud (a)
yBeAndHnAachk B 36 pas, a vkp peakimu (6) — B 27 pa3? OTBeT 060CHYyHTE.

2. Bo CKOABKO pa3 U3MEHUTCH CKOPOCTb XMMHUYECKON PEaKINU IIPU YBEAU-
4yeHUH TeMmmepatrypbl oT 27 mo 127 °C, ecau y = 2? Onpeneaute E,. B kakoMm
OTHOIIIEHHUH HaXOMOdTCs 3HadyeHus E, mpsamoil ¥ oOpaTHOM XMMHYECKOH peak-
IIUH, ECAH Y TIPSIMOM peakIIMM MeHbIlle y oopaTHoi? OTBeT 000CHYyMTE IpHBe-
JeHUEeM dHEepreTU4YecKol quarpaMMbl OOpaTUMON XUMHUYECKOH peaKIliu.

3. ag peaknuu 2HIr) = Ho(r) + L(I) KOHCTaHTBI pPAaABHOBECHUS IIPHU
573 mu 633 K coorBercTBeHHO paBHEI 1,25°102 u 1,62-102. Onpeneaute
3HaK TEINAOBOro 3¢pdekra peakiuu. B KakoM HampaBA€HHUH CMECTUTCS paB-
HOBECHE B CUCTEME, €CAH YBEAHMYHUTH NABA€HHE U OJHOBPEMEHHO IIOBBICUTH
TeMIiepatypy? [Jasg Kakol peakuu (IIpssMoi uau obpaTtHoi) E, 6oabIlie?
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BapuaHT 21

1. YkaskuTe BUI peakuii 1o pa3oBOMY COCTaBy CUCTEM:

a) CO(r)+ H,O(r) > CO,(r)+ H,(r);

6) MnO,(t)+4HCI(r) - MnCl,(t) + CL () + H,0(r).

Hamuimnre BeIpazkeHUe 3aKoHa aericTBuda Macc (3M) mas JaHHBIX peak-
muii. Kak caegyer H3MEHUTH: 1) KOHIIEHTPAIUU pPeardpylolUx BeEIIECTB
B cucteMax (a) u (0); 2) naBaeHHE B CHCTEMaxX Al YCKOPEHHs peaKIIVH (a)
B 9 pa3, peakiu (6) B 16 pas?

2. PaccuuraiiTe TeMmepaTypHbIM KO3(P(PUIIMEHT U SHEPTHUIO aKTUBAIIUU
peakumu, ecam nipu 20 °C koHcraHTa cKopocTtu paBHa 1,07:10% muH"!,
a ripu 50 °C - 2,89-10% mun-1.

3. Ucnioab3yd KHUHETHYECKOE yCcAOBUE paBHoBecud u 3/1M, BriBeagu-
Te BbIpaxkeHUud nad Kc u Kp peakuun Fe,O,(t)+3CO(r) 2 Fe(t)+ 3CO,(r).
OnpeneautTe 3HaK AH peakIluM, €CAW IIPU HOBBIINIEHUHU TeMIIepaTyphl
BeAndnHa Kc yBeanuuBaeTcs. Kakumu crnocobaMu MOXKHO CMECTHUTH
OJaHHOE PaBHOBECHE BAEBO?

BapuaHT 22
1. YkaskuTe BUA peakiuii 1o pa3oBOMYy COCTaBy CHUCTEM:

a) 2H,S(r)+ O,(r) > 2H,0(r) + 2S(x); ©0) Fe,O,(x)+ 3H,(r) > 2Fe(k) + 3H,0(r).

Hamumire BbIpaskeHHUd 3aKOHA AEUCTBHUS MacC OA9 OAHHBIX pPeaKIIUM.
Kak caemyeT M3MEHUTH KOHIIEHTPAIIHIO BEIIECTB U OaBAE€HHE B CUCTEMAX,
4TOOBI YBEAUYUTH CKOPOCTDH JAaHHBIX peakIilnii B 8 pas?

2. OnpeneauTe, BO CKOABKO pa3 U3MEHHUTCHI CKOPOCThb peakKIU IIPHU II0-
BoIIIIeHUHN TemIiepaTypsl oT 40 go 60 °C, ecan BeAMYHNHA SHEPTUU aKTHUBA-
nuu paBHa 94,6 kK/[:k/Moab. HeMy paBeH TeMIepaTypHbIA KO3(PPUIIUEHT
CKOPOCTH PEAKIUU?

—

3. Onpeneanre 3HaK AH peakIIMu, €CAH U3BECTHO, 4T0 E, > E_:
SO, (r) + C(t) 2 SO,(r) + CO(r).

[IpuBenuTe HEPTETUYECKYIO AUarpaMMy JaHHOM peaKIINU.

Banummute BbIpaxkeHUus Oad Kc u Kp peakiuu. B KakoMm HalpaBA€HUHU
CMECTUTCH OAaHHOE€ pPaBHOBECHE, €CAHU: a) HIOBBICUTH TeMIIepaTypy;
6) yMEHBIIINTL KOHIIEHTPAIINIO OKCH/IA YTA€POia; B) IOHU3UTDL AaBAeHue? Kak
U3MEHUTCS IIPU 3TOM BEANYHNHA KOHCTAHTHI PABHOBECHS ?
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BapunaHTt 23
1. YkaxkuTe BU peakiui 1o pa3zoBOMy COCTaBy CHCTEM U gaiiTe ompese-
A€HHE UX CKOPOCTEMN:

a) 4NH,(r)+ 30,(r) > 2N,(r)+ 6H,0(r); 6) FeO(t)+ H,(r) —> Fe(t) + H,O(X).

Onpeneante, Kak U3MEHSTCH CKOPOCTH OAHHBIX pPeaKIlUil IIpU OJHOBpE-
MEHHOM YBEAWYEHHM [JaBA€HHd B 2 pasa U MOBBIIIEHUU TEMIIepaTypbl Ha
20 °C, ecau TeMmIepaTypHbIM KO3(p(PUIIMEHT peakluu (a) paBeH 2,
a peak1iu (6) paBeH 3.

2. PaccunraiiTe BEeAMUYNHY S9HEPTHUH aKTHUBAIIUU HEKOTOPOU peakIlM, €CAU
npu temneparype 313 K ckopocTs peakiuu paBHa 2,66°10-5 Moab/(A'MUH),
anpu 353 K- 6,82:10-3 moap/(a'MuH). YeMy paBeH TeMIepaTypHbIH Ko3g-
PUILTUEHT CKOPOCTH OJAaHHOMW peakIIUu?

3. Ucnioab3ys KMHETUYECKOE YCAOBHE XMMHYECKOIO PABHOBECHHI U 3aKOH
JefiCTBUSI Macc, BbIBEUTE BBIpaKeHUs KOHCTAHT paBHoBecus (Kc u Kp) nasa
peakuun ZnO(t1) + SO;(r) 2 ZnSO,(t). Onpeneante 3Hak AH naHHON pe-

aKI[UU, €CAU IIPU MOBBILIEHUU TEMIIEPATYpPhbl 3HAUEHUE KOHCTAHThHI PaBHOBE-
cua ymeHblnaercd. OTBeT HodcHUTE. [IpenmnoaoxkuTe CIOCOObI CMeEIEHUSd
paBHOBECHY JAaHHOUW peaKIMU BIIPAaBO.

BapunaHTt 24

1. HarmuminTe BhIpaskeHUd 3aKOoHA AevcTBud Macc (3M) aad peakiiuii:

a) Na(r) + 20,(r) — 2NOa(r), AH > 0;

6) P,Os(k) + 3H,Or) — 2H3PO4(x), AH < 0.

YKaxkuTe BUA peakluid 1o pa3oBOMY COCTaBY CHUCTEM U TEIIAOBOMY 3-
dekty. OnpeneanTe, BO CKOABKO pa3 CAEAyEeT U3MEHUTH KOHIIEHTpAallUN pea-
TUPYIOIUX BELIECTB U JaBA€HHE B CHCTEMax, YTOObl CKOPOCThH pPeakllVHu (a)
yBEeAMYHAaCh B 27 pa3, a CKOpPOCTh peakiinu (0) — B 64 pasa.

2. Oaa peaknuu PH3(r) = P(r) + 3/2Hz(r) KOHCTaHTa CKOPOCTH IIpHU
918 K paBHa 6,33:105 A/ (Moab'c), a mpu 958 K- 3,05:10-4 A/ (moab-c). Pac-
cuuTaliTe BEAUYUHBb] SHEPTUU aKTUBAIIUN U TeMIlepaTypHOro KoadpduiiueHTa
peaKIInu.

3. Ucnoab3yss KMHETUYECKOE YCAOBHE XMMHWYECKOI'o paBHOBecus U 3M,
BbIBEINTE BbIpaskeHUe Kc oA peakIiliu

SOs(r) + C(1) & SO(r) + CO(r), AH<O.
Ykaxure B3auMOCB4A3b MexXny Kc U Kp maHHOU peaknuu. B KakoMm Ha-

IIpaBA€CHHUHU CMECTHUTCA JaHHOEC paBHOBECHEC IIPH: a) ITIOBBINIEHUHK TEMIIEpATY-
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pbI; O) IIOHMKEHUM AaBA€HHS; B) YMEHBIIEHUHN KoHIleHTparu CO? Kak us-
MEHUTCH IIPU 3TOM 3HA4YEHHE KOHCTAHThI PABHOBECHA?
BapunaHt 25

1. YkaskuTte BUI peakIui 110 (pa30BOMy COCTaBy CUCTEM U AaiiTe oIpee-
AEHUE UX CKOPOCTEM:

a) No(r) + 3Hz(r) — 2NH3(r); 6) 4FeO(K) + Oz(r) — 2Fex0s3(K).

Hamuninre BbIpak€HHE 3aKOHa MAEUCTBUS MAacCC OAS JAaHHBIX PEaKIIUM.
Onpeneante, Kak U3MEHSTCSI CKOPOCTU peakui (a) u (0) mpu: a) yBeAUYeHUHU
KOHIIEHTPAIIMH pPearupyrolux BellecTB B 3 pasa; 6) MOHUKEHUU OOIIEero
JaBA€HUS B cUCTeMax B 3 paza?

2. PaccunraiiTe BeAUYHMHY KOHCTAHTBI CKOPOCTU peakiu npu 592 K, ec-
au ipu 552 K ona paBHa 1,02:106 a/(Mmoabc), Eq = 207,67 K13k /MoAb. Uemy
paBeH TeMIlepaTypHbIH KO3PUIIMEHT PeaKIUU ?

3. [IpuBeauTe SHEPreTUYECKYIO JUarpaMmy peakIinu
2NiO(Tt) =2 2Ni(t) + O2(1), AH = 262 K[IXK.

Banuimure BbIpaxkeHUs nasd Kc u Kp peakinu. Ilpenasoxkure CIiocoObI
CMEIIEHUA MOAaHHOI'O PaBHOBECHS B CTOPOHY MCXOAHBIX BEIECTB. B Kakux
CAyYagx U KaK U3MEHHUTCS IIPHU 3TOM 3HAYEHHE KOHCTAHTBHI PABHOBECHS ?

BapuaHTt 26

1. Hanmuminre BhIpazkeHUd 3aKOHA AEUCTBULG MacCC AT PEaKIIUN:

a) 2NO(r) + O2(r) — 2NOs(r), AH < 0;
6) Mg(OH)z2(1) —» MgO(1) + H2O(r), AH > 0.

YkaxkuTe BUA peakIuid 1o pa30BOMY COCTaBY CHUCTEM U TEIIAOBOMY 3-
dekty. IlpensokuTe BO3MOXKHBIE CIIOCOOBI YBEAWYEHHS CKOPOCTH peak-
uu (a) B 8 pas (y = 2).

2. OmnpeneanTte TeMIlepaTypHBIH KO3(PPUIIMEHT CKOPOCTHU U SHEPTHUIO aK-
TuBauu peaknuu, ecan npu 30 °C oHa 3akaHuyuBaeTcs 3a 27 MUH, a IIpHU
50 °C - 3a 3 MuH.

3. Hdaa peakuuu C(t) + HoOr) 22 CO(r) + Ho(r) mpu 1100 K koHCcTaHTa
paBHOBecuda Kc = 5,74, a npu 1200 K Kc = 18,99. Onpeneante 3HakK AH pe-
akuy. 3anuinute BbIpaxkeHud nad Kcu Kp Uemy paBHa BeandyuHa Kppu
1200 K? Kak moBaugeT Ha CMeEILIeHHE MJaHHOIO PaBHOBECUS: a) ITIOHUKEHUE
TeMIIEpPaTyphbl; 0) yBeAuueHUe JaBACHUS?
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BapunaHTt 27
1. YkaxkuTe BU peakiui 1o pa3zoBOMy COCTaBy CHCTEM U gaiiTe ompese-
A€HHE UX CKOPOCTEMN:

a) 2P(x) + 3Ch(r) — 2PCh(r); 6) 2S0,(r) + Oa(r) — 2S0s(T).

[aga peaxiu (6) paccuuraiiTe, BO CKOABKO pa3 CAeAyeT N3MEHUTH KOH-
HeHTpauuo (O, 9TOOBI IIPU yBEAMYEHHH KOHIeHTpauuu SO» B 3 pasa CKo-
POCTh peaKIINU HE U3MEHUAACH.

2. OnpeneanTe, BO CKOABKO pa3 H3MEHHUTCH CKOPOCTh PEaKIUU IIpU II0-
BeIIeHUU TeMmIiepaTtypsl oT S0 no 90 °C, ecan BeAN4YHHA 5HEPrUU aKTUBAIIUU
paBHa 135,19 K/I3x/MoAb. UeMy paBeH TeMIepaTypHbIH Ko3((UIIMEHT CKO-
POCTH HAHHOUW pPEaKIUU?

3. OmpeneanTte 3HaK TeNAOBOro 3ddekTa (AH) peakiiu
Calk) + 2H20(r) 2 Ca(OH)2(x) + Ha(r),

€CAM DHEPTUU aKTUBAIIUHU IIPSMON U 00paTHOM peakIluii CBA3aHbI COOTHOIIIE-
HueMm E, < E, . Kakue pakTophl CIIOCOOCTBYIOT CMELIEHHIO JaHHOTO PaB-
06p

p
HOBecUusl BIIpaBo? B Kakux caydasiX U KakK HU3MEHUTCHd IIPU 3TOM BEAHMYHUHA
KOHCTaHThI paBHOBecud? Hamuiinre ee BhIpaskeHUE JIAS JAaHHOM peakIlnu.

BapunaHTt 28
1. Hanmuminre BbIpazkeHUd 3aKOHA AedicTBUd Macc (3M) naa peaxkiiyii:

a) 2CO(r) + Os(r) — 2COa(r), AH < 0;
6) FexOs(1) + 3CO(r) — 2Fe(t) + 3COy(r), AH > 0.

YKaxkuTe BUI PeakIUil 1o oa30BOMY COCTaBY CUCTEM M TEMNAOBOMY 3-
dekty. Onpeneante, KakK CA€AYET U3MEHUTH KOHIIEHTPAIIUU pPearupyrolmx
BEIIIECTB U JaBA€HHE B CUCTEMaX, YTOObI CKOPOCTh PeaKIINH (a) yBEAMUYHAACH
B 64 pasa, a CKOpocTb peakiuu (0) — B 125 pas.

2. KoHcTaHTa CKOPOCTH HEKOTOpoM peakuuu 1npu 252 °C paBHa
4,76-103 A/ (MoAb'MUH). BpIluncAuTe KOHCTAHTY CKoOpocTu Iipu 222 °C
U SHEPTUIO aKTHUBAILIMU PEaKIUU (TeMIlepaTypHBIM K03((PUIIMEHT CKOPO-
CTU paBeH 2).

3. crioab3ysd KMHETHYECKOE YCAOBHE XMMHUYECKOIo paBHOBecHud U 3/IM, BbI-
BeauTe BbIpaxkeHHe Aad Kc peakuuu 2PH3(r) + 40q(r) &2 P20s(k) +3H20(x),
AH < 0. Kaxk oranyarorca npu 289 K gucaennbie 3HadyeHUs Kc U Kp TaHHOU
peakuu? B KakoM HallpaBA€HHUU CMECTUTCS pPaBHOBECHE IIPOIIECCA, €CAM:
a) MOHU3UThL TeMIlepaTypy; 0) yBeamuuThb obbeM? M3MEHUTCH AWM IIPU 3TOM
1 KaK BEAMYHHA KOHCTAHTBHI PABHOBECUL ?
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BapunaHTt 29

1. YkaxkuTe BU peakiui 1o pa3zoBOMY COCTaBy CHCTEM U AalTe ompese-
AE€HHE UX CKOPOCTEMN:

a) 2PbS(1) + 304(r) — 2PbO(T) + 2S0s(r); 6) PCls(r) + Cla(r) — PCls(r).

Hamuinure BhIpazkeHHS 3aKOHA AEUCTBUA MACC OAd OAHHBIX PEaKIUH.
Onpeneante, Kak U3MEHATCS CKOPOCTH PEaKIUM, €CAM OJHOBPEMEHHO yBeE-
AWYUTH OAaBA€HUHE B 2 paza u HoBbICUTH Temrieparypy Ha 30 °C (mad peak-
nuu (a) y = 3, nag peakiuu (0) y = 2).

2. PaccuuraiiTe TeMmiiepaTypHbIH KO3(PPUITUEHT CKOPOCTU U SHEPTHIO aK-
TuBalu peakuuu, ecau npu 40 °C ona 3akaH4yuBaetrcd 3a 20 MHH, a IIpU
60 °C —3a 1 muH 15 c.

3. dag obparumoii peakitnu FeO(t) + CO(r) &2 Fe(tr) + CO>(r) mpu HEKOTO-
poili TemIepaType KOHCTAaHThbI CKOPOCTEH MPSIMOM M 0OpaTHOH peakIuil CBsI-
3aHbI COOTHOIIEHUEM Kip > kKosp. OIpemeanTe 3HaAK TernaoBoro agpdpekra (AH)
peakiu. 3anuiunuTe BbIpaxkeHUud Oad Kc u Kp. Kak moBAMgeT Ha CMEIIECHHE
JAHHOTO PaBHOBECHS W BEAWYHHY KOHCTAHTBHI PAaBHOBECHS: a) IIOBBIIIEHHE
TeMIepaTypsl; 6) yMeHbIIIEHUEe JaBACHUS ?

BapunaHTt 30

1. HanmuminTe BbIpaskKeHHS 3aKOHA OAECHUCTBUYI MAaCC AT PEAKIIHM:
a) CHa(r) + 2H20(r) — COs(r) + 4Ha(1); 6) 4Fe(t) + 2H>0(r) — 2FexOs(T).

Kak caexyeT uU3MeHUTH: 1) KOHIEHTPAIIUU pPearupyloIIUX BEIIECTB
aoast obenx peakliuit; 2) maBAeHHE B cHCTeMaXxX, 4YTOObl YBEAHYUTH CKO-
POCTH HAHHBIX peaknuii B 27 pas?

2. KoHcTaHTa CKOPOCTH HEKOTOpPOH peakuuu npu 25 °C paBHa
1,15:10-2 o/ (MoAb'MUH). BpluucauTe KOHCTAHTY ckKopoctu npu 45 °C
U DHEPTrHUI0 aKTHUBAIIUM peakIuU (TeMIepaTypHBIM K03(PUIIMEHT CKO-
poCTH paBeH 2,9).

3. dasa obpatumoro 1mporecca 2S(K) +2H0(r) & Oq(r) +2H2S(r) sHepruu
AKTUBAIIUU TIIPIMOM U OOpaTHOM peakIuii CBA3aHBI COOTHOIIIEHHUEM

anp

E > anﬁp. [IpuBenuTe SHEPrETUYECKYIO AUArpaMMy pPeakIlU U YKaXKUTe
3HaK ee TernaoBoro 3ddekra (AH). 3anummre BeipaxkeHud aagd Kcu Kp. B ka-
KOM HaIllpaBA€HHM CMECTUTCH NAHHOE PaBHOBECHE, €CAU: a) IOHU3UTH TEM-
repatypy; 0) yBeAUYUTh HaBA€HUE; B) YMEHBIIUTH KOHIIEHTPAIUIO KHCAOPO-

I[a? Kak nameHutcd IIPpHU 9TOM BEAMYIHMHA KOHCTAHTBI paBHOBeCI/IH?
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3 KOAMYECTBEHHBIE XAPAKTEPUCTUKH
PACTBOPOB SAEKTPOAUTOB

3.1 TEPMUHbI U ONMPEAEAEHUA

OAEKTPOAHTEI — BEIIECTBA, KOTOPBbIE B pacTBOpax U paclaaBax IIOAHO-
CTBIO UAU YAaCTUYHO COCTOSIT U3 MOHOB U IPOBOAAT SAEKTPUUECKHUH TOK.

OAEKTPOAHTHYECKAs AHCCOIIHAIIHSA — IIPOIIECC pacliaga MOAEKYA DAEK-
TPOAUTA Ha HOHBI. B pacTBopax auccoruanius IIPOUCXOOUT MOA AeUCTBUEM
MOAEKYA PACTBOPUTEAS.

KucaoramMu Ha3bIBalOTCS BEIIECTBA, KOTOPbIE AUCCOLUUPYIOT B BOLAE HAa
WOHBI Bogopona H'; OCHOBaHUSMH — BEILIECTBA, AHUCCOLIUHPYIOIIE Ha THI-
porcua-uoHel OH ™ ; COASIMH — COE€IUHEHUd, 00pas3yIollie IIPU AUCCOIIUAIINHI
KaTUOHBbI METAAAOB ¥ aHUOHBI KHCAOTHBIX OCTATKOB.

KoHIleHTpalHusa — CoAep:KaHHEe PaCTBOPEHHOIO BEIECTBA B OIIPENEAEH-
HOM oObeMe (Macce) pacTBOpa UAU pacTBOPHUTEAsI. Hallle HCIIOAB3YIOT CAELYIO-
II1ie CIIOCOOBI BhIpaskKeHUsl KOHIIEHTPAIIUU PacTBOPOB:

a) MaccoBasi ZAOASI () — OTHOILEHHE MAacCChl PaCTBOPEHHOI'O BEILECTBA
K 0b111et Macce pacTBopa:

Mya) My 0
® =———— (moan) wman ®@ = —————-100% (mpouentsI), (3.1)
My + My, Myp) + My,

raema U mp — Macca pacTBOPEHHOTO BellecTBa A U Macca pacTBopuTeas B.

m,.. =V-p, (3.2)
TZe Mp-pa —Macca pacTBopa;
V- obweMm pacTBOpAa;
P — TAOTHOCTBH PACTBOPA;

0) MmoAaapHass KoHuUeHTpauusa (Cv) — YUCAO MOAeH PaCTBOPEHHOTO Belle-
cTBa B 1 A pacrBOpa:

”l(A) n
=—==— (MOAB/A), 3.3
YoMvoov ( /) (3-3)

rme M- wMoaAspHas Macca pacCTBOPEHHOIO BEILIECTBA, I'/ MOAD;
V- obbem pacTBopa, A;
My
n= Evale KOAMYECTBO BEIIECTBA, MOAB;

B) SKBHBaA€HTHasA KOHIEHTpPAIHA, UAU HOpPMaAbHOCTb, (Ci, UAM H) —
YHCAO 9KBUBAAEHTOB PaCTBOPEHHOIO BelllecTBa B 1 A pacTBopa:
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m
C, =ﬁ=%, MOAB KB/ A, (3.4)

BeEII

rae Ogpew — 9KBUBAAEHTHAS Macca PaCTBOPEHHOI'O BEIIECTBA, I'/ MOAE;
N5 = M)/ Apewy — KOAMYECTBO BEIECTBA 9KBUBAAEHTA, UAWU YHCAO MOAEH
9KBUBaAEHTOB.

[lAasl pearupyroOIMX BeIEeCTB, HAXOSIINXCS B pacTBOpe, 3aKOH 3KBUBA-
AEHTOB 3alIUCHIBAIOT CAEIYIOIINM 00pa30oM:

Coy Vi =G, Vs (3.5)

rae CHm u C, — 5KBHUBAaA€HTHBIE KOHIIEHTPAIIUU (HOPMaABHOCTH) PacTBOPOB,

H2)
MOAB KB/ A;
Vi u Vo —00BeMBI pearupyromnmx pacTBOPOB, A.
B skcniepumeHTasbHOM paboTe, HaAIIpUMeEp, IPU OMIPEAEACHUUM 3KBUBA-
AGHTHOM KOHIIEHTpPALlMHK pacTBOpa KHCAOTBI HAM IIEAOYH TUTPOBAHHEM
yIoOHee HCIIOAB30BaTh yKa3aHHOe cooTHouleHue (3.4) B BUe

V1 _ CH(2>

z—q- (3.6)

N3 (3.5) caenyetr: mpu pasAndYHOM HOPMAaABHOCTHU PACTBOPOB OTHOILEHUSI
nx 00bEMOB 00PAaTHO ITPOIIOPITMOHAABHBI HOPMAABHOCTSIM.

CremneHb AHCCOIHAIIHH — 5TO OTHOIIIEHUE YHCAA MOAEKYA, PACHaBIINXCS
Ha HOHBI (NN), K 0611IeMy YHCAY MOAEKYA dAeKTpoauta (No):

a= Fo . (3.7)

[Io 3Ha4YEHHIO A DSAEKTPOAUTBI YCAOBHO MOEAAT Ha CHABHBIE (a — 1)
U caabble (a << 1).

CHABHBIE 3A€KTPOAHTBI — XOPOIIIO PACTBOPHUMBIE COAM; KHCAOTBI: TaAO-
reHoBogoponHble — (Kpome HF), H>SOs, HNO3, HCIO3, HClO4, HMnOs; ocHO-
BaHUA IIIEAOYHBIX H IIEAOYHO3eMeAbHBIX MeTaarnoB — NaOH, KOH, RbOH,
CsOH, Ca(OH)2, S{OH)2, Ba(OH)a.

Caabble 3A€KTPOAHTBI — IIOYTU BCE KapOOHOBBIE KHCAOTBI; HEKOTOpPBIE
MHHepaabHble KUCAOTHI (H2COsz, H>SOs, H>S, HCN, HF, HCIO, HNO: u np.);
MHorue ocHoBaHuda (Cu(OH)2, Fe(OH)2, Ni(OH)2 u ap.); MaropacTBOpPUMBIE CO-
AU (BaSOs, CaSOs, AgCl); ruapokcun ammonud (NHsOH) u Boaa.
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3.2 PACTBOPbI CUABbHbBIX SAEKTPOAUTOB

CHABHBIE 3A€KTPOAHTBI [VCCOLIMMPYIOT Ha HOHBI IIOAHOCTBIO, IIPOLIECC
JUCCOLIMAIINN IIPOTEeKaeT HeobpaTuMo. AHaauTHYecKas (MCTUHHAd) KOHIIEH-
Tpauuda KatuoHoB (C:) u aHuoHOB (C.) cBg3aHa C UX aKTHUBHOM KOHIIEHTpAa-
e (AKTUBHOCTBIO) a; U KOI(PPUIIMEHTOM aKTUBHOCTH f COOTHOIIIEHHUEM

a, = f.C.. (3.8)
KosddHuHeHTBI aKTHBHOCTH HOHOB MOXKHO BBIYUCAUTD 110 DOPMYAE

lgf, =-0,52°J1, (3.9)

rae Z — 3apdgd UOHOB;
I — uvoHHad cuaa pacTBOpPA IAEKTPOAUTA.

1 n
I:EZcizf, (3.10)
i=1

rae C;— KOHIIEHTPAIIHS MOHOB, MOAB/A;
Zi— 3apg UOHOB.
B KOHIIEHTPUPOBAHHBIX PACTBOPAX CHABHBIX JAEKTPOAHTOB f <1;

B pa3baBaeHHBIX — f — 1. [Iag pa3baBA€HHBIX PACTBOPOB CHABHBIX 9AEKTPO-

AUTOB nonyckaercd a, = C.
KourieHrpaiiusa noHOB C. MOKeT OBITH OITpefieaAeHa 110 POPMYyAE

C.,=n-a-Cy, (3.11)

rag€ n— YHCAO MOHOB OJAaHHOI'O BH[a4, HA KOTOPOE€ pacliaga€Tcd ogHa MOAE-
KyAa BEIIECTBA ITPHU AHUCCOIIHAIINH.

3.3 PABHOBECHUE B PACTBOPAX CAABbIX SAEKTPOAUTOB

B pacTrBopax cAabbIX 3AEKTPOAUTOB IIPOIIECC MAHUCCOITUAIINU ITPOTEKAET
obpaTuMo:

A,B, 2mA"+ nB". (3.12)

KoHcTaHTa paBHOBECHUS [IASI TIPOLIECCa MUCCOIIUAIIME CAA00T0 IAEKTPOAU-
Ta Ha3bIBaeTCs KOHCTaHTOM aucconuainu (Kn):

_ C. CL

Ke=Ky=—4
A, B,

, (3.13)

rae CA* , C - PaBHOBECHEBIE€ KOHIICHTPAaIlN1 HOHOB B PACTBOPE SACKTPOAU-

B
Ta, MOAB/ A,
C, p — KOHILIEHTPAIUsI HEANCCOLMUPOBAHHBIX MOAEKYA, MOAB/ A.
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Kn 3aBUCHUT OT IIpUPOABI AUCCOLIMHUPYIOILETO BEIECTBA, PACTBOPUTEAS,
TeMIlepaTypbl U HE 3aBHUCHUT OT KOHIIEHTPAIIUU pacTBopa. dYeMm Ooabllle duc-
AeHHOe 3HaueHUe Kp, TeM B OOABILIEH CTENEHU QUCCOIIMHPYET SAEKTPOAUT.
Yucaennble 3HaueHUus: K npu 298 K HEKOTOPBIX CAAOBIX SAEKTPOAUTOB IIPHU-
BeleHbI B ITPHUAOKEHNH (Tabamuma A.1).

B cBg3u co crynieH4aTod auccoranyeil MHOTOOCHOBHBIE KHCAOTBI CIIO-
coOHBI 00pa30BbIBATh KHCABIE COAM, MHOTOKHCAOTHBIE OCHOBAHHUS — OCHOB-
HbBIE€ COAH.

B3aumocBsi3b Mexay Kn ¥ a ycTaHaBAMBaeTCd 3aKOHOM pa30aBAeHHSA
OcTBaabza:

2
a”-C
K,=—™M 3.14
. (3-14)
rae Cuv — MoAdpHAad KOHIIEHTPAIUS PacTBOPa 9AEKTPOAUTA, MOAB/A.
Jast cAaOBIX 3AEKTPOAUTOB (d << 1) 3T0O BbIpazKE€HHE YIIPOIAETC:
2 Kn
K,~a"-C, wmat a= |[—*. (3.13)
CM

KoHriieHTpallid MOHOB B pPacTBOPE CAAOOT0 IAEKTPOAUTA II0 KaxKIOU M3
CTauM OIIpe/IeAdeTCs 110 YPaBHEHUIO

C.,=a-Cy =K, -Cy (MOAB/A). (3.16)

3.4 MOHHOE I'IPOI:I3BEAEHME BOADbI.
BOAOPOAHbBIN MOKA3ATEAb
Bona aBasieTcs caabbIM 9A€KTPOAUTOM, OOpPATUMO AUCCOLIMHUPYS COTAACHO
cxemMe H,O &2 H' + OH ; paBHOBeCHE KOAUYECTBEHHO XapaKTepHU3yeTCs KOH-
CTAHTOM AUCCOIIHAIINHU:
Sy Con .

e =7 (3.17)

IIponsBenenre AByX IIOCTOSIHHBIX Kn u Cp,, [aeT HOBYIO IIOCTOSIHHYIO,
Ha3bIBa€EMYIO HOHHBIM IIPOU3BEZIEHUEM BO/BI:

c.-C__
KHQO = Kﬂ 'CHZO :HC—OH'CHQO =
H,0 (3.18)

-16 -14
=C, -C,, =1,86-10"°.5556=1-10",

rae 1,86 - 10-5 — KoOHCTaHTaA AUCCOILIMAIIUU BOMIbBI;
55,56 MOAB/A — MOASIPHAS KOHIIEHTPAIINUS BOIBI.
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BeAHYHHa HOHHOTO NMPOH3BEAEHHS BOABI (K , =10"*) ocraerca mo-

CTOSIHHOM ITpM Heu3MeHHOH Temrepatype (298 K) He ToABKO B YHUCTOM BOZE,
HO U B AIOOOM BOJHOM PACTBOPE ASAEKTPOAUTA (KHCAOTHI, OCHOBAHUS, COAH).
Torma MOKHO 3anmcaTh
-14 -14
C — KHQO _ 10 e, . KHQO _ 10
H* - C - C > OH~ - C - C . (3. ].9)

OH" OH™ H H

B uucroit Boge C,. =C_, = /K, , =1-107 moab/A.

Bomopoaubiii mokasaTeAb (pH)— OTPUIIATEALHBIH [OECATUYHBINA Aora-
pHUdM MOAIPHON KOHIIEHTpPAIINN HOHOB BOZOPOAa B pacTBOpeE

pH=-1gC, .. (3.20)

T'HAPOKCHABHBIH NMoOKa3aTeAb (pOH) — OTPULIATEABHBIH OECATHUYHBIN AO-
rapudM MOAIPHON KOHIIEHTPAIINU I'MIPOKCHI-HOHOB B pacTBoOpe

pOH =-1gC_ . (3.21)
Torma npu 298 K

pH + pOH =14. (3.22)

3.5 NPUMEPbBI PELLHEHWUA TUMOBbLIX 3AAAY

3asava 1

BrraucauTe MaccoByio noaio, MoadapHYIO (Cv) 1 HopMaabHYIO (Cu) KOHIIEH-
Tpauuu pactBopa H3POs, HOAY4E€HHOI'O IIPH PAaCTBOPEHUU 18 I' KHCAOTHI
B 282 cm3 Bombl, €CAM TTAOTHOCTD ero 1,031 r/cm3.

Peurenne. Maccy 282 cM3 BOABI MOKHO ITPUHSATH paBHOU 282 I, I03TOMY
Macca IOAy4YeHHOro pacrsopa paBHa 18 + 282 = 300 r. Hcrnioas3ys ypaBHe-
Hue (3.1), moaydaem:

m:£-100=6%.
300

Tak Kak mAOTHOCTH pacTBopa paBHa 1,031 r/cMm3, To macca 1 A pacTBopa
pasHa 1031 r. OTcronga HaXo0AUM MacCCy KUCAOTBI B AUTPE pacTBopa:

300 _18 103118

Bt , =61,86r.
1031 x 300
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MoagpHOCTE pacTBOpa IMMOAYYUM AEACHHEM 4HCAA I'PaMMOB B 1 A pacTBo-
pa Ha MOASIPHYIO Maccy H3POq4 (97,99 r/moab):
Cu =61,86/97,99 = 0,63 MoAB/A.

HopMaabHOCTE pacTBOpa MOAYYHUM OEACHHEM 4YHCAA I'PaMMOB B 1 A pac-

TBOpa Ha 5KBUBAA€HTHYIO Maccy’ H3POq4
(. M 97,99/3 = 32,66 r/moap): Cy = 61,86 _ 1,89 MoAB 3KB/A.
T n 32,66

OT1BeT: ® =6 % ; Cu = 0,63 moab/A; G; = 1,89 MOAB 3KB/ A.

3apsava 2

PaccuuraiiTe MOASIPHOCTHP UM HOPMAaABHOCTB 1S-IIPOILIEHTHOIO pacTBoOpa
H>S0O4, naoTHOCTE KOTOpOoro p = 1,1 r/cms.

Pemienne. 15-miporieHTHBIM pacTBop H2SOs— 3T0 15T KHUCAOTBHI M 85T
BO/IbI.

[ag pacdeTa MOASPHOCTH pacTBOpa OIPENEAHMM MAacCy KHCAOTBI B 1 A
pactBopa (1000 ma nam 1000 cm3). Tak kak p = 1,1 r/cm3, To Mmacca 1 A pac-
TBOopa paBHa 1100 r. Mcxond U3 npornopruu

15 r kucaotbl — 100 r pacTBOpa

x t KucaotTel — 1100 r pacTBOpa,

Macca H>SOs 6yaeT paBHA

x= 121100 o0
100
MoagapHasa Macca  HoSO; paBHa 98 r/moab. CaemoBaTeABHO,
Cu = 165 _ 1,68 MoAB/A.
98
Tak Kak  9KBUBaaeHTHass Macca H>SOs paBHa 49 r/moas,

TO Cy = % = 3,37 MOAB 3KB/A.

OtrBeT: Cv = 1,68 Mmoab/A; Cy = 3,37 MOAB KB/ A.

NPUMEHAHWNE

* Mpy nepecyeTe HOPMasibHOM KOHLIEHTPaLMK Ha MOJSIPHYIO OIHOrO M TOro e pacTteBopa (M HaobopoT)
cniefyeT NOMHUTb, YTO 3T CNoCcobbl BblpaXKeHWUsS KOHLEHTpaumm nnMbo paBHbl (HanpyuMep OAHOOCHOBHBIE KW-
CNoTbl), 60 MonsipHasi KOHLEHTPaLUMsi MEHbLUE HOPMasibHOM BO CTOSIbKO pas3, BO CKOJIbKO MOJisipHasi Macca
BeLLecTBa 60/blUe 3KBMBANIEHTHOW MaccChbl.
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3aspaydya 3

Kakme ob6wembl 40-mpomeHTHOro pacrtBopa HNOs (p=1,25r1/Ma)
1 10-IpoOIIEeHTHOIO PacTBOpa 3TOM 3Ke KHCAOTHI (p = 1,06 r/maA) HEOOXOOUMO
B34Tb A IPUTOTOBAEHUS 2 A 15-TIporieHTHOrO pactBopa (p = 1,08 r/Mma)?

Pemenne. OnpeneariM MacCy 2 A IIOAYYE€HHOTO 15-IIPOLIEHTHOTO pacTBO-
pa U Maccy KHCAOTBI B HEM:

m=p - -V=1,08"-2000 =2160 r;

Mo, = M Do, = 2160 - 0,15 = 324 .

Obo3naynm 4gepe3 x mMaccy 40-IIpoIeHTHOTO pacTBopa (X =m,,,), TOTaa

Macca a30THOM KHUCAOTHI B HeM cocTaBUT 0,4x. [IoCKOABKY ITpH pazdaBA€HUH
MAU KOHIIEHTPUPOBAHHN PACTBOPOB Macca PAaCTBOPEHHOI'O BEIIIECTBA HE U3-
MeHsieTCsI, TO B 10-IIpOIIEHTHOM pacTBOpPE Macca a30THOM KHCAOTHI OydeT
paBHa (324 — 0,4x).

Macca HNOs, paBHasg (324 — 0,4x), cocraBageT 10 % maccbl Bcero pac-
TBOpa, OTKyda Macca 10-mIpolleHTHOTO pacTBopa, coraacHo (3.1), paBHa
10 - (324 - 0,4x).

Breipazum Maccy  IOAY4Y€HHOrO  15-TIpOLIEHTHOrO  pacTBopa  Kak
2160r=x+ 10" (324 - 0,4x. Orkyna x=m,,, =360T.

OGbeMm 40-miporteHTHOrO pacreopa V, ., — Maose _ 360 _ 58 .
Paoo 1,25
Macca 10-mmporieHTHOrO pactBopa paBHa 2160 — 360 = 1800 r. Ero o6rem
COOTBETCTBEHHO paBeH V,, = 118£ = 1698 MA.

OrBeT: 288 MaA 40-mmporieHTHOro pacrtBopa; 1698 ma 10-mIpolieHTHOrO
pacTBopa.
3aaayda 4

[aa vHetiTpasuzanuu 42 Ma pacrBopa H2SOs norpedoBasock 14 ma 0,3 H
pactBopa 11eaodr. OnupenaeAuTbs MOASIPHOCTE pacTBopa HaSO4.

Pemrenne. CoraacHo (3.6), ormpeaeAnM HOPMaAbHOCTE pacTBopa H>SOs:

V., Cw 42_03  _14.03

N — = , =0,1 MOAB 2KB.
14 C,, " 42

v, C

i H(K)

>

Tak kak skBuBaaeHT HoSOs paBeH 1/2 moab, TO MoagpHOCTb H>SO4
Cvu=0,1-0,5=0,05M0aB/A.

OtrBeT: Cv = 0,05 MoAB/A.
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3apayda 5
BeruncanuTe KOHIlEHTpanuio noHoB K* u SO.” B 0,05 M pacrBope cyabda-
Ta Kaaud KaSO;.

Peurenne. 3amnuiineM ypaBHEHHE IIPOLIECCA IACKTPOAUTHYECKOM JUCCO-
OUalyy, 3a CYET KOTOPOTO B PACTBOPE MOABAAIOTCS UOHBI:

K>SO, — 2K+ + SOf.

n+ =2 n=1

OrmeruM, 9TO K2SOs — CHUABHBIM 3A€KTPOAUT, €TO0 UCTUHHAS CTENEHBb
aucconpanyu paBHa 1. CoraacHO ypaBHEHHIO Aucconpanuu, u3 1 moad

K>SO4 obpaszyercs 2 Moasg moHOB K* 1 1 Moab moHoB SO, (cM. BeIie). Haxo-

[OUM KOHIIEHTpPALUI0 UOHOB K 1 SOf’:

C, =naCygg, =2 1-0,05=0,1 moan/a,

K

Copr = Cype g0, =1-1-0,05=0,05 moas/a.

s0F

OrBet: C,. = 0,1 MoAB/A; CSO‘% = 0,05 moaB/A.

3asaya 6

Beraucante akKTUBHOCTH MOHOB M UX KOAMYECTBO B PacTBOpPE, COAEpzKa-
mieM 0,01 moas/A MgSOs u 0,01 moab/A MgCl.

Pemtenne. MgSOs u MgClh SIBASIITOTCS CHUABHBIMH JAEKTPOAUTAMU (a = 1),
OHHU QUCCOILIMHPYIOT B PACTBOPE HEOOPATHMO I10 YPABHEHUSIM:

MgSOs — Mg?+ + SO ; MgClh — Mg?+ + 2CL .
Coraacho (3.11): CM92+ = 0,02 moab/a; C_, = 0,01 moab/a; C = 0,02 MoAB/A.

Paccuntaem HOHHYIO CHAY pacTBOpa, UCIIOAB3ys cooTHoIeHue (3.10):

1=0,5) CZ’=0,5(C, . -2°+C,, -2°+C_ -1*)=
i=1

Mg 502

=0,5(0,02-4+0,01-4+0,02-1)=0,07.

KoadpuiieHT akTHBHOCTH fMg2+ = fy»- Paccunraem 1o opmyae (3.9):
4

lgf =-0,52%J1 =-0,5-4-/0,07 =-0,53, f=0,30.

62



KosdpulieHT aKTUBHOCTH MOHA XAOPA PaBEH
lgf, =-0,52Z*JI =-0,5-1-,/0,07 =-0,13; for =0,74.

[Toap3ysick cooTHOIIeHUEM (3.8), HaXOAUM aKTUBHOCTD KazK/I0T'0 MOHA:

a, ., = -Cy;=0,3-0,02=0,06 MmoaB/A,

Mg2+ Mg2+

Ao :fsog, -C,;=0,3:-0,01=0,03 moan/A,

a, =f, Cy=0,74-0,02=0,0148 moab/A.
KoandecTBO HOHOB KaxKOT'0 BU/IA OIIpeNeAseTCd U3 3aKOHa ABOTaIpo:

NMg2+ = 0,06 * 6,02 - 1023 = 3,6 - 102! 1OHOB,

N_,=0,03"6,02- 1023 =1,8 102! 1oHOB,

Nera
N, =0,0148 - 6,02 - 1023 = 8,9 - 102! roHOB.

OTBeT: aMgQ+=0,O6MOAB/A, a., =0,03monn/a, a, =0,0148 moab/A;

03~

N ., =3,6-1021 younon, N

Mg s> = 1,8 102! ponos, N, = 8,9 - 102! noHos.

3apavya 7

Onpeneante KOHLEHTpaluio HOHOB Bomoporma B 0,01 M pacrBope Xaop-
HoBaTHUCTOMN KucAoTbl HCIO.

Peurenne. B pacTBope KHUCAOTBI yCTAaHABAMBAETCH PaABHOBECHUE IHCCO-

UALlAN:
cAaObIf
SAEKTPOAUT HCIIOAB3yeM TabAuIry A.2
HCIO =2 H+ + ClOo Kn=5,0-10-8;
n=1 n=1
H,0 & H  + OH Kino = 10-14,

Ob6a aaekTpoAuTa caabble, HO U3 CpaBHEHHUI KOHCTAHT CAELyeT, YTO OC-
HOBHOM IIPOIIECC, OIIPENEASIONINI KOHIIEHTPAIIUI0 MOHOB BOAOPOAA B pac-
TBOpPE — AUCCOLIMAIIUS CaMO¥l KHCAOTBI, IIO3TOMY, pellas 3anady, Oyaem

NPUMEHAHNE

*

KoachMUMEHT aKTUBHOCTU f OAHO-, ABYX- U TPEX3apsAHbIX MOHOB MpU 3aZlaHHOW BeUMHE / MOXXHO
B35iTb M3 Tabnmupl A. 1.
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VUIUTBHIBATb TOABKO QUCCOIIHAIIMIO KHCAOTHI (B JasbHeWIIeM OyaeM IIOCTY-
IaTh aHAAOTHUYHO).

KoHuleHTpalugd HMOHOB BOAOPOJA 3aBUCHUT OT KOHIIEHTpPAIIMM pacTBopa
U CTEIIEHU OUCCOITUAIIHNU: CH+ = na-Cu(HCIO). Tak Kak IIpH AUCCOIIHUAIIUU

HCIO obpasyerca omuH HOH Bogopona, To n= 1. CreneHb AUCCOILIHMAIINU
CcAa00T0 AEKTPOAUTA

K 1078
a=\/ 2= \/5 10 =45,0-10° =2,24-107°.

1072

Tenepb MOZKHO paCCUHTAaTh KOHILICHTPAIIKUIO HOHOB BOoAOpodA:

C,. =1-224103-0,01 = 2,24-10-°> M0AB/A.

2-H BapHaHT pelleHHA 3aza4dH. [Iaa pacdyera Cy+ MOKHO CpPa3y UCITOAB-
30BaTh BeIpaxkeHue (3.16):

C,. =K, Cy=y5-10°.0,01 = 2,24-10-5 MoaB/A.

OrBet: C,. = 2,24-10-5 MoAB/A.

3aaayva 8
Breruucaure pH pacTtBopa THAPOKCHOA KaAUs, [IOAYYEHHOI'O IIPU PacTBO-
peuuu 0,56 r KOH B 1 A BOABI.

Pemrenne. 3anuineM ypaBHEHHE OAUCCOIIUAIINN IIIEAOYU:

KOH — K*+ OH™  (CHABHBIH 5A€KTPOAUT, A = 1).

N3 ypaBHeHUd AUCCOLIMAIIUU BUOHO, YTO AL pacdeTta pH BHa4daAe CAedy-
€T paccyuTaTh KOHIIEHTpaluio B pactBope OH -HMOHOB, 3aTEM BOCIIOAB30-
BaTbCs COOTHOIIIEHUEM HOHHOI'O IIPOU3BENEHUA BOAbBI OAd pacyeTa KOHIIEH-
Tpauuu UOHOB H*.

[ast ortpeneaeHrsd KOHIIEHTPAIUH MOHOB OH HEOoOXOAUMO 3HATHb MOASP-
HyI0 KOHIIeHTpaluioo pactBopa KOH. Cuyuraem, 4ro 06BbEM pacTBOpa HIpHU
BHeceHHU 0,56 r 1m1eAo4dr B 1 A BOABI HE MEHAETCH:

C __ Mgkony _ 0,56
MIKOH) — pp vV 56-1

= 0,01 moAB/A.
(KOH) *

Konnentpaiua OH™ B pacTBope:

C __=n-a- CuKOH)=1-1-0,01 = 0,01 moaB/A.

OH™
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Hcxoass 13 MOHHOTO MPOU3BEAEHHUS BOAbI, HAXOAUM KOHIIEHTPAIIHUIO HUO-
HOB H*:

KHZO 1 04
C 107

OH™

Cyt = = 10-12 moAB/ A.

Bonmoponneiit nokazateab pactBopa KOH paBeH
pH=-g Cy* = -1g 1012 = 12.

2-H BapHaHT pelIeHHA 3aza4dH. OIpeaeAnB KOHIIEHTPAIIHNIO HOHOB OH ™
B pactBope, HaiaeM pOH, a 3areM BOCIOAB3yEMCH COOTHOILIEHHUEM
pH + pOH = 14 gasa pacdeta pH pacTBopa:

pOH = -1gC_ _=-gl02=2.

Orkynma pH= 14 - pOH =14 -2 = 12.
OtrBeT: pH = 12.
3asaua 9

Bo CKOABKO pa3 yMEHBIUMTCS KOHIEHTpauus HOHOB Boxopoxa (C,.)

B 0,2 M pactBope mypaBbuHON KucaoTbl HCOOH (K= 1,8:104), ecam K 1 A
aToro pactrBopa mobaButhb 0,1 moab coam HCOONa, cuyuTasi, 9TO 3Ta COAb
JUCCOLUUPYET IIOAHOCTHIO (a = 1)7?

Peurenne. 3anuiieM ypaBHEHHE OUCCOLIHAIINN KHUCAOTHI:
HCOOH =2 H" + HCOO™.

OmnpeneAnM UCXOOHYIO KOHIIEHTpPAIINIO0 HOHOB Bonopona Cy':

C, =nJK,Cy =+/1,8-10*-2.10" = 6 - 103 moab/a, (n=1).

OnpeneanM KoHIeHTpaluioo H* mocae mobaBaenusa coau HCOONa. duc-
conuanys coau HCOONa BeipazkaeTcd ypaBHEHUEM

HCOONa — Na* + HCOO" .

Konneunrpanumo HY mocae nobaBaeuuss coaom HCOONa 0603HaYUM depes X.
Torzma KoOHIIEHTpAllUd HEOUCCOIIMHUPOBAHHBIX MOAEKYA KHUCAOTBHI OyIeT paBHaA
(0,2 — x). Konrearpaimua nouoB HCOO™ OyaeT CKAAAbIBATBCS U3 ABYX BEAU-
YHH: KOHIIEHTPAIUU UOHOB 3a CYET AUCCOLIMAIIUU KHCAOTBI, PABHOM KOHIICH-

Tpalld HOHOB BoaoOpoAda, T. €. CHCO o = CH+ = X, ¥ KOHIIEHTpallli, oO0yCAOB-

AE€HHOUM MIPHUCYTCTBUEM B pacTBope coam U paBHOU 0,1. Takum obpazom, 006-

Iass KoHlleHTpalsga noHoB HCOO™ pashaa (0,1 + x). Ucxona u3 ypaBHeHUS
(3.13), 3annumiem
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_ Cor Crcoo _ x(0,1+x) ~1.8.10%
CHCOOH 0:2 —-X

K

pis

B mpucyTcTBHHM OOHOMMEHHBIX HMOHOB HCOO™ pguccouuanvd My-
PaBBUHOM KHCAOTBI OYE€HBb MaAa, IIO3TOMY 3HAYE€HHEM X IO CPaBHEHUIO
c 0,1 u 0,2 MOXHO IpeHeOpPEYs:

1,8-107 = %1;, x=3,6-10" MoaB /A .

>

OmnpeneAnM COOTHOIIIEHHE KOHIIEHTPAIIMU HOHOB BOIOPOIA.
CpaBuuB HcxoAHyI0 KoHueHTpauuio C,., (6°10-3) ¢ paccunrTaHHOHN

nocae nobasaenus coau HCOONa (3,6:10-4), naiigem, uto C,. yMe€Hb-

muAacek B 16,7 pasa.
OrBeT: B 16,7 pa3sa.

3asada 10

Brraucaute pH 0,49-tiporieHTHOrO pactBopa (p = 1 r/ma) opTodoccopHO
KHUCAOTBI, YYUTBIBAd TOABKO II€PBYIO CTYIIEHBb AUCCOILIUAIINH.

Pemenne. [Iag ompeaeseHUS BEAWYHHBI pH pacTBopa HEOOXOOHMMO
paccyuTaThk KOHIIEHTpPALIMI0O HMOHOB BOAOPOJAA. 3alluCbiBaeM ypaBHEHUE
AUCCOILIMAIlUU KUCAOTHI I10 IEPBOY CTYII€HU:

H,PO, & H" + H,PO, , (KIh =7,5-107).
[ast ompeneseHHs KOHIIEHTPAIIMM HOHOB BOOPOOAAa HEOOXOOHMMO 3HATH

MOALAPHYIO KOHIIEHTpaluio pacrBopa H,PO,. Macca 1 A pacrBopa H,PO,

C y4E€TOM YKa3aHHOU B YCAOBHUH 3a4a4¥ NAOTHOCTH paBHa 1000 r.
OmnpenearM MacCy KHMCAOTEI B 1 A pacTBopa:

My po, =@ M, =0,0049-1000=4,9r.
MoasipHast KOHIIEHTPAIlHsa PacTBOpPa COCTaBUT

m
v = (ypo) 4,9 = 0,05 MOAB/A .
w0 My oy V981

Hast pacuera C,. ucrioab3yeM BbipazkeHue (3.16):

C,. =K, Cy =y7,5:10°-0,05=1,9-10"* moas/a,

pH=-1gC,. =-1gl,9-107% =1,72.
OrBeT: pH=1,72.
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3.6 MTHAMBUAYAABHbIE 3AAAHUA

3.6.1 BapuaHTbl UHAUBUAYaAbHbIX 3aAaHUI | YpPOBHA CAOXHOCTU

BapunaHTt 1

1. OnpeneanTe MOAIPHYIO KOHIIEHTpaAluio 20-IIPOLIEHTHOrO pacTBOpa
HCI (p = 1,098 r/mn).

2. PaccuuTaiiTe KOHIIEHTpPaAIlMH HOHOB a30THOH Kucaotsl B 0,1 M
pactBope HNO,.

3. Ompeneaute pH 0,005 M pacTBOpa CHABHOTO OCHOBaHus Ba(OH), .

BapunaHr 2
1. Onpeneante MOAIPHYIO KOHIIEHTpaluio 20-IIPOLIEHTHOIO pacTBoOpa
H,SO, (p =1,140 r/ma).

2. PaccuuraiiTe KoHIleHTpalmio noHOoB H ™ B 0,1 M pacTBope KHCAOTHI
CH,COOH ; Kn (CH,COOH ) = 1,8:10-5.

3. Onpeneante pH 0,05 M pactBopa cuabHOro ocHoanuda Ca(OH), .

BapuaHT 3

1. OnpeneanTe 5KBUBAaACHTHYIO KOHIIEHTpaluio 20-IIPOIEHTHOro pac-
TBOopa HCI (p = 1,098 r/Mma).

2. Paccuuraiite KoHIeHTpaiioo umoHOB H' B 0,1 M pacTBOope KHCAOTBHI
HCOOH (K, =1,8104).

3. Onpeneante pH 0,1 M pactBopa cuabHOro ocHoBaHuss NaOH.

BapuaHTt 4

1. OnpeneanTe 5KBUBAACHTHYIO KOHIEHTpalUio 20-IIpOLIEHTHOrO pac-
TBOopa HoSOs (p = 1,140 r/Ma).

2. Crenenp muccoumanuu HNO, B 0,01 M BogHOM pacrtBope pasHa 0,2.
PaccuuraiiTe KoHLIeHTpauu 4actTull H', NO, B 3TOM pacTBOpE.

3. Onpeneaute pH 0,01 M pacrBopa cuapHOro ocHoBanud KOH.

BapuaHT 5

1. OmnpemeAanTe MOASIPHYIO KOHIIEHTPAIUIO 1S-TIPOIIEHTHOIO pacTBoOpa
HNO,; (p = 1,084 r/ma).

2. PaccunTaiiTe MOAdIpHBIE KOHLIEHTPALIMU HOHOB B CAEAYIOLINX BOJHBIX
pactBopax: 0,2 M AICL,; 0,2M AL(SO,),.
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3. Onpeneaunte pH 0,01 M pacTBopa OCHOBaHUA NH,OH .
Kn (NH,OH) = 1,8:10-5.

BapunaHTt 6

1. OnpeneanTe HOPMaABHOCTb U MOASIPHOCTB pactBopa H,SO,, B 250 Ma

KoToporo conepzxurcda 24,5t H,SO,.

2. Banummre  ypaBHeHHMe — guccounmanuun coam  Na,CO, (a=1)
U OIIPENEANTE KOHIIEHTPAILIUIO U KOANYEeCTBO HOHOB B ee 0,02 H pacTBope.

3. B 1 A pacrBopa comepxurca 0,28 r KOH . Beruncaute pH pactBoOpa,
cuutaa auccoraiiyio KOH TOAHOH.

BapunaHTt 7

1. Kakoit oobem 0,04 H pacrBopa HCI HeoOXoouM A HEUTpasu3alluu
KOH , conepxaineroca B 10 ma ero 0,2 H pacTBOpa?

2. CrenneHb OHCCOIHAIIMM d CcAa00M OMHOOCHOBHOM KHCAOTBI B 0,2 M
pactBope paBHa 0,03. BeruucauTe KOHIIEHTpaIlUi0O H' M KOHCTAHTYy IHUCCO-
muanyu K.

3. 3amnuuure ypaBHEHHE JIMCCOITUAIINN caaboro OCHOBaHUMI
NH,OH u paccuuraiite pH pacrBopa, B 250 MA KOTOPOrO COAEPXKHUTCH
0,875 r ykazaHHOrO COeAUHEHUS.

BapuaHT 8

1. KakoBa mpolieHTHad KOHIIEHTpPAILlUd PacTBOpPa, IIOAYYEHHOIO IIPU pac-
TBOopeHHU 80 r caxapa B 160 MA BOObI?

2. Onpeneante KOHIEHTPALMIO HOHOB B pactBope NH,OH (Kp = 1,8-105),
ecan a =20 % . 3anuinute ypaBHEHHE Aricconpaliui. Kak m3MeHUTCd a IIpuU
YMEHBIIIEHUU KOHIIEHTPAIUU pactBopa? OTBeT 000CHYHTE.

3. Onpeneaure pH pactBopa, B 500 ma KoToporo comepxkurcda 0,175
NH,OH (Kp = 1,8-107).

BapunaHT 9

1. BeraucauTe MOAIPHYIO U HOPMaAbHYIO KOHIIEHTpAIu 20-IIpOLIEHTHOTO
pactBopa CaCl,, DAOTHOCTb KOTOpPOro cocraBagdet 1,178 r/cms.

2. B pactBope obwvemom 250 Ma comepxutcsa 3,55 r Na,SO,. Onpeneaure
KOHIIEHTPAIINIO U KOAUYECTBO HOHOB B 9TOM pacTBope (a =1).

3. PaBHBI Au 3HayeHuda pH pacrBopoB NaOH u NH,OH oauHakKOBOH

KOHIIeHTpalu, cocraBadmomer 0,001 M? OtBer 000OCHYHTE ypaBHEHUAMU
JAUCCOIIMAallUU U pacuyeTaMU.
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BapunaHTt 10

1. dasg verTpasusanuu 20 ma 0,1 H pacTBopa KHCAOTHI IToTpeboBa-
Arocsk 8 ma pactBopa NaOH. Ckoabko rpaMmoB NaOH comepXut 1 a
3TOTro pacTBopa?

2. Onpeneante KOHIEHTpaluio HOHOB B 0,6 H pactBope coam FeCl,
(a=1). 3anummure ypaBHEHHE OHUCCOLIMAIINH U OIPEAEAUTE KOAMYECTBO HO-
HoB Fe® B 1 MA pacTBOpa.

3. Onpeneante pH 0,2-IPOLEHTHOIO pPacTBOpa IIAABHUKOBOM KHCAOTBI
HF (p = 1 r/cMm3), ecau cTelieHb ee aAuccolaliii paBHa 2 %.

BapuaHT 11

1. Kakoit oobeMm 0,3 H pacTBopa KHUCAOTHI TPEOYETCHd A HEHTPaAU3aIlUHU
pactBopa, conepxkamiero 0,32 r NaOH B 40 cm3?

2. BanummuTe ypaBHeHue aucconuanuu H,SO, (a =90 %), paccuuraiite

KOHIIEHTPAIIHIO U KoAndecTBO HoHOB H' B 0,5 H pacTBope.

3. PaBHbl Au 3HaueHua pH pacrBopoB KOH u NH,OH oauHaxKoBOM
KOHIleHTpaly, coctraBagromei 0,01 M? OtBer o06ocHyHTe ypaBHEHUSIMU
JUCCOLIalluU U pacdeTaMHU.

BapuaHT 12

1. Beraucaure 5KBUBaAECHTHYIO u MOALPHYIO KOHIIEHTpAaluU
20,8-mporienTHOrO0 pacreopa HNO,, IHAOTHOCTE KOTOPOIO COCTaBASET
1,12 r/cM3. CKOABKO I'paMMOB KHUCAOTBI COAEPKUTCA B 2,5 A 9TOro pacTBopa?

2. 3anumuTe ypaBHEHHE MOUCCOIMAIIMHM CAa0OH a30THCTOM KHCAOTEHI
(HNO,) u ompeneanTe MOAIPHOCTB pacTBopa, ecan Cyxt = 2:10-3 moan/A. Kak
U3MEHATCH 3HA4YE€HUd A U Kn IIpU YMEHBIIEHUH MOAAPHOM KOHIIEHTPAIlUU
pactBopa? OTBeT 060CHYHTE.

3. OmnpeneauTe, CKOABKO rpaMMoB HNO,comepxurcd B 1 A pacTsBo-
pa, pOH xkoroporo paBeH 11. 3anummuTre ypaBHEHHE OUCCOLHAIINU
HNO,, ecan a=1.

BapunaHT 13

1. Onpeneante HOpMaAabHOCTh pacTtBopa H,SO,, 15 MA KOTOPOro B3auMO-
netictBytoT ¢ 30 ma 0,5 H pactBopa BaClb.

2. OnpeneanTe KOHIIEHTPAIIMI0O HMOHOB B pacTBope, B 250 MA KOTOpPOro

conepxkutrcd 3,57 KOH (a=1). Ckoabko noHoB OH cozaepxkutrcsa B 250 ma
pacrtBopa?
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3. Uemy paBHbl 3HaueHUd pH 0,1 M pacTBOPOB CHABHBIX 3AEKTPOAUTOB
HClu NaOH ? Kak u3MeHSITCI UX 3HAUEHUs IIPU YBEAUYEHUN KOHIIEHTPAIIUU
pactBOopoB B 10 pas?

BapunaHTt 14

1. Ckoabko rpamMmoB NalNO, HyzkHO pacTtBopuTh B 400 r Boabl, 4TOOBI
OpUTrOTOBUTHE 20-IIPOLIEHTHBIN PacTBOP?

2. B 500 ma pacrBopa cogepxurcd 7,1 r coan Na,SO, (a=1). Onpenean-
T€ KOHIIEHTPAIIUI0 HOHOB M UX KOAMYECTBO, COo/iep3Kallleecss B 9TOM o0beMe.

3. CKoABKO rpaMMmoB ruapokcuaa ammoHuda NH,OH (Kp= 1,8-10-9)
u rugpokcuga Kaausa KOH (a=1) comepxkurcsad B 1 A UX pacTBOPOB, €CAH

3HaYeHUs pH y HUX OAWHAaAKOBBI U paBHBI 117

BapunaHTt 15
1. Beraucaure 5KBUBAAECHTHYIO u MOASIPHYIO KOHIIEHTpPAaIUU
20,8-tipouieHTHOrO  pacreopa HNO,, TIIAOTHOCTB KOTOPOI'O COCTaBALET

1,12 r/cm3.
2. BeruucauTe HMOHHYIO CHAY U AKTHBHOCTHL HMOHOB B 0, 1-IpolleHTHOM
pactBope BaCl, (p = 1 r/cm3).

3. CkoAbKO HOHOB H ™ comepskurcst B 1 Ma pactBopa, pH koroporo paBeH 13?

BapuvaHT 16
1. BeraricanTe MOASIPHYIO U 3KBHUBAACHTHYIO KOHIIEHTpauU 20-IIPOILEHT-
Horo pactBopa KOH, IIAOTHOCTB KOTOPOIro cocTaBadeT 1,24 r/Ma.

2. OnpeneanTe MOAIPHYIO KOHIIEHTPAILMIO KATHOHOB M aHHOHOB B PacCT-
Bope obremoM 400 ma, conepzxkameMm Fe,(SO,), maccoit 1,6 T (a=1).
3. YUemy paBen pH 1 M pacrtBopa HCNS (Kg= 1,0 104)?

BapunaH 17
1. Berayucaute MOAIPHOCTP U HOPMAABHOCTE 13-IPOLIEHTHOTO pacTBOpa
H3PO4, IAOTHOCTB KOTOPOTO cocTaBadgeT 1,07 r©/MA.

2. Konneurpaiiia moHOoB Na' B pacTBOpe HUTpPATa HATPHUS COCTABASIET
0,48 r/Mmoab. OnpeneanTe MOAIpHYIO KoHIleHTparuio NaNO, Ipu CTEIEHHU

auccoianmu paBHoi 70 %.
3. Hemy paBHBI MoAdpHad KOHIEHTpalls U pH pacrBopa ruapokcuaa

ammonHus (Kn = 1,8 - 10-5), ecan KoHIIeHTpalys noHoB OH ™ B pacTBoOpe paBHa
103 MoAB/A?
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BapunaHT 18

1. Beruucaute mnponeHTHYIO KOHIeHTparno 1,4 M pacrBopa AgNOs,
IIAOTHOCTE KOTOPOTo cocTaBasieT 1,18 r/Ma.

2. OnpegeanTe KOHIIEHTpPAIUIO THUAPOKCHUA-HOHOB B 0,02 M pacrBOpe
ammuaka. Koncranra aucconuanuu NH,OH paBHa 1,8 - 10-5.

3. HUemy paBeH pH pactBopa, B 10 A KoTOporo conepxurcd 6,3 r HNO,?

BapunaHTt 19
1. B xakoMm ooreme 1 M pacTBopa cepHOM KHUCAOThI coaepzxkurcs 4,9 r H,SO, ?

2. 3anuuinTe BbhIpaXKeHHEe KOHCTAHTBI AHMCCOIMAIIMU YKCYCHOM KUCAOTHI.

Berancaure Beanunny Kn CH3COOH, ecau creneHs ee auccoruanuu B 0,1 H
pactBope paBHa 0,013.

3. Beruucautre pH 0,35-mponenHtHoro pacrBopa NaOH, cuyutag a=1
up=1r/Ma.

BapunaHt 20

1. Ckoabko rpammoB H, PO, Tpebyerca naa npuroroBacHuda 100 ma 0,2 H
pactBopa?

2. PaccuuraiiTe cTEleHb AHUCCOIHMAIIUU CAAOOM a30THCTOM KHCAOTBI, €CAU
B 0,06 M pactBope HNO, comepzxkutrcd 0,055 MoAb/A HEAMCCOLUHMPOBAHHBIX
MOAEKYA.

3. Onpeneaute MOASIPHYIO KOHILICHTPALUIO pactBopa NH,OH
(Kn=1,8"-1079), ecan pH =10.

BapuaHT 21

1. Kakoit o6beM 2 M pactBopa HCI morpebyercd Oas HeUTpasu3alluu

14 r KOH, comepxaiuxcsa B 1 A pacrBopa? Yemy paBHa SKBUBaACHTHad
KOHIIEHTpPAlUsd TaKOI'o pacTBopa?

2. OHpeﬂeAI/ITe MOAAPHYIO KOHILIEHTPAIINIO KaTUOHOB 1 aHHMHOB B pPacCTBO-

pe oobemom 300 Ma, comepkaliem 2,7 T Fe(NOS)Q.

3. Berumcaure KoHIleHTpalmio noHoB OH ™~ B pactBope RbOH , ecaut pH = 12.

BapuaHT 22

1. CkoABKO TrpaMMOB KapOoHata HaTpusa comep:xkutcsas B 250 mMa 0,2 H
pacrBopa Na,CO,?

2. 3anuniuTe BbIpa*K€HHE KOHCTAHTBI JUCCOLHAIIMN MypPaBbHHON KHCAO-

Tbl. Omnpeneante BeanunHy Kn HCOOH, ecan CTENEHb €€ OUCCOLHAIlUU
B 0,2 H pactBope paBHa 0,03.
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3. Yemy paBen pH 0,005 M pacrBOpa Ca(OH)2 (a=1)?

BapunaHT 23

1. Beraucaute mMoagpHyro KoHIeHTpauuio NaOH, ecan masa HeWTpasuisa-
1 40 Ma 11ea09H u3pacxonosano 24 ma 0,5 v H,SO, .

2. OmpegeanTe CTENEHb AMCCOIMAIIMK M KOHIIeHTpalyio HoHOB B 0,1 M
pactBope HOBr (Kn = 2,1 109).

3. Paccuuraiite pH pactBopa COASHOM KHCAOTBI, B 500 MA KOTOpPOro CO-
nepxurcd 0,73 r HCL (a=1).

BapunaHt 24

1. Ckoabko rpamMmoB Na,SO, Heobxoaumo aas npurorosaeHuda 2 A 0,5 M
pactBopa? Yemy paBHa S5KBUBAaA€HTHAad KOHIIEHTPAILIUI TaKOro pacTBopa?

2. PaccumnraiiTe KOHIIEHTPAIIMIO U KOAMYECTBO HOHOB B pacrtBope HNO,
(Kn =4,0 - 104), ecau cTenneHb gucconaliii KUCAOTHI paBHA 20 %.

3. Beruncaure pH 0,001 H pactBopa Ba(OH),, cuuTasi AHUCCOLMALIMIO

27
TIOAHOM.
BapunaHt 25

1. Onpeneanre IPOLEHTHYIO KOHIIeHTpaluoo 2,0 H pacTBopa CEPHOU KU-
caoThl (p = 1,84 r/Ma). HeMy paBHa MOASPHOCTB 3TOr0 pacTBopa?

2. BeraucauTe CTeneHb [AUCCOLIUMAIIMM MYypPaBBUHOM KHCAOTBI, €CAU
B 0,04 M pactBope HCOOH octraercd HeauccolmmupoBaHHBIX 0,037 mMoab/A
MOAEKYA.

3. Omnpeneante Maccy rTHAPOKCHUA HaTpud, pactBopeHHoro B 200 Ma pac-
TBopa NaOH, ecau pH 3Toro pactBopa paBeH 12 (a=1).

BapunaHTt 26

1. B xakom o6reme 1 M pactsopa comepxutcsa 114 r AL (SO, ),?

2. OmpeneanuTe MOASIPHYIO KOHIIEHTPAIIUIO U KOAWYECTBO KAaTHOHOB
u aunoHoB B 0,05 H pactBope HOI (Kn = 2,0 - 10-11).

3. Kakas macca Ba(OH), comepxutcs B 500 MA BOIHOTO PaCTBOpPA, €CAU
pH 3Toro pactBopa paseH 12 (a=1)?

BapunaHTt 27

1. Onpeneante 3KBUBAA€HTHYIO MacCy KHUCAOTBI, €CAM A HEUTpasusa-
ouu 2,25 T KUCAOTBI U3PacXog0BaHO 25 MA 2 H pacTBOpa IIIEAOYH.
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2. Cuurag creneHs aucconuanu a pasHod 100 %, paccuuraiiTe MoAdp-
HYIO KOHIIEHTpAIIUIO MOHOB O6apus M I'MAPOKCHI-MOHOB B pacTBOpe 00BEMOM
500 Ma, comepxkaiiem 4,28 r Ba(OH)Q.

3. Beruucaure pH 0,05 M pacrBopa HNO, u 0,05 M pacrBopa HNO,
(Ko = 4,0 - 104). O6BsacHUTE pasAudUs B 3HAYECHUIX.

BapuaHTt 28

1. BeruucanuTe NpoLEHTHYIO KOHLIEHTPAILIUIO THAPOKCHIA HATpUd B 9,28 H
pactBope NaOH (p = 1,31 r/Ma).

2. Paccuuraiite BeAMYMHBI a U Kj TMAaBHUKOBOM KucAoTbl HF, ecau
B 0,01 M pactBope HF KoHIleHTpalyd HoHOB F~ paBHa 2,57 - 10-3 MmoaB/A.

3. Kak mamenurca pH pactBopa, eCAM K 1 A YHUCTOM BOAbl IIPUOABUTH

0,01 moap HNO,? OTBET HOATBEPAUTE PACIETOM.

BapunaHTt 29
1. Onpeneante 3KBUBaA€HTHYIO KOHIleHTpalnuio KOH, ecAn Ha HEUTpaAU-

saruio 20 MA 1eaoun uspacxomoBaHo 24 ma 0,25 H pacTBopa HCL

2. PaccunTaiiTe MOASIDHYIO KOHIIEHTpauuio pactBopa Al (SO,),, ecau

37
KOHIIEHTpAalUd cyAbdaT-aHuoHOB cocTaBasieT 0,045 moab/A (a =75 %). Yemy
paBHaA KOHIIEHTpaIusg HoHoB Al ?

3. HYemy paBeH pH pacTtBOopa YyKCycHOH Kucaorel CH,COOH
(Ko = 1,8 - 10-5), ecAn KOHIIeHTpalIus HOHOB H' B pacTBOpPE COCTaBAS-
eT 0,001 MmoAB/A?

BapuaHTt 30

1. B kakoMm ob6weme 0,1 M pactBopa Na,CO,comepxkurcd 5,3 T Kap-
OoHaTa HATPUS?

2. OnpeneanTe MOASPHYIO KOHIIEHTPAIIMIO KAaTHUOHOB U aHUOHOB B 0,01 H
pactBope Na,PO, , cuutad a paBHOH 1.

3. Beruucaure pH 0,05 M pacrBopa HCl u 0,05 M pacrBopa HCOOH

(Kn = 1,8+ 104). ObbgacHUTE pa3Andnue B 3HAUYECHUSIX.

3.6.2 BapuaHTbl UHAUBUAYAAbHbIX 3aAaHWK || YDOBHSA CAOXHOCTH

BapunaHTt 1
1. OnpeneauTe MOASIPHYIO KOHIIEHTPAITUIO a30THOH KHUCAOTBI, IIOAYIE€HHOMU
cmemnBaHueEM 40 Ma 96-niporieHTHOrO pactBopa HNO, (maoTHOCTh 1,5 r/ma)
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1 30 Ma 48-nporieHTHOrO pacrBopa HNO, (maoTHOCTB 1,3 r/MA), €CAU HOBBIH
PacTBOpP UMEET MAOTHOCTE 1,45 r/MA.

2. Onpeneante pH pacrBopa ruapokcuna kaanss KOH, ecan KOHIIEHTpa-

11st HoHoB K ' B 3TOM pactBope coctaBasger 10~ Moab/A.

3. OmpeneanTe MOASPHYIO KOHIIEHTPAIIUIO pacTBopa MeTabopHOM KMCAO-
Tl HBO,, ecau pH =4. 3amnumure ypaBHEHHE OUCCOLIMALIUM KHCAOTBI
U BbIpasK€HUE OAS KOHCTAHThI AHCCOILIHAIIHUH.

BapunaHrt 2

1. Kakoit o6beM pacTBOpa YKCYCHOM KHCAOTBI C MOASIPHOM KOHIIEHTPAIIH-
ett 1,98 moab/a (maorHOCTH, 1,015 T/MA) OBIA mOGaBaeH K 10 Ma
40,2-1IPOLIEHTHOTO pacTBOpa TOTo Ke BelecTBa (maoTHocTh 1,050 r/Ma), ec-
AU TIPH 9TOM IIOAYYHACH 27,2-TIPOLIEHTHBIN pacTBOp (maoTHOCTE 1,035 r/Ma)?

2. Beruucante pH 0,01 M KOH u 0,01 M NH4OH. O0BsICHUTE pa3AudHe
B 3Ha4YEeHUIX pH [Ad 3THX pacTBOPOB.
3. OmpeneauTe, CKOABKO rpaMMoB H,SO, comepxKuUTcda B 1 A pacTBopa

KHUCAOTBI, pOH KoOTOporo paseH 12. 3anumiute ypaBHEHHE QUCCOLIMAIINU
H,SO,, ecan a=1.

BapuaHT 3
1. OnpeneanTe NPOLEHTHYIO KOHIIEHTPAILIMIO U MOAIPHOCTH 1,9 H pac-
TBOpa PocopPHOM KHUCAOTHI, TAOTHOCTE KoToporo 1,031 r/ma.

2. Onpeneaute pH 1,75-mmpouieHTHOrO pactBopa (p = 1 ©/mMa) rugpo-
Kcuna amMmmonusa NH,OH .

3. Hatinute maccy Ba(OH),, cogepxaierocda B 250 MA BOOZHOTO PacTBO-
pa, ecam pH sToro pacrBopa paseH 13.

BapuaHTt 4

1. KakoBa HOpMasbHasd KOHIIEHTpPalMd 22-IIPOLIEHTHOrO pacTtBopa H,SO,
(0 =1,16 v/Ma)?

2. Onpeneante pH pacrtBOpa Ba(OH )2, €CAM KOHIIEHTpaIus HoHOB Ba**
B 3TOM pacTtBope coctaBaseT 0,005 MoAb/A.

3. KakoBa creneHs auccoiaiiy 6poMHOBATHUCTOH KUCAOTBEI HOBr B ee
2,425-n1porieHTHOM pacTtBope (p = 1 r/Ma), ecan pH pacTBopa paBeH 2.
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BapuaHT 5

1. Ckoapko MuaauauTpoB 0,1 H pacTBOpa CEPHOM KHUCAOTBI MOIKHO
npurotroBuTh u3 200 ma 20-nponentHoro pacteopa H,SO, (IIAOTHOCTBH
pactBopa 1,145 r/ma)?

2. Onpeneaute pH 0,46-miporieHTHOrO pactBopa (p=1 r/MaA) MypaBbBU-
HoM Kucaotel HCOOH .

3. YeMy paBHBI MOASPHBIE KOHIICHTpanuu pactBopoB KOH, Ca(OH),,
ecau nad repsoro pacrsopa pH =10, a nag Broporo — 13? 3anumiure ypas-
HEHHUd auccouyanuu (a=1).

BapuvaHT 6

1. OnpeneanTe MOAIPHYIO KOHLIEHTPALIMIO A30THOM KHCAOTBI, IIOAYYEH-
HOoM cMmemmmBaHueM 30 Ma 96-mpouenTHoOro pacrBopa HNO,; (IIAOTHOCTB
1,5t/ma) u 40 ma 48-mporreHTHOTO pactBopa HNOs (rmaotHOCTH 1,3 ©/Ma),
€CAU HOBBIH pacTBOP UMEET MAOTHOCTE 1,45 r/MaA.

2. Onpeneante pOH pacrBopa cepHOM KucaoTbl H,SO,, ecAn KOHIIEH-
Tpanmsa noHoB SO, B 3TOM pacTBope coctaBageT 0,005 MOAB/A.

3. CKOABKO rpaMMOB YKCyCHOM KHCAOTBI CH,COOH comepxUTcd B pac-

TBOpe, pH KoToporo paseH 47 3anuinute ypaBHEHUE JUCCOLIUALINN KUCAOTHI.

BapuvaHT 7

1. K 700 Kr 25-OpolLIEHTHOTO pacTBOpa CEPHOM KUCAOTHI ITPHOaBUAU
93-mpolleHTHBIH PacTBOP CEPHOM KUCAOTBHI, B PE3yAbTATE UEro o0pazoBaAcd
40-1IpoLleHTHBIN pacTBop. OnpeneanTte Maccy mobaBaseMoro 93-1poileHTHO-
ro pacTBopa.

2. Onpeneaute pH 0,72-npouneHTHOro pactBopa (p = 1 r/ma) uonm-
HOBaTUCTOU KUCAOTHI HOL.

3. Haiinure maccy Ba(OH),, comepzarrerocs B 500 MA BOZHOTO pac-

2 K
TBOpAa, ecau pH »Toro pacrBopa paseH 12.

BapuaHTt 8

1. Kakoit o6beMm 1 M pactBopa KapOoHaTa HATPUA HAAO B34TH AALA ITPHU-
rotoBaeHUd 2 A 0,25 H pacTBOpa?

2. Yemy paBeH pH 0,1 MOAGpPHBIX PacTBOPOB YKCYCHOM KHCAOTBHI U
TUAPOKCHUA aMMOHHS, ECAU CTEIIEHb UX AUCCOLMAIIUU IIPU OJAHHBIX yC-
A0BUGX paBHa 1,3 %?
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3. OnpeneauTe, CKOABKO rpammoB H,SO, comepxkurcd B 1 A pac-
TBOpa Kucaotbl, pOH kotToporo paBeH 10. 3anuninte ypaBHEHUE OUC-

counaunuu H,SO,, ecan a=1.

BapunaHT 9

1. Paccuuraiite npoueHTHyo KoHUeHTpauuio 0,01 M pacrBopa NH,CI.
CKOABKO HAI0 B34Tb COAH, YTOOBI IIPUTOTOBUTE 2 A TAKOIO pacTBopa?

2. Cmemraaun 350 ma 1,4 M pactBopa NaOH u 650 ma 1,6 M pactBOpa
NaOH. YeMmy paBeH BOOOPOAHBIN [TIOKA3aTEAb IIOAYYEHHOI'O pacTBopa?

3. Ilpn KakoM MOAIPHOM KOHIIEHTPAIMH YKCYCHOM KHCAOTBEI 96,5 % ee
HaXOQUTCHI B paCTBOPE B BHE MOAEKYA?

BapunaHTt 10

1. PaccuuraiiTe mpoueHTHYy0 KoHIeHTpanuioo 0,01 moagpHOro pactBOopa
NaCl. CkoAbKO Ha0 [00aBUTH COAU Ha 1 A, 9TOOBI MOAYYHUTH 0,5 MOASIPHBIH
pactBop? M3MmeHeHueM obbema IpeHebpeysb.

2. PaBHBI AM 3HadyeHuda pH pacrBopoB NaOH u NH,OH oauHakKOBOH
KOHIIeHTpalu, cocraBasromeil 0,001 M? OtrBer 0O0OCHYHTE ypaBHEHHEM
JUCCOLIalluU U pacdyeTaMu.

3. OmnpeneanTe 3KBUBAaA€HTHYIO KOHIeHTpalnioo pacrBopa CH3COOH, ec-
AU pH = 6. 3anumnTe ypaBHEHHE OUCCOLIUAIINN KUCAOTHI.

BapuaHT 11

1. Banuimnure ypaBHeHHEe aucconranuy ocHoBaHud NH41OH 1 BeIpazkeHUE
oaa Kn Paccauraiite 3Ha4eHUE A OAD PACTBOPA C MOASIPHOM KOHIIEHTPAIIUEH,
paBHoi 0,001 moab/A. OT KakKUX (PaKTOPOB 3aBUCAT 3HaUeHUs a u Kn?

2. 3anumute ypaBHeHUe auccoranuu coaun CuClh (a=1) u ompeneanTe
KOHIIEHTPAlll HOHOB U uX KoandecTBO B 100 ma pacTBOpa, comepzKalieM
67,5 T coau B 1 A pacTBOpa.

3. Beraucaute 3nadenus C,., Cu u a pacrBopa CH3;COOH, ecau pH =4,
a Kn = 1,8 10-5. 3anuinure ypaBHEHHE AVCCOLIUAIINY U BbIpaxkeHUe Aad K.

BapunaHTt 12

1. Banummure ypaBHeHue pauccouariii HNO: (Kgp=4-104%) u HNOs
(a=1) u ompeneantTe 3Ha4YeHUsI pH 3THUX pacTBOPOB OAMHAKOBOW MOASPHOHU
KoHIleHTpaluu, paBHot 0,01 MoAb/A.

2. Banuimure ypaBHeHHEe auccouyanyin KOH u omnpeneauTe, CKOABKO
rpaMMOB I1leaouu coaepkuTcd B SO0 Ma pacTtBopa, pH KOTOPOro paBeH 12.
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3. Omnpeneante a u Cu HMOHOB B pacTBOpe, comepxkaimiemM B 1a 3,5T
NH4OH (Kn = 1,8:10-%). 3anumure ypaBHeHUe auccoruanu. Kak nameHarcs
3HaueHUs a U Kn Ipu yMEHBbIIEHUN KOHIIEHTPAIUU pacTBopa?

BapuvaHT 13

1. Banmminure ypaBHeHHE auccoruaniii coau NaxSOs (a =1) u onpeneanTe
Cv MOHOB U UX KOAMYECTBO, €CAH B pacTBope o0beMoM 250 MA COAEP3KUTCS
3,55 r coamn.

2. Banumute ypaBHeHUe auccoruanuu HNO: (Kn = 4104 u HNOs (a=1)
U ompeneAnTe pH 3THX pacTBOpPOB, €CAM KOHIIEHTpAalllsd HX paBHa
0,01 moab/A. B KakOM cAydyae U IodeMy IIPHM YMEHBIIEHUN KOHIIEHTpPAaIlUH
pactBopa pH ymeHbIIUTCS?

3. Ckoapko rpammoB NH4OH (Kn=4'10%) u KOH (a=1) comepzxurcd
B 1 A ux pacTtBOpoOB, ecan pH pacTBOPOB OAWHAKOBBI U paBHBI 11. OTBeT
0060CHYHUTE YpaBHEHUSIMU AUCCOIIMAIINN U COOTBETCTBYIOIIMMH pacuyeTaMU.

BapunaHTt 14

1. B 0,1 M pacrBope CH3COOH crenensp aucconuanuu a = 1,32-10-2.
[Tpu kakoit MoasgpHOM KoHIleHTpanuu HNO, ee cTeneHb AUCCOIIHAIIUU
OymeT Tako¥ ke? 3anuinuTe ypaBHEHHUS AUCCONHAIIMU 3TUX KHCAOT.
Kak n3aMeHdTCd 3HAYE€HHUS O IPHU YMEHBIIEHUH KOHIEHTPAIlUU PacTBO-
poB? OTBeT 00OCHYHTE.

2. Onpeneanre a u Kpn pacrBopa NH4sOH, B 1 A KOTOPOTO COAEPKUTCH
3,5 r runporcuna amMmmMmoHusd, a pH = 11. Kak usmeHarcd 3HadyeHud a U Ky, ec-
AU K pacTBopy aobaButh pactBop NH:Cl (a=1)? OTBeT 000CHyHTE, UCXOAS
n3 npuHnuna Ae [lareane.

3. BeluncauTe HOHHYIO CHAY W aKTHUBHOCTHb MOHOB B pPacTBOpPE, CoAepzKa-
meMm 0,02 MgSOs u 0,01 moab/a MgCh. B Kakux caydasgx aKTHBHOCTH
1 MOASIPHOCTB MOHOB PaBHbBI MeKIy CcOO0?

BapunaHTt 15

1. Bo ckoABKO pa3 yMEHBIIUTCH KOHIleHTpauud noHoB H* B 0,2 M pac-
TBOpe MypaBbuHOM KHcAoTbl HCOOH (Ko = 1,8 - 104), ecau K 1 A aTOrO pac-
TBOpa nobaButh 0,1 M pacrBopa coau HCOONa (a =1)?

2. 3anuninuTte ypaBHEHUI AUCCOIUAIINUI CEPHUCTOH KHCAOTHI M BBIYHCAH-
Te pH ee 0,2 M pactBopa, NpuHGB a = 28 % U y4UTbIBas AHUIIb IIEPBYIO CTY-
II€Hb AMCCOIIHAIIHU.

3. BanumuTe ypaBHEHHE OUCCOIHAIIMHM TUApokcuaa Oapus Ba(OH)2
(a =1) u BeraucauTe pH pacTBopa, KOHIIEHTpals KoToporo pasHa 0,171 %
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(0 =1 r/cm3). Kak uameHuTcs 3HadeHre pH Ipu yBEAMUYEHUU KOHIIEHTPAIIUU
pactBopa B 10 pas?

BapunaHTt 16

1. Yemy paBHa HOpMaabHOCTH 30-ImIpoiieHTHOro pactBopa NaOH, mAOT-
HOCTb KOTOoporo cocraBasieT 1,326 r/cm3? K 1 A aTOro pacrBopa mnpubdbaBusHn
S A Boapl. BeruncanTe NpoleHTHYIO KOHIIEHTPALIHUIO [IOAYYEHHOTO pacTBoOpa.

2. B 0,1 H pacTBOpe CcTeeHb aAuccolaniy yKCycHo kucaotbel CHzCOOH
paBHa 1,32-102. [Ipy KaKOM KOHLIEHTpPAIIMH a30THUCTON KHUCAOTBI HNO: ee
CTENeHb AUCCOIMAIlNU OyZeT TakoM ke? 3aIuinuTe ypaBHEHHsS OUCCOIHA-
UU 3TUX KHUCAOT. Kak m3MeHdTcd 3HadyeHUd K IpU yBEAMYEHUH KOHIIEH-
Tpaluuu pacTBOPOB?

3. Yemy paBHbI 3HadeHUss pH 0,1 M pacTBOPOB CHABHBIX 3A€KTPOAHUTOB
HCl u NaOH? Kak u3MeH4TCd UX 3HA4YE€HUS IIPU YBEAUYEHUHN KOHIIEHTPAIIUHU
pactBOpoB B 10 pas?

BapunaHT 17

1. K 3 A 10-portenTHOro pacreBopa HNOs3, IIAOTHOCTH KOTOPOTO
1,054 r/cm3, mpubaBUAM S A 2-TIPOLIEHTHOTO pPacTBOpa TOH K€ KHCAOTBHI
c taoTHOCTBIO 1,009 r/cMm3. BhIMHCAUTE IIPOLIEHTHYIO U MOASPHYIO KOHIIEH-
TPaLUU IOAYIEHHOI0 pacTBOpPa, ECAU CUHTATD, UYTO €r0 00heM paBeH 8 A.

2. OnpeneanTe KOHIIEHTpPAIIUIO aHHOHOB B pacTBope, B 250 MA KO-
TOporo comepxkurcd 6,25 Hutrpara wmenu (II). 3anumiure ypaBHEHUE
AUCCOLIMAIIUU COAH.

3.YeMy paBHBI MOAIpPHBIE KOHIlEHTpanuu pacrBopoB HNOs; (a=1)
1 NaOH (a =1), ecan 3HaueHus pH coorBeTcTBEHHO paBHBI 2 U 13? Kak Hano
U3MEHUTDh KOHIEHTPAIIHNIO a30THOH KHCAOTHI, YTOOBI YBEAUYUTH 3HaYeHue pH
pactBopa? OTBeT 060CHYHUTE.

BapunaHT 18

1. Kakoit obwem 20,01-mmporieHTHOr0o pacrBopa HCl (IIAOTHOCTH
1,100 r/cm3) Tpebyercsa mas npurotoBaeHud 1 A 10,17-mpoeHTHOTO pacTBO-
pa HCI (maotHOCTh 1,050 1/CcM3)?

2. OnpegeanTe KOHILIEHTPAIUIO ¥ KOAMYECTBO KaxKaoro u3 noHoB B 0,06 H
pactBope coau FeCl (a =1). 3anumninre ypaBHEHHE AUCCOITUAITUU.

3. Banumure ypaBHEHHE AUCCOIHMAIINU CcAabO0M MAaBHUKOBOM KUCAOTHI HF
(Kn = 6,6°10~%) u orpeaeAuTe CTENEHb OUCCOLIMAIINN, MOAIPHOCTH pacTBoOpa
u 3HadyeHue pH, ecau Cg* = 2-10-3 Mmoab/A. Kak uameHarcs 3HadeHUs a U Kn
IIPU YMEHBIIIEHUHN MOASIPHONM KOHIIEHTpPAIUU pacTBopa?
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BapunaHTt 19

1. Cmemraan 10 cMm3  10-mmpouieHTHOrO pacrBopa HNOs3 (DAOTHOCTH
1,056 r/cm3) u 100 cm3 30-mmporreHTHOro pacrBopa HNOs (IAOTHOCTH
1,538 r/cm3). BrluncanuTe MOPOLIEHTHYIO KOHIIEHTPAIIUIO IIOAYUEHHOIO pac-
TBOpAa.

2. OnpepeanTe KOHIIEHTPAILIUIO HOHOB H' B pacTBOpE YKCYCHOH KHCAOTBI
CH3COOH (Kn =1,81079) , ecau a = 0,02. Kak u3MeH4IOTCSI 3HA4YE€HUd A U
Kn mpu yMeHBIIEHUU KOHIIEHTpPAIIMH pacTBopa. 3aluIlIUuTe YPpaBHEHUE HC-
COLIMAIIUU.

3. Onpeneaure pH 0,01 M pacrBopa HNO: (K = 4-10%) 1 BBIYUCAUTE KOH-
LEHTPAILNI0 aHUOHOB U UX KOAUYECTBO, cofepzxkaumxcd B 100 ma pacTBopa.

BapunaHt 20

1. Ckoabko rpammoB NalNOs HykHO pacTBopuTh B 400 r Boabl, YTOOBI
OpuroToBuUTh  20-IIpOoLIeHTHBIM  pacTBOop?  OmnpeneanTe  MOASPHOCTD
1 HOPMaABHOCTH pacTBOpPa, €CAU MAOTHOCTH paBHa 1,12 r/cm3.

2. BelyucanuTe aKTHUBHOCTB MOHOB M HOHHYIO CHAY BAEKTPOAUTA, COLAEP-
xkarero 0,06 moab 3kB/A FeCl u 0,02 moab 3kB/A CuCl.

3. Onpeneautre pH pactBopa, B 500 MA KOTOPOTO COOEPKUTCH
8,55 r Ba(OH)2. Ilpu Kakoli MOAIPHOH KOHIEHTpalluU pacTBopa pH
6ynet paBen 107?

BapuaHT 21

1. CKOABKO MHUAAHUAUTPOB 8-IIPOIEHTHOTO PacTBOPa CEPHOM KHUCAO-
TBI IAOTHOCTBIO 1,055 r/MA noTpebyeTcs aas npuroroBaeHusd S a 0,1 H
pacTBopa?

2. OnpeneauTe MOASPHYIO KOHIIEHTPAIUIO U KOAUYECTBO KATHOHOB
U aHUOHOB B 1 A pactBopa Na2SO4, B 500 MA KOTOPOTO COHAEPKUTCH
7,1 r coan.

3. Onpeneante pH u KOHIEHTpaUUoO ruapokcua-uoHoB B 0,1 H pacTBope
HCl(a=1)u 0,1 u pactBope CH3COOH (Kn = 1,8 - 10-5).

BapuaHT 22

1. OnpeneAuTe IIPOLIEHTHYIO U SKBUBAACHTHYIO KOHIIEHTpAIIUU cyAbdaTa
Mmenu (II) B pacTBope mmaoTHOCTBIO 1,04 ©/MA, €cAM KaxKyIlasiCsl CTEIIE€Hb OMC-

conmanuu cocraBasger 70 %, a KoHIeHTpaius wuoHOoB SO,  paBHA
0,0045 MoAB/A.
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2.B 1A 0,01 M pacTBopa YKCYCHOM KHUCAOTBI coaepKUTcda 6,26 - 1021 ee
MOAEKYA U HOHOB. UeMy paBHa CTENEHb AUCCOLMAIIUU YKCYCHOM KHCAOTBI
B 9TOM pacTBOpe?

3. Onpeneante pH pacTBopa rHAPOKCHAA OapHsa ¢ KOHIIEHTpAaIlueld HOHOB
bapud, paBHo# S © 104 Moab/A. Kak n3menuTcsa BeaAndnHa pH npu paszbaBae-
HUHU pactBopa B 10 pas?

BapunaHTt 23

1. Kakoi#t 06beM 20-IIPOLIEHTHOM COASHOM KUCAOTBI, TIAOTHOCTBH KOTOPOH
paBHa 1,098 r/mMa, noTpedyercss nag npuroroBaeHuss 1 A 2 M pactBopa?

2. BeraucanuTe MOAIPHYIO KOHIIEHTpPAINIO HUTpaT-uoHOB B 0,04 H pacTBO-
pe Mg(NOs)2, ecan KaxKyIiascsl CTEIIEHb JUCCOIIUAIIMHU COAU COCTaBASIET 65 %.

3. Omnpeneante pH pacTBopa OpOMHOBATUCTOM KUCAOTHI (Kp = 2,1 109,
ecan B 1 A ero copepxutcd 12,04 - 1021 moaekya HOBr.

BapuaHTt 24

1. K 900 ma Bompbr mo6aBuau 100 MA 60-IIPOIIEHTHOTO pacTBOpa CEPHOM
KHCAOTEI (p = 1,5 r/Ma). OnpeneanTe MPOIIEHTHYIO KOHIIEHTPAIIHIO ITOAYYEH-
HOT'O pacTBopa.

2. OnpeneauTe KOHIEHTpanuio HOHOB NO, B 1 H pacTBOope HUTpaTa
AAIOMHUHHS, €CAU KaXKyIIasiCs CTEIleHb AUCCOILIUaIli coar paBHa 70 %.

3. Paccunraiite pH 0,05 M pacrBopa ruapokcuga ammoHud NHiOH
(Kn = 1,8 - 10-5). Kak nuameHuTcd KoHIleHTpalsa noHOB OH ™, ecau K 1 A 3TO-
ro pactBopa nobaButh 5,35 r NH4CI?

BapunaHTt 25

1. Kakolf o0peM 2 H a30THOH KHCAOTBI MOXKHO ITpUroTOoBUTH u3 500 Ma
«apIMsiet» (100-IpolleHTHOM) a30THOM KUCAOTHI IIAOTHOCTBIO 1,51 r/MA?

2. BeruucauTe CTENEHb AMCCOLMAIINN, KOHIIEHTpaluu HoHOB H™ m OH~
B 0,001 M pacrBope HOCI (Kn = 5,0 - 10-8).

3. ITpu kakoit moagpHo¥ koHueHTpauuu NHsOH (Kg = 1,8 - 105 pH pac-
TBOpa OyzaeT TakuM ke, Kak pH 0,001 u pacrBopa KOH?

BapunaHTt 26

1. OnpeneAnuTe KOAUYECTBO HOHOB AB* u SO; B 200 Ma 0,12 H pac-
TBopa Alx(SO4)s.

2. 3anuimTe ypaBHEHUSI OUCCOLIUAIIUMU YTOABHOM KHCAOTBI 110 OTAEABHBIM
CTyIIeHSIM. Beramcanre repByro KOHCTaHTy auccormanuu HoCOs, ecAU CTelleHb
ee gucconmalyu 1o nepsoi cryneHu B 0,005 M pactBope paBHa 0,85 %.
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3. 98-mpouienTHBIE pacTBOop H2SOs4 obvemom 2 A (p = 1,836 r/ma)
pasbaBuau Bomou mo S5 A. Beraucaure pH pacTBopa, cuuTasa AUCCOIIHA-
IIUIO0 KUCAOTHI IIOAHOM.

BapuaHT 27
1. Crkoabko rpamMmoB FeClz comepxkutrcsa B 300 ma 0,03 H pactBopa? Orr-
PeOEeANTE MOASIPHYIO KOHIIEHTPAIIUIO JaHHOTO pacTBopa.

2. Onpeneante KoOHIEeHTpanuio noHoB H* m OH B 0,1 M pacrBope
CH3COOH (Kn=1,8 - 105 u 0,1 M pacrBope NaOH (a =1).

3. BeraucauTe KOHIIEHTPAIUIO pacTBOpa CHHHUABHOM KHUCAOTBI HCN
(Kn=7,9 - 10-19) u crenneHb ee gucconyanmu, eCAu pH pacTBopa paBeH S.

BapuaHTt 28

1. Cxkoabko Monett HNOs comepxkutcd B 250 Ma 30-IpOIIEHTHOTO PacTBO-
pa maoTHoCcThIO 1,18 r/cM3? OnpeneAnuTe MOASIPHYIO KOHIIEHTPAIIUIO JaHHOTO
pacTBopa.

2. BeraucauTe 5KBHUBAA€HTHYIO KOHIIEHTpalnio pacrtBopa Fe(NOs)s, ecan
KOHIIEHTpAlUd HUTPaT-UOHOB cocraBaseT 0,15 Moab/A, a Kaxyllascd cTe-
II€Hb JUCCOIIHAIIUU paBHA 68 %.

3. Kak unamenurca pH 0,03 M pactBopa maBeseBoi KHCAOTBI HoCoO4
(Ky, = 5,4 10-2) npu pasbaBaenuu ero B 10 pas?

BapunaHTt 29

1. Kakoit oobeM 15-tiporienTHoro pacrBopa NaOH 1aoTHOCTBIO 1,16 T/MA
MOXKHO IPHUTOTOBUTE U3 2 A 35-IPOLIEHTHOIO pacTBOpa IIAOTHOCTBIO
1,36 ©/MA?

2. OnpeneanTe KOHIEHTpALMIO HOHOB Bomopona B 0,1 M pacrBope yK-
cycHo¥ kucaotsl CH3COOH (Kn = 1,8 - 10-9), ecan Kk 1 A 3TOrOo pacrsopa mo-
baBaeHO S T arteraTta Hatpus CH3COONa.

3. BerurcauTe KOHCTAHTY AHCCOIMAIIMU cAaOOro OMHOKHCAOTHOTO OCHO-
BaHUs, ecau pH ero 0,001 M pacrBopa paBeH 9.

BapunaHt 30

1. CKoAbKO MoAe¥ Boabl U xXaopuna ammoHus NH4iCl HYy>KHO B34Tb OAS
rnpurotToBaeHUd 200 MA 25-TPOIIEHTHOTO pacTBopa MAoTHOCTBIO 1,07 r/cMm3?

2. OmnpengeanTe 3KBUBAA€HTHYIO KOHIIEHTPAIIUIO PacTBOpPa CEPHOM KUCAO-
ThI, €CAU KasKyIllasdCs CTEIEHb €€ Auccolualiiy paBHa 85 %, a KOHIIEHTpa-
Mg MOHOB Bosoposa — 0,34 MoAb/A.

3. Kak u3mMmeHuTCs KOHIEHTpalysa noHoB OH™ u pH pacrBopa NHiOH
(Kn=1,8"-107%), ecau k 1 A 0,2 M pactrBopa npubaButsb 0,1 moas NH;CI?
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Tabauria A.1 — KoadppuiieHTbl aKTUBHOCTH f HOHOB IIPU Pa3AUYHBIX

ITPUANOXKEHHE A
(cnpasouHoe)

HekoTopble CBONCTBA SAEKTPOAUTOB

3HA4YEHUSIX HOHHOH CUABI pacTBopa [

HNounnaa cuaa 3apsn nona Z HNonnaga cuaa 3apsin nona 2

pactBopa [ 41 +9 3 pactBopa [ 41 +9 43
0,001 0,98 | 0,78 | 0,73 0,1 0,81 | 0,44 | 0,16
0,002 0,97 | 0,74 | 0,56 0,2 0,80 | 0,41 | 0,14
0,005 0,95 | 0,66 | 0,55 0,3 0,81 | 0,42 | 0,14
0,01 0,92 | 0,60 | 0,47 0,4 0,82 0,45 0,17
0,02 0,90 | 0,53 | 0,37 0,5 0,84 0,50 @ 0,21
0,05 0,84 | 0,50 | 0,21
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Tabaura A.2 — KoHCTaHTBI AHUCCOITUAIIMHN HEKOTOPBIX CAAOBIX SAEKTPOAHUTOB
B BOAHBIX pacTBopax npu 298 K

OAEKTPOAUT Kn HazBanusa coaeit
Azotucrasa kucaora HNO> 4,0-10-4 HUTpPAaThI
Avmonudg rugpokcun NHiOH 1,8-10-5 COAU aMMOHHUS
Bopnaga kucaora (meta) HBO; K; 7,5-10-10 MeTadopaThl
Bopuaga kucaora (opto) H3zBO3 K; 5,8-10-10 opTobopaThl
BpomHuoBartucraga kucaora HOBr 2,1-10-9 TUIIOOPOMUTHI
HNomunoBatucrasa kucaota HOI 2,3-10-11 TUIIOMOIUTDI
MypaBbuHas kucaora HCOOH 1,8-104 dopMHUaThI
CeaeHoBOmopogHast Kucaota HrSe K 1,7-104 TUAPOCEAEHUB]
K> 1,0-10-11 CEeAEHUObI
CepHucrag kucaora H>SO3 Ki 1,6-102 TUAPOCYAB(OUTHI
K> 6,3-106 CYAB(OUTHI
CepoBomoponHada Kkucaora HoS Ki 6,0-10-3 TUAPOCYABOUIBI
K> 1,0-10-14 cyAbUabI
CunuabHaga Kucaora HCN 7,9-10-10 IIHaHUbI
Teaaypuctasa kucaora HyxTeOs K; 3,0-10-3 TUAPOTEAAYPUTHI
K> 2,0-10-6 TEAANYPHUTHI
YroavHaga kucaora H>CO3 Ki 4,5-107 TUAPOKapPOOHATHI
Ko 4,7-10-11 KapOOHATHI
YkcycHnaa kucaora CH3COOH 1,8-10-5 areTaThbl
XaopHoBaTucrast kKucaora HOCI 5,0-10-8 THUIIOXAOPUTHI
docdopHasa kucaota HzPO4 Ki 7,5-10-3 | murugpodocdatsl
K> 6,2-108 ruapodocdaThl
Kz 2,2.10-13 docdaTsr
dTopoBOLOPOAHAS (IAAaBUKOBAas) 6,6-104 dropuan
Kucaora HF
[laBeaeBasa kucaora HoCr0O4 Ki 5,4-102 TUAPOOKCAAATHI
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